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 التقارير لإعداد الدولي لمعيارل تدريبية مادة: المالية التقارير لإعداد الدولية المعايير مؤسسة
 الصغيرة ومتوسطة الحجم للمنشآت المالية

 
 لإعداد الدولية المعايير من  "سهمالدفع على أساس الأ " 62 للقسم الكامل النص فيها بما
 الدولية المحاسبة معايير مجلس عن الصادرة الصغيرة ومتوسطة الحجم للمنشآت المالية التقارير

 .حالة ودراسات ذاتي تقييم وأسئلة مفصلة توضيحات مع ،6009 يوليو في
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المادة التدريبية  هذه ولم يوافق عليها مجلس معايير المحاسبة المالية. وتم تصميم ،تدريبية من قبل موظفي التعليم في مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير الماليةالمادة الهذه تم إعداد 
لمزيد من المعلومات حول مبادرة التعليم لمؤسسة  .متوسطة الحجم بشكل متناسقلمساعدة من يدربون غيرهم على تنفيذ وتطبيق المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة و 

 cation/Education.htmwww.ifrs.org/Use+around+the+world/Eduالمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية، يرجى زيارة الموقع التالي: 
 

 .صدارجميع الحقوق، بما في ذلك حقوق التأليف، لمحتوى هذا الإ مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير الماليةتملك 
  مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية© حقوق التأليف 

 +11( 0)60 6612 2140هاتف: ، ، المملكة المتحدةEC4M 6XH  كانون، لندن 00شارع 
  www.ifrs.orgلكتروني، الموقع الإ info@ifrs.org إلكترونيبريد 

 
أو الامتناع عن  تنفيذخسارة تلحق بأي شخص و/أو منشأة نتيجة  أيةعن مسؤولية  أيةلا تقبل مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية والمؤلفون والناشرون تحمل  إخلاء مسؤولية:

اء وهمية وأي تشابه مع إسمفراد و/أو شركات و/أو أماكن هي لأاء إسم أية، سواء نشأت هذه الخسارة بسبب الإهمال أو غير ذلك. إن صدارتنفيذ أي عمل بناء على المواد الواردة في هذا الإ
 منشآت أو أماكن حقيقة هي مجرد صدفة. اء أشخاص حقيقيين أوإسم

 
 ستخدامحق الإ

 طاعللإ .الواردة أدناه ستخدامالإلشروط  وفقا  يجب القيام بذلك إنه ، فللغايات التعليمية هذه المادة التدريبية إستخدام على بالرغم من أن مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية تشجع
 www.ifrs.org/IFRSs/Pages/IFRS.aspxايير الخاصة بنا، يرجى زيارة الموقع التالي: المع إستخدامعلى تفاصيل 

 
 من وقت آخر.  ستخدامر شروط الإرسوم ونحن نحتفظ بحق تغيي أية( لا يخضع لدفع ستخدامهذه المادة التدريبية )كما هو مبين في شروط الإ إستخدامالرجاء ماحظة أن 

 
 هذه المادة التدريبية: إستخدامتنتهي حقوقك )إن وجدت( في 

  ها و/أو إتاحتها.إستخدامعندما تصبح هذه المادة التدريبية قديمة وفي ذلك الوقت يجب أن تتوقف عن 
 ستخدامعندما تنتهك شروط الإ. 

 
 لإستخدام. شروط ا1
بنا لأنه يتعين الحصول على  تصالها لأغراض أخرى، الرجاء الإستخداملهذه الشروط. وفي حال الحاجة لإ ووفقا  تدريبية فقط للأغراض التعليمية هذه المادة ال إستخداميجوز   4-4

 ترخيص خطي قد نمنحه أو لا نمنحه.
 

 المطبوع لإستخداما
، كما لا يجوز السماح لأي شخص آخر إنتاجأو إعادة  إستخداما في وثيقة ورقية مستقلة، فا يجوز هإستخدامالوحدة التدريبية بشكل جزئي أو كامل ليتم  إنتاجما لم تتم إعادة   4-6

 عامات تجارية تظهر في أو على المادة التدريبية. أية، إنتاجأو إعادة  إستخدامب
كامل المادة التدريبية أو جزء منها لإدراجها  إستخدامريبية أو فيها في حال عامات تجارية تظهر على المادة التد أية إنتاجأو إعادة  إستخدامشكوك، يجب عدم  أيةولتجنب   4-0

 في وثيقة أخرى.
 .اء وشعارات مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية ومجلس معايير المحاسبة الدوليةإسمتشمل العامات التجارية، على سبيل المثال لا الحصر،   4-1
 ما يلي:  ، فينبغي ضمانبشكل مطبوع صدارهذا الإص، بشكل كامل أو جزئي، من وعند نسخ أي مستخل  4-0

  ؛تأليفالإقرار حقوق على شمول المستندات 
 شمول المستندات على بيان يفيد بأن مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية هي مصدر المادة؛ 
 شمول المستندات على إخاء مسؤولية مناسب؛ 
 عنا كناشر )ناشرين( للمواد التدريبية؛الإقرار بوض 
 إظهار المستخلص بدقة؛ 
  المستخلص في سياق مضلل. إستخدامعدم  

 
 لتترونيالإ  ستخدامالإ
 لهذه المادة التدريبية:  إلكتروني إستخدامفيما يتعلق بأي   4-2

 أنظر. الرجاء لكترونيه يمكنك القيام بذلك فقط من خال توفير رابط على موقعنا الإ، فإنلكترونيكنت تنوي تقديم هذه المادة التدريبية )بالكامل( من خال موقعك الإ إذا 
Conditions.aspx-and-www.ifrs.org/Pages/Terms لكترونيعلى تفاصيل كيفية وضع رابط على موقعنا الإ طاعللإ. 

 يتعين عليك الامتثال للأحكام المنصوص عليها  ،لدورة تعليميةمعينة ضمن حزمة أو  مجانا   لكترونيتنوي دمج أي جزء من هذه المادة التدريبية على موقعك الإكنت  إذا
 تظهر في أو على المادة التدريبية. عامات تجارية أية، إنتاجأو إعادة  إستخدام، أو تسمح لأي شخص آخر بإنتاجكما لا يجوز أن تستخدم أو تعيد  0-4في الفقرة 

 حيث أنك ستحتاج إلى الحصول على ترخيص خطي قد  بنا تصالالإلأي غرض آخر، يرجى  إلكترونيكنت تنوي تقديم أي جزء من هذه المادة التدريبية بشكل  إذا
 نمنحه أو لا نمنحه.

 
نسخ من المواد  أيةالمواد الخاصة بنا على الفور ويتعين عليك، وفق اختيارنا، إعادة أو إتاف  خدامإستهذه، تنتهي حقوق )إن وجدت(  ستخداموفي حال انتهاك أي من شروط الإ

 كنت قد حصلت عليها.
 

 :ات وحقوق التأليف على العنوان التاليصدار المسائل المتعلقة بالإ توجيهيرجى 
 ات مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير الماليةإصدار دائرة 
 ، المملكة المتحدةEC4M 6XH  انون، لندنك 00شارع 
 + 11( 0)60 6006 6600هاتف: 
  publications@ifrs.orgلكترونيالبريد الإ
 www.ifrs.orgلكترونيالموقع الإ

 
من قبل لجنة المراجعة  صدارة التدريبية للمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم المشمولة في هذا الإللماد XXXXXلم تتم الموافقة على الترجمة 

 قارير المالية.هي حقوق تأليف لمؤسسة المعايير الدولية لإعداد الت XXXXXالتي عينتها مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية. وتعدّ الترجمة 
 

 العلامات التجارية
 
 

رير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم إن شعار مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية وشعار مجلس معايير المحاسبة الدولية وشعار المعايير الدولية لإعداد التقا
 ,’IFRS Foundation”, “eIFRS”, “IAS”, “IASB”,  “IASC Foundation”, “IASCF”, IFRS for SMEs“ :بالإضافة إلى المصطلحات التالية "رسمة الشكل المسدّس"و

“IASs”, “IFRS”, “IFRSs”, “International Accounting Standards”, “International Financial Reporting Standards,    هي عامات تجارية تخص مؤسسة
 .ارير الماليةالمعايير الدولية لإعداد التق
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 المحتويات
 

 VI         للمعايير تدريبية مادة: المالية التقارير لإعداد الدولية المعايير مؤسسة

 (2-9012)نسخة الصغيرة ومتوسطة الحجم  للمنشآت المالية التقارير لإعداد الدولية

 4           مقدمة
 4          أهداف التعلم

 6     المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم
 0      مقدمة إلى المتطلبات
 1          المتطلبات والأمثلة
 1          نطاق هذا القسم

 6           عترافلإا
 8        إستحقاقعتراف في حال وجود شروط لإا

 40    الملكية لحقوقمقابل قياس المعامات التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي ال
 62           لأسهما

 01      السهم  إرتفاعمكافأة الموظف مقابل وحقوق خيارات الأسهم 
 06     التعديات على الأحكام والشروط التي منحت بموجبها حقوق الملكية

 10         عمليات الإلغاء والتسوية
 11  ا أمام الموردات التي تتحملهلتزامالمعامات التي تشتري فيها المنشأة البضاعة أو الخدمات مقابل الإ
 12     معامات الدفع على أساس الأسهم التي تنطوي على بدائل نقدية

 19          لمجموعةاخطط 
 19        الخطط المكلف بها من قبل الحكومة

 00          الإفصاحات
 00        التقديرات الهامة والأحكام الأخرى

 00      مقارنة مع المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية الكاملة
 08          المعرفة إختبار

 21          تطبيق المعرفة 
 21          4حالة دراسة ال

 20         4الإجابة على دراسة الحالة 
 28          6دراسة الحالة 

 29         6الإجابة على دراسة الحالة 



 الدفع على أساس الأسمم -92لوحدة ا

 

 4                      للمعايير تدريبية مادة: المالية التقارير لإعداد الدولية المعايير مؤسسة
 (2-9012الصغيرة ومتوسطة الحجم )نسخة  للمنشآت المالية التقارير لإعداد دوليةال

 

المادة التدريبية من قبل موظفي التعليم في مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية ولم يوافق  هذه تم إعداد
لتي تنطبق على المنشآت الصغيرة االمحاسبية . وتم تحديد المتطلبات الدوليةعليها مجلس معايير المحاسبة 

 عن ةالمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم الصادر  ضمنومتوسطة الحجم 
 .6009 لعام يوليو شهر في ةمجلس معايير المحاسبة الدولي

 

 مقدمة
 سهمأساس الألدفع على ا معامات محاسبةعلى ، 6040في شهر سبتمبر  ، الصادرةةهذه الوحدتركز 

المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية  من " سهمأساس الأالدفع على  " 62للقسم  وفقا   والإباغ عنها
غير  ذات العاقة رشاداتوالإ 6009يوليو  شهر ها فيإصدار التي تم  "للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم

التابعة لمؤسسة المعايير فيذية للمشاريع الصغيرة والمتوسطة المجموعة التنة لاحقا من قبل المقدم الإلزامية
، وترشده خال النص الرسمي، وتعرف هذه الوحدة المتعلم على الموضوع .الدولية لإعداد التقارير المالية

محاسبة ها في إتخاذالأمثلة، وتشير إلى الأحكام الهامة التي يلزم  إستخداموتطور فهمه للمتطلبات من خال 
 ،معرفة المتعلم بالمتطلبات ختبارلإوتشمل هذه الوحدة أسئلة مصممة  .سهمأساس الأالدفع على ات معام
للمعايير  وفقا   سهمأساس الأمعامات الدفع على  محاسبةدراسة بعض الحالات لتطوير قدرة المتعلم على و 

 .الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم
 

 لتعلمأهداف ا
على الدفع معامات لمتطلبات إعداد التقارير المالية معرفة عليك ، ينبغي بنجاح من هذه الوحدة نتهاءلإاعند 

 حسبما صدرتدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم ير الللمعاي وفقا   سهمأساس الأ
ر في دراسات الحالة التي تحاكي جوانب التطبيق من خال السيو على ذلك،  وعاوة   .6009 يوليو شهر في

 سهمأساس الأمعامات الدفع على  لمحاسبةالعملي لتلك المعرفة، ينبغي عليك تحسين الكفاءة الخاصة بك 
 ،. وعلى وجه الخصوصللمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم وفقا  

ير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم أن تكون يجب عليك في سياق المعاي
 على: قادرا  
 ؛سهمأساس الأى تحديد معامات الدفع عل 
  بما في ذلك المتطلبات عند وجود سهمأساس الألمعامات الدفع على  عترافالإتطبيق متطلبات ،

 ؛ستحقاقشروط الإ
  التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات  تمعامااللتسجيل تطبيق مبدأ القياس

 ؛سهموخيارات الأ سهم، بما في ذلك الأالملكية
 التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي لمعامات لالتسويات تعديل الشروط والإلغاءات و  محاسبة

 ؛المقابل لأدوات الملكية
  التي تتحملها أمام  اتلتزامالإة أو الخدمات مقابل البضاع المنشأةالتي تشتري فيها معامات المحاسبة

 ؛النقديةبدائل التسوية  التي تنطوي على سهمأساس الأدفع على ال معاماتالمورد، بما في ذلك 
  ؛الحكومة قبل من المكلف بها سهمأساس الأخطط الدفع على  محاسبةفهم كيفية 
  و؛ سهمأساس الأة معامات الدفع على محاسبها في إتخاذلأحكام الهامة التي يلزم فهم اإثبات 
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 في البيانات المالية سهمأساس الأالدفع على  ترتيبات عن الافصاح. 
 

 الصغيرة جميع المؤسساتأن ليس بمن المرجح مجال واسع ومعقد و  سهمأساس الأالدفع على يعتبر 
 عتبارأن تأخذ بعين الإب هذه الوحدة شاملة ويجتعدّ . سهمأساس الأديها نظام الدفع على ومتوسطة الحجم ل

 سهمأساس الأمعامات الدفع على تنطوي . تقديم الوحدة كاملة من الضروريكان  إذا المحدد وماجمهورك 
المعيار الدولي لإعداد التقارير . قد تجد الضوء على هذه القضاياهذه الوحدة لى قضايا التقييم وتسلط حتما ع
قياس القيمة العادلة لأدوات حقوق الملكية غير " حول اد التعليمية" والمو قياس القيمة العادلة" 40المالية 

 لكترونيالإموقع ال أنظر" )الأدوات المالية" 9المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية  المسعرة ضمن نطاق
 (" world/Education/FVM/Pages/FVM.aspx-the-around-http://www.ifrs.org/Use" المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية لمؤسسة
 مفيدة. ةوثائق مرجعي على أنها

 

 المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم
على البيانات  هامتوسطة الحجم إلى تطبيق لصغيرة والية للمنشآت اتهدف المعايير الدولية لإعداد التقارير الم

"المنشآت الصغيرة  4القسم  أنظرالمالية للأغراض العامة للمنشآت غير الخاضعة للمساءلة العامة )
 ومتوسطة الحجم"(.

امية ومواد وتشمل المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم متطلبات إلز 
 .خرى )غير إلزامية( تم نشرها معهاأ
 

 :ما يلي المواد غير الإلزاميةتشمل 
   يوفر مقدمة عامة إلى المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم  تمهيدا

 ؛ويوضح غايتها وتنظيمها وصاحيتها
 ؛ية وقائمة تحقق للإفصاحإرشادات التنفيذ التي تشمل بيانات مالية توضيح 
 ات الرئيسية لمجلس معايير المحاسبة الدولية في الوصول إلى عتبار ات الذي يلخص الإستنتاجأساس الإ

 ؛ واته في المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجمإستنتاج
 ي لم يوافق على نشر المعايير الدولية الآراء المعارضة لعضو مجلس معايير المحاسبة الدولية الذ

 .لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم
 

تعتبر قائمة المصطلحات في المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم جزء 
 .من المتطلبات الإلزامية

 

ات وحقوق الملكية" والقسم لتزام"الإ 66ود المحتملة" والقسم "المخصصات والبن 64يوجد ملحقات في القسم 
"الإيراد" من المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم. وتعتبر هذه  60

 .الملحقات إرشادات غير إلزامية
 

مسؤولة عن ال (،SMEIGالمجموعة التنفيذية للمشاريع الصغيرة والمتوسطة ) قامت على ذلك، وعاوة  
المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية  مساعدة مجلس معايير المحاسبة الدولية بشأن المسائل المتعلقة بتنفيذ

هذه الأسئلة تهدف شكل أسئلة وأجوبة. و  علىإرشادات التنفيذ بنشر  الصغيرة ومتوسطة الحجم،للمنشآت 

http://www.ifrs.org/Use-around-the-world/Education/FVM/Pages/FVM.aspx
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مع  يتم إثارتهامسائل محاسبية محددة  في الوقت المناسب حول والأجوبة إلى توفير إرشادات غير إلزامية
المعايير  الذين يطبقونمستخدمين المن قبل  (SMEIGالمجموعة التنفيذية للمشاريع الصغيرة والمتوسطة )

 .الصغيرة ومتوسطة الحجمالدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت 
 

 يوليو شهر في ر المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجمالمعايير الدولية لإعداد التقاري إصدارعند 
بعد أول المعايير الدولية  تلك تطبيق فيتجربة المنشآت تعهد مجلس معايير المحاسبة الدولية بتقييم  ،6009

 الغاية،كانت هناك حاجة لإجراء أي تعديات. وتحقيقا لهذه  إذاوالنظر فيما  التطبيقبدء هذا سنتين من 
 ةشامل مراجعة :على معلومات للحصول طلب 6046 يونيوشهر في س معايير المحاسبة الدولية أصدر مجل

. ومن المتوقع حاليا أن يتم الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم معاييرلل
الصغيرة لية للمنشآت المعايير الدولية لإعداد التقارير الماتعديات على  مسودة العرض التي تقترح إصدار

 .6040في النصف الثاني من عام ومتوسطة الحجم 
 

 مقدمة إلى المتطلبات
متوسطة الحجم إلى توفير معلومات حول المركز  وأصغيرة  لمنشأة ذات الغرض العامتهدف البيانات المالية 

مجموعة كبيرة  ية من قبلقتصادلإالقرارات ا تخاذلإ مفيدة تكون للمنشأة والتدفقات النقدية المالي المالي والأداء
، والمالكين المحتملين)على سبيل المثال المالكين الذين لا يشاركون في إدارة الأعمال،  من المستخدمين

ممن ليسوا في وضع يسمح لهم بطلب تقارير مصممة والمقرضين الحاليين والمحتملين والدائنين الآخرين( 
 :62 ن القسمإ حسب احتياجاتهم المعلوماتية المحددة.

 التي تكون فيها معامات ال، و سهمأساس الأمعامات الدفع على لوالقياس  عترافمبادئ الإ يوضح
البضاعة أو  المنشأةالمعامات التي تشتري فيها و البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات الملكية 

شتمل التي ت سهمأساس الألى ومعامات الدفع ع ،ات التي تتحملها أمام الموردلتزامالخدمات مقابل الإ
 سهموخيارات الأ سهم، كما يصف كيفية تطبيق مبدأ القياس على الأعلى بدائل نقدية وحقوق ملكية

 ؛سهمالأ إرتفاعومكافآت الموظف مقابل 
 ؛ستحقاقشروط الإ دمج على كيفية ينص 
 ؛سهمأساس الأالدفع على  تآمكاف ، وتسويةاتوالإلغاء ،شروطالة تعديل محاسب يحدد 
 ؛لبعض خطط المجموعة أقل صرامة على محاسبة يحتوي 
 ؛ ومحاسبة الخطط المكلف بها من قبل الحكومة يصف 
 سهمأساس الأترتيبات الدفع على لمتطلبات الإفصاح  يحدد. 
 

 صدارلإ كمقابلخدمات بضائع أو  المنشأةفيها تستلم معاملة هي  سهمأساس الأالدفع على  ةمعاملإن 
أو أدوات حقوق  المنشأة أسهمعلى أساس سعر معين  إلتزام، أو مقابل الخاصة بها ةأدوات حقوق الملكي

 الملكية الأخرى.
 

تكون فيها  معاملةأو الخدمات المستلمة في  للبضائعالقيمة العادلة ب عترافالإ 62 ، يتطلب القسموباختصار
لم  إذاكمصروف  ، أوواء كأصلالبيانات المالية س ضمنالبضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات الملكية 

ذا و . صولبالأ عترافيتم تلبية معايير الإ أو الخدمات  للبضائعالقيمة العادلة  كان من غير الممكن تقديرا 
يتم قياسها بالرجوع  ، فإنهالموظفينبالنسبة لمعامات خدمات  كذلك أن يكون ما يفترض وهو موثوق،بشكل 
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كيفية التعامل مع إرشادات خاصة لتحديد  دمجتم قد . و ية الممنوحةإلى القيمة العادلة لأدوات حقوق الملك
و المصروف في المعامات التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات قياس الأصل أ ويكون. ستحقاقشروط الإ

، على سبيل سهمالأ على المنشأة طريقة حصولبغض النظر عن  متطابقا هي المقابل لأدوات الملكية
البضائع أو الخدمات ب عترافالإيتم و الخزينة.  أسهم ستستخدمجديدة أو  أسهم ستصدر تنكا إذاما المثال، 

ات التي تتحملها أمام لتزامالبضاعة أو الخدمات مقابل الإ المنشأةالمعاملة التي تشتري فيها المستلمة في 
المعاملة التي تشتري  لتزامإويعاد قياس   .سهمأساس الأالدفع على  لتزاملإلقيمة العادلة ل مساوي المورد بمبلغ

ات التي تتحملها أمام المورد من خال الربح أو الخسارة إلى لتزامالبضاعة أو الخدمات مقابل الإ المنشأةفيها 
 أن تتم تسويته.

  

للمعامات التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي  62 القسموكما ذكر أعاه، يطبق مبدأ القياس في 
 فيما يخص مهمالتمييز ال إن. سهمالأعلى  المنشأةكيفية حصول بغض النظر عن  لكيةالمقابل لأدوات الم

نشأ الأصل، ي، هو أنه عندما لا المعامات التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات الملكية
 بأصل أو مصروف عترافالإ وعند. مباشر في حقوق الملكية إنخفاضمن  يكون هناك مصروف بدلا  

المكان الذي يتم فيه هذا  62 القيد هو في حقوق الملكية ولا يميز القسمالجانب الآخر من يكون ، معين
للطرف الآخر على المتطلبات القانونية في  سهم. تعتمد القيود الصحيحة التي تتم عند إعطاء الأالقيد
 . المنشأةالذي توجد فيه  ختصاصالإ

 

 المتطلبات والأمثلة
 

" من المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت سهمأساس الأالدفع على " 2ات القسم تم تحديد محتوي
المصطلحات المعرّفة في قائمة . وتعتبر باللون الرماديالصغيرة ومتوسطة الحجم فيما يلي أدناه وتم تظليلها 

جزء من هي سطة الحجم مصطلحات المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتو 
. ولم 62القسم  نص في المرة الأولى التي تظهر فيها فيبخط غامق  وتكتب تلك المصطلحاتالمتطلبات. 

يتم تظليل الماحظات والأمثلة التي تم إدراجها من قبل موظفي التعليم في مؤسسة المعايير الدولية لإعداد 
 ولية لإعداد التقارير الماليةها الموظفون جزء من المعايير الدالتقارير المالية. ولا تشكل الإضافات التي قام ب

  ة. لم تتم الموافقة عليها من قبل مجلس معايير المحاسبة الدوليكما للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجم 
 

 نطاق هذا القسم
 :بما في ذلك سممأساس الألدفع على معاملات ايحدد هذا القسم محاسبة جميع  62.4
 المنشأة التي تمتلك فيها، التي تتون فيما البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات الملتيةالمعاملات  (أ)

 (؛سهمأو خيارات الأ سهمبما في ذلك الأللمنشأة ) حقوق الملتيةل لأدوات البضائع أو الخدمات كمقاب
لما أمام ات التي تتحملتاامالبضاعة أو الخدمات مقابل الإ  المنشأةالمعاملات التي تشتري فيما  (ب)

مورد تلك تجاه ات لتزامالإ عن طريق تكبدالبضائع أو الخدمات  المنشأةالتي تمتلك فيها  ،المورد
أو أدوات حقوق  المنشأة أسهمقيمة( تقوم على أساس سعر )أو لمبالغ التي مقابل ااو الخدمات  البضائع

 و للمنشأة؛الملكية الأخرى 
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 على خيارشروط الترتيب تنص البضائع أو الخدمات و  تلكتمأو  المنشأة تستلم فيهاالمعامات التي  (ج)
أو ) نقدا  بتسوية المعاملة  المنشأةستقوم  إذالتحديد ما  لبضائع أو الخدماتلمورد تلك اللمنشأة أو 

 أدوات حقوق الملكية. إصدارعن طريق  أو أخرى ( أصولب
التي تتحملها  اتلتزامالإت مقابل البضاعة أو الخدما المنشأةالتي تشتري فيها  المعاماتتتضمن  62.6

مكافأة  المنشأةأن تمنح  يمكن ،. على سبيل المثالسهمالأ إرتفاعأمام المورد مكافأة الموظف مقابل 
الحصول بموجبها يحق للموظفين تعويضاتهم، حيث حزمة للموظفين كجزء من  سهمالأ إرتفاعمقابل 
 أسهمعلى زيادة سعر  عتمادالملكية(، بالإ من أدوات حقوق بدلا  ة في المستقبل )نقدي دفعةعلى 
موظفيها الحق في ل المنشأةقد تمنح مستوى محدد خال فترة محددة من الزمن. أو  نم المنشأة

 سهم)بما في ذلك الأ سهمالحق في الأعطائهم إ الحصول على دفعة نقدية في المستقبل عن طريق 
على سبيل المثال عند وقف ) بشكل إلزاميإما ، ( المستردة سهمممارسة خيارات الأ عندالتي ستصدر 

 لموظف.خيار ا وفقالعمل( أو 
 

 ملاحظات
البضائع أو الخدمات )بما في ذلك  المنشأة تستلم فيهاهي معاملة  سهمأساس الأمعاملة الدفع على إن 

تمتلك أو ، (سهمأو خيارات الأ سهمفي ذلك الأخدمات الموظف( كمقابل لأدوات حقوق الملكية للمنشأة )بما 
 معينةمبالغ مقابل أو الخدمات  البضائعمورد تلك تجاه ات لتزامالإ عن طريق تكبدأو الخدمات  البضائع
وتشتمل  قائمة المصطلحات(. أنظرلمنشأة )لأو أدوات حقوق الملكية الأخرى  المنشأة أسهمأسعار  إلىتستند 

 صولغير الملموسة والأ صولوالأ ت والمعداتية والممتلكات والآلاستهاكالبضائع على المخزون والمواد الإ
 غير المالية الأخرى.

 

أو  البضائع المنشأة تستلم، خدمات هي المقابل لأدوات الملكيةالتي تكون فيها البضاعة أو ال ةفي المعاملو 
ستصدر أدوات جديدة  المنشأةكانت  إذابغض النظر عما  وذلك، لخدمات مقابل أدوات حقوق الملكيةا

 التي اشترتها مسبقا أو سوف تشتريها.  سهمالأكانت ستستخدم  إذاما ، أو سهمكالأ
  

التي تتحملها أمام المورد  اتلتزامالإالبضاعة أو الخدمات مقابل  المنشأةالتي تشتري فيها  تحدث المعاملة
حسابها على  التي يتمو  ،أخرى أصول، أو مقابل نقدا  الخدمات مقابل الدفع  وأالبضائع  المنشأة تستلمعندما 

 أو أدوات حقوق الملكية الأخرى. المنشأة أسهمأساس سعر 
 

سيناريوهات وينطوي أحد ال. العملة أشكال كشكل من سهمأساس الأالدفع على ت آالمنش عادة ما تستخدم
 اأسهم وتصدرالنقد  تمتلك مبلغ محدود من، المبتدئة المنشأةبتسمى أحيانا ، في مرحلة مبكرة ةمنشأ على
إلا ، النقديالتدفق  إدارةالمبتدئة على  المنشأة ساعديالأمر في حين أن هذا و  الخدمات. أو البضائع مقابل
 المستلمة تمثل سهمالأ، وذلك لأن أو مزود الخدمة للبائع أمرا مغريا أيضا  قد يكون  سهمبالأ دفعال أن

كثر شيوعا الأسياق الثاني الينطوي  .سهمالأقيمة ارتفعت  في حال نتائج مواتية قد يكون لهاالتي ، و ااستثمار 
على القائمة  خطط التعويضإذ يمكن أن تحفز  .الموظفينتعويض  على سهمأساس الأالدفع على  ستخداملإ

 المشتركة شعور بالملكية كما تسهم في بناءالأداء  مستويات أعلى من على تحقيق الموظفين سهمأساس الأ
في  حقوق الملكية حق الحصول على للموظفعموما ة يحقوق الملك تعويضخطط تقدم . المنشأةفي 

 حصة في رتفاعالإ ةالأداء النموذجي مقاييسوتشمل . محددة مسبقا مستويات المنشأة أداءتجاوز  إذا المنشأة
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تكون  المساهمينعائد اجمالي نتيجة معينة من  تحقيق أو ،السوق حصة الإيرادات أو، أو رباحالسهم من الأ
 المنافسين.الخاصة ب جةمتناسبة مع النتي

 

 أسهم سوق إنشاء الخاصة بها نفس المجموعة في شركة مدرجة التي ليس لديها الشركات قد يتعين على
 إرتفاعمكافأة الموظف مقابل  ويتطرق موضوع .مهأسهم بيع في نهاية المطاف يمكن للموظفين بحيث
لمكافأة الموظف  مساو   ى تعويضالحصول عل الحق في الموظف إعطاء طريق عنلهذه القضية  سهمالأ

 تدفع قد(. محدد مسبقاال السعر عن ممارسةال في تاريخ قيمة السهم سعر/الزيادة في ) سهمالأ إرتفاعمقابل 
في حال  لكن، معا من الاثنين مزيج أو أسهمك أو نقدا   إما سهمالأ إرتفاعمكافأة الموظف مقابل  تآالمنش

 مرة أخرى. سهمللأ وقس عدم وجود مشكلة تظهر أسهمدفعها ك
 

مقابل  الأعمال إندماجعملية  في الصادرة أدوات حقوق الملكيةالأعمال والشهرة"  إندماج" 49 يتناول القسم
 .المشتراة المنشأة السيطرة على

 

تسليم  لا تنطوي على كانت إذا سهمأساس الأملة دفع على معا هي لنقدمقابل ا سهمالأ إصدارلا يعتبر 
لا يمكن تحديد ولكن  والخدمات البضائع إستاميتم س ينأ حول قضايا وقد أثيرت عدة .خدمات أو بضائع
أن عوض نقدي  مؤشرا على واضحالخصم ال قد يكون .اجتهادية يمكن أن تكون هذه مسألةو  ،بدقة ذلك

 . 62.46 الفقرة أنظر ه،إستام تمسي أو هإستام تم قد إضافي
 

  92القسم ضمن نطاق  سممأساس الأمعاملات الدفع على  -أمثلة
 

 ية محلية للعلاقات العامةإستشار مع شرتة  جاء من أنشطتما العادية،، ت"أ" المنشأةتعاقدت  :1مثال 
 سممعلى قبول الأ يةستشار الإ الشرتة ووافقت .ملتما التسويقية الجديدةبشأن ح للحصول على المشورة

 مقابل خدماتما. تدفعة "أ"لمنشاة لالعادية 
 

التي تكون فيها البضاعة  وتقوم بمحاسبة هذه المعاملةبدلا من النقد.  سهمثمن الخدمات بالأ"أ"  منشأةالتدفع 
 .62 للقسم وفقا   لخدمات هي المقابل لحقوق الملكيةو اأ
 

تخول هذه خيارات لموظفيما. تمنح و  بحقوق الملتيةتعويض  "أ" بوضع خطة المنشأةتقوم :  9مثال 
 سنوات. 5، بسعر ثابت، خلال فترة "أ"لمنشاة لواحد عادي سمم  الخيارات حاملما لشراء

 

التي وتقوم بمحاسبة هذه المعاملة الموظفين.  أشكال تعويضكشكل من  سهمخيارات الأ "أ" المنشأةتستخدم 
 .62 للقسم وفقا  تكون فيها البضاعة او الخدمات هي المقابل لحقوق الملكية 

 

فة تدريب الموظفين وتتل معين الموظفين ذوي الخبرة لمنافسقدان :  لمعالجة المخاوف بشأن ف2مثال 
  ،20X0مايو  1 فيالموظفين.  تعويض ةتجاء من حام متافآت جديدبرنامج  "أ" المنشأة تقدم ،الجدد
"أ"  المنشأةسوف تدفع  ،20X3 إبريل 20في و . سممالأ إرتفاعمقابل  افئاتمتلموظفيما  المنشأةتمنح 

مايو  1على مدى فترة ثلاث سنوات من  هأسممأحد قيمة في  ايادةاليعادل  ينقدلتل موظف مبلغ 
20X0  لدىشريطة أن الموظف لا ياال يعمل  ،يملتما الموظف سممالأ إرتفاعتل متافأة مقابل عن 
  .20X3ابريل  20 بتاريخ "أ" المنشأة
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المدفوع عن المبلغ يكون ، و "أ" المنشأة أسهمسعر  يستند إلىالمبلغ إلا أن ، نقدا   يتممن أن الدفع  على الرغم
على مدى فترة الثاث سنوات  "أ" المنشأة أسهميساوي الزيادة في قيمة  سهمالأ إرتفاعمكافأة مقابل  كل

البضاعة أو الخدمات مقابل  المنشأةالتي تشتري فيها "أ" بمحاسبة هذه المعاملة  المنشأةوتقوم المحددة. 
 .62 للقسم وفقا   م الموردات التي تتحملها أمالتزامالإ
 

إااء فقدان ، مخاوف معينة أعلاه 2" في المثال أ" المنشأة"ب"، حالما حال  المنشأةلقد أبدت : 4مثال 
، 20X0أيار  1في و لذلك،  وتبعا  وتتلفة تدريب الموظفين الجدد.  معين الموظفين ذوي الخبرة لمنافس

سوف ، 20X3أبريل  20تعويض الموظفين. في  ةتجاء من حام جديد متافآتبرنامج  المنشأةقدمت 
المائة ب 5 ما نسبته 20X0مايو  1قيمتما العادلة بتاريخ فيما تبلغ  أسمملتل موظف  "ب" المنشأةتعطي 
 20في "ب"  المنشأة لدىلا ياال يعمل شريطة أن يتون الموظف ، 20X0مايو  1 فيالسنوي  راتبهمن 
 .20X3 إبريل

 

وهي تقوم بمحاسبة هذه المعاملة التي الموظفين.  تعويضشكال أكشكل من  همسالأ "ب" المنشأةتستخدم 
 .62للقسم  وفقا  تكون فيها البضاعة او الخدمات هي المقابل لحقوق الملكية 

 

 92متافأة الموظف خارج نطاق القسم  –مثال
 

أعلاه، مخاوف معينة  4و 2 ينفي المثالو"ب" "أ"  تين"ج"، حالما حال المنشأ المنشأةلقد أبدت   :5مثال 
أيار  1لذلك، وفي  وتبعا  إااء فقدان الموظفين ذوي الخبرة لمنافس معين وتتلفة تدريب الموظفين الجدد. 

20X0 20أبريل  20برنامج متافآت جديد تجاء من حامة تعويض الموظفين. في  المنشأة، قدمتX3 ،
، 20X0مايو  1من راتبه السنوي في بالمائة  5 مبلغ نقدي يعادل" لتل موظف ج" المنشأة تدفعسوف 

 .20X3إبريل  20" في ج" المنشأةشريطة أن يتون الموظف لا ياال يعمل لدى 
 

المبلغ إلا أن ، 0الموظفين، كما في المثال يهدف الى الحفاظ على  نقدي افزعلى الرغم من أن الدفع هو ح
عبارة عن نسبة مئوية من هي المكافأة ف .0مثال الفي  هو الحالكما "ج"  المنشأة أسهمسعر  لا يستند إلى

في حين أنه في هذا  أسهمشكل  علىالدفع  يتم 1مثال اللكن في ، 1مثال الالراتب، كما هو الحال في 
فإنه لا يعتبر  ،"ج" المنشأة أسهمسعر  ولا يستند إلى سهمالأب يتم المكافآت لالأن دفع و . نقدا   الدفع يتم المثال
 .62نطاق القسم  خارج وهو بالتالي سهملأأساس ادفع على معاملة 

 

 عترافالإ
  سهمأساس الأدفع على المستملكة في معاملة  أو الخدمات المستلمة أو البضائعب المنشأة تعترف 62.0

ما تم  إذا في حقوق الملكية الزيادة المقابلةب المنشأة وتعترف الخدمات. تتلقى أو البضائع حصل علىت عندما
حقوق  لأدواتو الخدمات هي المقابل أ البضاعةالتي تكون فيها  المعاملة في و الخدماتأ البضائع إستام
 المنشأةالتي تشتري فيها  المعاملة الخدمات في أو البضائع تم استماك إذا معين إلتزامتعترف ب أو ،الملكية

 ات التي تتحملها امام المورد.لتزامو الخدمات مقابل الإالبضاعة أ
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 البضائع المستلمة مقابل حقوق الملتية :افعتر الإ –مثال
 90،000 إصدارمقابل  التابع لما تصالالإ جماا تمبيوتر لمرتا  100بشراء  "أ" المنشأة: قامت 2مثال 
 ما العاديةأسمممن 

الكمبيوتر( والزيادة  أجهزة) صولبالزيادة في الأتعترف عند استماكها. و الكمبيوتر  أجهزةب "أ" المنشأةتعترف 
 .الكمبيوتر أجهزةة مقابل المصدر  سهمللأ ةقابلة في حقوق الملكيالم
 

 أعمارهاساس الكمبيوتر على أ أجهزة"أ"  المنشأة تستهلك، "والمعدات "الممتلكات والمصانع 46 للقسم ووفقا  
 .المتبقية وقيمها ة المقدرةينتاجالإ
 

  سهمأساس الأعلى  معاملة الدفع في المستملكة أو الخدمات المستلمة أو عندما تكون البضائع 62.1
 كمصاريف. تعترف بهايجب أن  المنشأةن ، فإأصولك بها عترافللإ ليست مؤهلة

 

  أصولبما ت عترافة للإمؤهلالغير الخدمات المستلمة  -مثال
"أ" تعاقدت، تجاء من أنشطتما  المنشأةأن  ، وهي1مثال الفي  الحقائق الواردة : الحقائق هي نفس7مثال 
ية محلية للعلاقات العامة للحصول على المشورة بشأن حملتما التسويقية إستشار ية، مع شرتة العاد

 .تدفعة مقابل خدماتما "أ"العادية للمنشاة  سممية على قبول الأستشار الجديدة. ووافقت الشرتة الإ
 

تسجل ، لذلك وتبعا  كمصروف.  والإعانالدعاية  بنفقات عترافالإ 48.40و 48.41تتطلب الفقرتان 
من المعاملة وتزيد . نقدا   "أ" مصروف تسويق، بنفس الطريقة التي كانت ستسجله به لو كانت دفعت المنشأة

 .وحقوق الملكية المصاريف
 

 إستحقاقفي حال وجود شروط  عترافالإ
 على يتوجبلا ، تستحق على الفور الممنوحة للموظفين سهمأساس الأالدفعات على كانت  إذا 62.0

الدفعات  الحصول على تلك له بشكل غير مشروط يحق قبل أن الخدمة فترة محددة من ستكمالا الموظف
الخدمات  إستامه قد تم أن المنشأةتفترض ، عكس ذلك يثبتما  عدم وجود حال فيو  .سهمأساس الأعلى 
ي تاريخ ف المنشأةتعترف  ،هذه الحالة في. سهمأساس الأللمدفوعات على  كمقابل من قبل الموظف المقدمة
 ات.لتزامالإ أو في حقوق الملكية مقابلةمع زيادة ، المستلمة كاملة الخدماتبالمنح 

 

الخدمة،  فترة محددة من الموظف حتى يكمل سهمأساس الأالدفعات على تستحق  لا في حال 62.2
أساس  الدفعات علىتلك  لقاء الطرف المقابل سيقدمهاالخدمات التي  إستام أنه سيتم المنشأة تفترض

 من قبل تقديمها عندهذه الخدمات  بمحاسبة المنشأةوتقوم  .ستحقاقفترة الإ خال، في المستقبل سهمالأ
 ات.لتزامالإ أو في حقوق الملكية مع زيادة مقابلة، ستحقاقفترة الإ خال الموظف

 

 ستحقاقشروط الإ –ملاحظات
 

 حقيصبح ، سهمأساس الأالدفع على  رتيبتبموجب و . ستحقاقالتخويل والإ يعني "ستحقاقإن مصطلح "الإ
 حق لا يكونعندما  مستحقاللمنشأة  أدوات حقوق الملكية أو أخرى أصول وأ النقد إستامفي  الطرف المقابل
 (.المصطلحات قائمة أنظر) ستحقاقشروط الإمن  أي باستيفاءبعد الآن  مشروطا   الطرف المقابل
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 أخرى أصولو أ النقد إستاميحق له  الطرف المقابل كان إذاما  التي تحدد هي الشروط ستحقاقالإشروط 
 يتم منح قد، على سبيل المثال. سهمأساس الأالدفع على  للمنشأة بموجب ترتيب أدوات حقوق الملكية أو

فترة  في قبل الضريبة المنشأة أرباح تكان إذاإلا  سهمتلك الأ واستلميلن  م، لكنهالمنشأةفي  أسهم الموظفين
ذا حد معين، و جاوز تت معينة  الفقرة ،أدناه راجع الماحظات .طوال تلك الفترة المنشأة استمرت خدمتهم لدىا 
 .ستحقاقشروط الإ حولمناقشة أشمل ل، 62.9

 

أساس على  الدفع لترتيب المحددة ستحقاقشروط الإ جميع يتم خالها استيفاءالتي  هي الفترة ستحقاقفترة الإ
 .(، الملحق أ6عداد التقارير المالية لإ الدولي المعيار) سهمالأ
 

 الأجل. طويلة حوافز الموظفين وخطط ينلموظفا أسهمات خيار  خطط مر شائع فيهي أ ستحقاقشروط الإ
 

 إستحقاقشروط  عندما لا تتون هناك عترافالإ -أمثلة
ولا توجد شروط  عادية. أسمم 10تل موظف  "أ" المنشأةتمنح  ،20X1ديسمبر  21في  : 8مثال 

 .إستحقاق
 "أ" المنشأة يكون لموظفي)تاريخ المنح(  20X1ديسمبر  04 فإنه في يوم، إستحقاقلأنه لا توجد شروط 
بتكاليف الموظفين "أ"  المنشأةتعترف ، 20X1ديسمبر  04 وفيلذلك،  وتبعا  . سهملأفي احق غير مشروط 

 في حقوق الملكية. مقابلمبلغ بفيما يتعلق بالخدمات المستلمة و 
 

ل أجإلى تل من موظفيما من  أسممخيارات  10 "أ" المنشأة، تمنح 20X1ديسمبر  21:  في 2ل مثا
 21خيارات في أي وقت بعد اليمتن ممارسة و  إستحقاقمتافأتمم على أدائمم الماضي. لا توجد شروط 

 .20X2ديسمبر 
 

بدءا ارسة خياراتهم للموظفين ممحتى يحق  أخرى ينبغي استيفائهالا توجد شروط ، 20X1ديسمبر  13في 

، فإنه لا 20X2ديسمبر  13قبل  "أ" المنشأة لدىالعمل  سيتركالموظف كان  إذاو. 20X2ديسمبر  13من 

 .20X2ديسمبر  13ممارسة الخيارات بعد  يزال يحق له
 

"أ"  المنشأة)تاريخ المنح( يكون لموظفي  20X1ديسمبر  04، فإنه في يوم إستحقاقولأنه لا توجد شروط 
"أ" بتكاليف  المنشأة، تعترف 20X1ديسمبر  04لذلك، وفي  وتبعا  . سهمير مشروط في خيارات الأحق غ

 .الموظفين فيما يتعلق بالخدمات المستلمة وبمبلغ مقابل في حقوق الملكية
 

 إستحقاقوجود شروط  في حال عترافالإ -مثال
في  سممفإن ممارسة خيارات الأ . ومع ذلك،2الحقائق هي نفس الحقائق الواردة في المثال : 10مثال 

 .20X2 خلال عام المنشأة لدىن فيموظالمشروطة بعمل  هذا المثال
 

هو عبارة عن  إستحقاق)شرط  20X2خلال عام  المنشأةبعمل الموظفين لدى  مشروطةالممارسة  لأن
 سهمخيارات الأالموظفين كمقابل ل سيقدمهاالخدمات التي  إستامالمناقشة أدناه(، سيتم  أنظر -شرط خدمة

 عام لأنه يتم تقديم هذه الخدمات من قبل الموظف فيو لذلك،  تبعا  (. ستحقاق)فترة الإ 20X2 عام في
20X220 عام مبلغ مقابل في حقوق الملكية فيبتعترف بتكاليف الموظفين و "أ"  المنشأةن ، فإX2. 
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 تاريخ ممارسة خيار في "أ" المنشأةيعمل لدى  لا يزال أن الموظف أيضا   من بين الشروطكان  إذا: ماحظة
الذي يتم فيه تاريخ الإلى  ايتم تمديده ؛ ولا20X2ديسمبر  04الى  ةتبقى سن ستحقاقالسهم، فان فترة الإ
كان الموظف يرغب في ترك  إذا. والسبب هو أنه 20X2ديسمبر  04بعد كان هذا  إذا ممارسة الخيار فعليا  
 مغادرته قبل الخاصة سهمممارسة خيارات الأله حق ي فإنه، 20X2ديسمبر  04بعد العمل في أي وقت 

ديسمبر  04قبل ترك الموظف عمله  إذالذلك،  وتبعا  (. 20X2ديسمبر  04بعد  شريطة أن يكون ذلك)
20X2الخاصة به سهمخيارات الأ ، فإنه يخسر. 

 

 ةلمعاملات التي تتون فيما البضاعة أو الخدمات هي المقابل لحقوق الملتيقياس ا
 مبدأ القياس

 المنشأةتقيس ، لخدمات هي المقابل لحقوق الملكيةللمعامات التي تكون فيها البضاعة أو ابالنسبة  62.6
البضائع أو الخدمات المستلمة، والزيادة المقابلة في حقوق الملكية، بالقيمة العادلة للبضائع أو 

لا  المنشأةكانت  إذابشكل موثوق. رها لا يمكن تقدي الخدمات المستلمة، ما لم تكن القيمة العادلة
قياس  المنشأةيجب على ، الخدمات المستلمة أو للبضائع بشكل موثوق القيمة العادلة يمكنها تقدير
الزيادة المقابلة في حقوق الملكية، بالرجوع إلى القيمة العادلة لأدوات حقوق الملكية قياس قيمتها، و 

الخدمات  من مزوديمعامات مع الموظفين وغيرهم لتطبيق هذا المتطلب على الو الممنوحة. 
بالرجوع إلى القيمة العادلة  المستلمةقياس القيمة العادلة للخدمات  المنشأةالمماثلة، يجب على 

القيمة العادلة للخدمات  عادة تقديرلا يكون من الممكن لأنه ، لأدوات حقوق الملكية الممنوحة
 .بشكل موثوقالمستلمة 

يجب (، فانه الخدمات المماثلة بما في ذلك غيرهم من مزودي) مع الموظفين للمعامات وبالنسبة 62.8
 الأطراف الأخرى مع وبالنسبة للمعامات. تاريخ المنح في لأدوات حقوق الملكية القيمة العادلة قياس

الذي  أو البضائع على المنشأة فيهتحصل الذي  التاريخهو تاريخ القياس يكون  الموظفين، بإستثناء
 الطرف المقابل الخدمة.يقدم فيه 

 

  المعاملات التي تتون فيما البضاعة أو الخدمات هي المقابل لحقوق الملتية قياس -ملاحظات
لخدمات هي المقابل لحقوق التي تكون فيها البضاعة أو ا المعاملة أو الخدمات في البضائع إستامعند 
 بضائع أو الخدمات المستلمة.العادلة لل قيمةلل مساو   بمبلغالمعاملة  تقاس، الملكية

 

قيمة للمساو   بمبلغ المعاملة تم قياسيفانه  ،موثوق عادلة بشكلال قيمةالتقدير  كان من غير الممكن إذا
 الممنوحة.دوات حقوق الملكية العادلة لأ

 

ن خدمات من آخرين يقدمو  أو الموظفينقبل  من خدماتلتقديم  المعاملة ه عندما تكونأن من المفترض
مساو  مبلغ ب المعاملة يتم قياسالعادلة للخدمات المستلمة بشكل موثوق و القيمة لا يمكن تقدير  هفان ،مماثلة

 الممنوحة. لأدوات حقوق الملكية لقيمة العادلةل
 

العادلة  من القيمة أعلى ممارستهسعر يكون  أي، الذي له سعر أعلى من سعر السوقخيار السهم  إن
القيمة العادلة المستقبلية التوقعات حول و  سعره إرتفاعمدى  تعتمد على قيمة لديه لا يزال، سهمالحالية لل

 .للسهم
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 على النحو التالي: هذا ويمكن تلخيص
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

مؤسسات الصغيرة لل ةالتقارير المالي لإعداد ةالدولي المعاييرمن  62 للقسم وفقا  العادلة  قياس القيمة
 والمتوسطة

حق  أداة مبادلة أو معين إلتزامتسوية  ما أو مبادلة أصل به يمكن الذي المبلغ العادلة على أنها القيمة عرّفت  
 (.المصطلحات قائمة أنظر) معاملة على أساس تجاريراغبة في أطراف مطلعة و  بين ممنوحة ملكية

 

القيمة  قياس، فان ا بشكل موثوقيمكن تقديره الخدمات المستلمة أو للبضائع عندما تكون القيمة العادلة
 عموما حسبما هي مستخدمةالقيمة العادلة  مع اكون متسقيينبغي أن  التعريف الوارد أعاه إستخدامالعادلة ب

 .مؤسسات الصغيرة والمتوسطةلل ةالتقارير المالي لإعداد ةالدولي ضمن المعايير
 

 القيمة العادلة لأن إما ،الممنوحة حقوق الملكية لأدوات بالقيمة العادلة قياسهاو المعاملة ب عترافعند الإ
أو  موظفين من لخدماتاتخص تقديم  معاملة الأنه أو يمكن تقديرها بشكل موثوق الخدمات لا أو للبضائع

ونتيجة لهذه المتطلبات بعض المتطلبات الخاصة.  62 يتضمن القسم، ةمماثلمن آخرين يقدمون خدمات 
المذكور أعاه في حين سيتم قياس التعريف  إستخدامب العادلة بالقيمةغ بعض المبالسوف تقاس الخاصة، 

 هل المعاملة التي تتون فيما البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات
 حقوق الملتية هي لخدمات الموظفين أم 

 لخدمات مماثلة من آخرين ؟

 للبضائع أو القيمة العادلة هل يمتن تقدير
؟بشتل موثوق الخدمات  

 لةبالقيمة العاد المعاملة يتم قياس
المستلمةالخدمات  أو للبضائع  

فقا  و ) بالقيمة العادلة المعاملة يتم قياس
 دوات حقوق الملتية( لأ92للقسم 

 الممنوحة

 نعم لا

 نعم
 لا
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لأغراض قياس القيمة العادلة لأدوات حقوق الملكية الممنوحة.  للأدواتميزات معينة تجاهل مع  خرىأمبالغ 
 المنشأة يتوجب على ،معين خدمة شرط على تشتملداة مثال، عند قياس القيمة العادلة لأعلى سبيل ال

 راجع الماحظات الخدمة. شرط على تشتمل لا الأداة كما لو أن القيمة العادلة قياس 62 القسم جببمو 
 .أوفى للحصول على شرح، 62.9 الفقرة ،أدناه

 

القيمة  بالرجوع إلى المعاملة يتم قياس، مشابهةآخرين يقدمون خدمات و عندما تكون المعاملة مع موظفين أ
 تاريخ المنح هو القيمة العادلة قياس فيه يتمالتاريخ الذي يكون الممنوحة و  لأدوات حقوق الملكية العادلة

 يتم التاريخ الذييكون ، مع أي شخص آخر المعاملة عندما تكونأخرى،  من ناحية. لأدوات حقوق الملكية
 للبضائع القيمة العادلة يتم قياس عندما الخدمات حتى أو البضائع إستام هو تاريخ القيمة العادلة قياس فيه
 الممنوحة. حقوق الملكية لأدواتإلى القيمة العادلة  بالرجوع الخدمات المستلمة أو
 

القواعد  تطبيق )بعد القيمة العادلة لتحديد هرميتسلسل  على 62 القسميحتوي ، وبالإضافة إلى ذلك
 إرتفاعمقابل  نيالموظف آتمكافو  سهمخيارات الأو ( 62.40 الفقرة أنظر) سهملأل( إن لزم الأمر، الخاصة
 (.62.44 الفقرة أنظر) سهمالأسعر 

 

دمات هي المقابل للمعامات التي تكون فيها البضاعة او الخ 62 القسمفي الوارد ويطبق مبدأ القياس 
ويكمن التمييز المهم فيما يخص . سهمعلى الأ المنشأةكيفية حصول بغض النظر عن لأدوات الملكية 

مباشر في حقوق  إنخفاضمن  دما لا ينشأ الأصل، يكون هناك مصروف بدلا  هو أنه عن المعامات المذكورة
بأصل أو مصروف معين، يكون الجانب الآخر من القيد هو في حقوق الملكية ولا  عترافالملكية. وعند الإ

 المكان الذي يتم فيه هذا القيد.  62يميز القسم 
 

المنطقة طرف الآخر على المتطلبات القانونية في إلى ال سهمنقل الأ تعتمد القيود الصحيحة التي تتم عند
، على سبيل المثال ما سهمالأالحصول على  المناطق على كيفيةفي بعض وتعتمد  ، المنشأة التي توجد فيها

في ما تبقى الواردة الأمثلة تفترض . الخزينة أسهم إستخدامكان يتم  إذاما جديدة أو  أسهم إصداركان يتم  إذا
 أسهم تصدرسوف  المنشأة، أن نص على خاف ذلك، ما لم تقيود اليوميةالتي توضح و من هذه الوحدة 

 إصدارفي حساب عاوة  4يةسمالقيمة الإ عنالتي تزيد  سهمالأ إصداربعوائد  عترافيتوجب الإوأنه  جديدة
 المناطق والظروف.  إختافمع اليومية  تختلف قيود قدو . سهمالأ
 

  إستحقاقشروط  جودفي حال عدم و  ،القياس -أمثلة
جماا  100 المنشأةشترت فيما إالتي ، 2الحقائق هي نفس الحقائق الواردة في المثال : 11مثال 

سعر البيع  أن. افترض العاديةما أسمممن  90،000 إصدارالتابع لما مقابل  تصالالإ تمبيوتر لمرتا 
 وحدة عملة. 1 تبلغ سمملأية لسمالقيمة الإوان  9وحدة عملة 500لتل جماا تمبيوتر هو  نقدا  

 

فضل أهو تم من بائع مستقل في معاملة على أساس تجاري، ن الشراء أ إفتراضيعدّ سعر البيع، على 
تتفق  ،. في هذا المثالالتي يجري تبادلها "أ" للمنشاةالعادية  سهموللأالكمبيوتر  جهزةلأ العادلة للقيمةمقياس 

                                                      
للسهم التي  سميةها، إلى القيمة الإإستخدام، عند سميةلقيمة الإ" في جميع المناطق. إذ تشير اسميةلا ي ستخدم مصطلح "القيمة الإ  4 

 يحددها ميثاق معلومات الشركة.
 (. CUالاخرى ضمن هذه الوحدة، يُعبّر عن المبالغ النقدية بـ"وحدات العملة" ) في هذا المثال، وفي جميع الأمثلة   6 
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 الصغيرة للمنشآت الماليةالتقارير  لإعداد ةالدولي المعايير ضمن المستخدمة عموما  مع تلك  العادلة القيمة
 .والمتوسطة

 

 على النحو التالي: المعاملة "أ" بمحاسبة المنشأةلذلك، تقوم  وتبعا  
 

  وحدة عملة 000000   الكمبيوتر أجهزة -والمصانع والمعداتالممتلكات  :صولالأمنه   
 وحدة عملة 60،000 دية                  العاالمال  رأس أسهم: له   حقوق الملكية
 وحدة عملة 00،000                    صدار: حساب عاوة الإله   حقوق الملكية

 
 . "أ" للمنشأة العادية سهممن الأ 60،000 إصدارالمعدات مقابل  إستامب عترافللإ
 

ية المقدرة نتاجها الإأعمار اس يوتر على أسالكمب أجهزة المنشأةسوف تستهلك ، 46للقسم  وفقا  ماحظة: 
 .الكمبيوتر جهزةلأإمكانيات الخدمة  إستهاكعكس الذي ي ستهاكأسلوب الإ إستخدامالمتبقية ب وقيمها

 

"أ" تعاقدت، تجاء من  المنشأةأن وهي  7الحقائق هي نفس الحقائق الواردة في المثال : 19مثال 
ات العامة للحصول على المشورة بشأن حملتما ية محلية للعلاقإستشار أنشطتما العادية، مع شرتة 

تدفعة مقابل  "أ"العادية للمنشاة  سممية على قبول الأستشار التسويقية الجديدة. ووافقت الشرتة الإ
"أ" قد أصدرت  المنشأةوحدة عملة وأن  2،000 هو يةستشار سعر فاتورة الشرتة الإان  افترضخدماتما. 

 وحدة عملة لتل سمم.  10 ية مقدارهاإسمسمم عادي بقيمة  100
 

العادية  سهمية وللأالتسويق للمشورة العادلة للقيمةفضل مقياس أات هو ستشار رسوم الإل الفاتورةقيمة تعدّ 
  .السوق فيبين المشاركين  وجود معاملة على أساس تجاري إفتراضعلى للمنشأة التي يتم تبادلها، 

 ملة على النحو التالي:"أ" بمحاسبة المعا المنشأةلذلك، تقوم  وتبعا  
 

 وحدة عملة  00000منه   الأرباح أو الخسائر: مصروف التسويق   
 وحدة عملة 4،000المال العادية                    رأس أسهمله   حقوق الملكية: 

 وحدة عملة 6،000                    صدارله   حقوق الملكية: حساب عاوة الإ
 

 . "أ" العادية للمنشأة سهمسهم من الأ 400 إصدارالتسويقية مقابل  المشورة إستامب عترافللإ
 

خدمات في انشاء  ستلاملإ ية لتتنولوجيا المعلوماتإستشار مع شرتة "أ"  المنشأة تعاقدت :12مثال 
"أ". وتان  للمنشاة يةستشار الإمن الخدمات  ةساع 90 توفر الشرتة .تتنولوجيا المعلومات ةوترتيب انظم

وحدة  19الي  ايادتهتم وحدة عملة،  10في بداية العقد هو لتل ساعة للمستشار المعتاد  ترةالفو  معدل
ساعات عمل لصالح  5المستشار عملة عند ترقية المستشار في مرحلة معينة خلال مدة العقد. نفذ 

 20ول على قبتتنولوجيا المعلومات  ةشرتساعة عمل قبل ترقيته. ووافقت  15"أ" بعد ترقيته و المنشأة
وأصدرت  .تتعويض عن خدماتما أ" المنشأةفي  وحدة عملة لتل سمم 1مقدارها  ةيإسم ةبقيم سمم عادي

 ية لتتنولوجيا المعلومات.ستشار الإ للشرتة لإعطائما ةجديد أسمم"أ"  المنشأة
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 40×  40)) وحدة عملة 640هي  المنشأةلمعلومات التي تلقتها ية لتكنولوجيا استشار قيمة الخدمات الإإن 
الطرف المقابل فيه  يقدم هو التاريخ الذيويكون تاريخ القياس  وحدة عملة((؛ 46×  0وحدة عملة( + )

 . المعاملة على تسعير الفوترةالتغيير في معدل  وينعكس بالتاليالخدمة 
 

مات تكنولوجيا خد يفيد بأن إفتراض "أ" لتسجيل المعاملة، المنشأةت ظهر القيود المبينة أدناه، التي تنفذها  
 "أ":منشاة معدات تكنولوجيا المعلومات للكجزء من تكلفة  للرسملةالمعلومات مؤهلة 

 

 وحدة عملة  640معدات تكنولوجيا المعلومات    -: الممتلكات والمصانع والمعداتصولمنه   الأ
 وحدة عملة 00المال العادية                    رأس أسهمله   حقوق الملكية: 

 وحدة عملة 480                    صدارحقوق الملكية: حساب عاوة الإله   
 

العادية  سهمسهم من الأ 00 إصدارية لتكنولوجيا المعلومات مقابل ستشار برسملة الخدمات الإ عترافللإ
 للمنشأة "أ". 

 

  إستحقاقلا توجد شروط  ،مع الموظفين ، معاملةقياسال مثال:
 

 10 تمنح تل موظف "أ" المنشأةن أ وهي 8الحقائق الواردة في المثال الحقائق هي نفس  :14مثال 
 .إستحقاق. ولا توجد شروط 20X1ديسمبر  21في  ةعادي أسمم

 

الممنوحة، بدلا من القيمة  سهمخدمات الموظفين بالرجوع إلى القيمة العادلة للأيجب أن تقاس القيمة العادلة ل
منح تاريخ القياس هو تاريخ يكون ، يم الخدمات من قبل الموظفينم تقدلأنه تو . لخدمات الموظفينالعادلة 

 0،000 الممنوحة تبلغ سهمالأ لكافة ،خ المنحيتار ، 20X1ديسمبر 04كانت القيمة العادلة في  إذا. سهمالأ
 :تعويض حقوق الملكيةلتسجيل القيد التالي  "أ" المنشأةوحدة عملة، تنفذ 

 

 وحدة عملة  00000   الموظفين*  منه   الأرباح أو الخسائر: مصروف 
 وحدة عملة 0،000                   0له   حقوق الملكية

 

 سهم عادي للمنشأة "أ".  40000 إصدارخدمات الموظفين مقابل  إستامب عترافللإ
بها  عترافللإ مؤهلة لا تكون، في هذا المثال، تعويضات الموظفينأن يفيد ب إفتراضالمصروف * يعكس 
 ، كجزء من تكلفة المخزون.ي "للرسملة"، على سبيل المثالكأصل، أ

 

محددة متعلقة بالخدمة  إستحقاقلشروط لموظفين ا مشروطا  باستيفاء الملكيةدوات حقوق قد يكون منح أ 62.9
 ببقاء ا  مشروط لموظف ما سهماو خيارات الأ سهمالأ ، عادة ما يكون منحعلى سبيل المثال أو الأداء.
 مثلنالك شروط أداء يجب تلبيتها، وقد تكون هلفتره محددة من الزمن.  المنشأةلدى عاما الموظف 
في سعر  ةو زيادة محددمتعلقة بالسوق( أغير  إستحقاق)شروط  الأرباحمحدد في لنمو  المنشأةتحقيق 
 قستحقاشروط الإ كافة عتبارويجب أن ي ؤخذ بعين الإ.  (متعلقة بالسوق إستحقاق)شروط  المنشأة أسهم

                                                      
امل، مثا ما إذا تستخدم المنشأة "أ" الأسهم القائمة أو الأسهم تعتمد القيود الصحيحة ضمن حقوق الملكية على عدد من العو   0 

المحتفظ بها في الخزينة أو ما إذا تصدر أسهم جديدة. وفي حال كانت تصدر أسهم جديدة، فماهي المتطلبات القانونية الموجودة في 
 المنطقة التي تم تأسيس المنشأة "أ" فيها.
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دوات حقوق أعند تقدير عدد غير المتعلقة بالسوق داء و شروط الأأبخدمة الموظفين فقط  المتعلقة
كانت  إذا، لزم الامر إن ذلك التقدير،بتنقيح  المنشأةتقوم  ،بعد ذلكو  .هاإستحقاقالمتوقع  الملكية

تلف عن التقديرات تخها إستحقاقالمتوقع  الملكيةدوات حقوق أن عدد أتشير الى  الجديدةالمعلومات 
 الملكيةدوات حقوق د أعد بحيث يساوي التقدير المنشأةيجب أن تنقح  ،ستحقاقفي تاريخ الإو  السابقة.
 ةالسوقي ستحقاقجميع شروط الإ عتبارتستحق في نهاية المطاف. ويجب أن ي ؤخذ بعين الإالتي 

تاريخ  في سهمخيارات الأ وأ سهمللأ العادلة القيمةعند تقدير  ستحقاقغير المتعلقة بالإوالشروط 
  نتيجته. بغض النظر عن  تعديل لاحقمع عدم وجود  ،القياس

 

 ملاحظات
أخرى  أصول وأ النقد إستامكان الطرف المقابل يحق له  إذاهي الشروط التي تحدد ما  ستحقاقالإشروط 

 .سهمأساس الأبموجب ترتيب الدفع على أو أدوات حقوق الملكية للمنشأة 
 

استكمال الطرف المقابل  من شروط الخدمةتتطلب أداء. شروط خدمة أو شروط إما  ستحقاقروط الإتكون ش
ة استكمال فترة محددة من الخدمالطرف المقابل  من شروط الأداءفي حين تتطلب فترة محددة من الخدمة. 

دة من الزمن( )المعيار على مدى فترة محد المنشأةأرباح مثل زيادة محددة في وتلبية أهداف الأداء المحددة )
 . 1، الملحق "أ"(6الدولي لإعداد التقارير المالية 

 

 وأممارسة ال سعر يقوم عليههو الشرط الذي  يشرط السوقالو شرط الأداء على شرط سوقي. مل تقد يش
مثل  ،المنشأةلأدوات حقوق ملكية بسعر السوق  ويتعلق الملكيةممارسة اداة حق أو قابلية  ستحقاقالإ

محدد و تحقيق هدف الجوهرية لخيار السهم، أ القيمةمن  أو مقدار محدد محدد أسهمسعر  ول علىالحص
مقارنة بمؤشر أسعار السوق لأدوات حقوق ملكية  المنشأةلأدوات حقوق ملكية ساس سعر السوق أعلى  قائم

 .0، الملحق "أ"(6)المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية  المنشآت الأخرى
 

متعلق شرط غير أو داء شرط أو أ ةخدمشرط كان الشرط هو  إذاالرسم البياني التالي تقييم ما  ويوضح
 :سهمحيث من الممكن تطبيقها على خيارات الأ المختلفةالشروط من مثالا على كل  ، كما يعطيستحقاقبالإ
 

                                                      
يير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة، بإمكان المنشأة )لكن لا في غياب الإرشادات الصريحة في المعا 1 

المتطلبات والإرشادات الواردة في المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية  عتبارأن تأخذ بعين الإ 40.2يتوجب عليها( وفقا  للفقرة 
 الكاملة. 

 )ج(. 62.44)ج( و62.40أساليب تقييم كما هو مبين في الفقرتين  إستخدامر أسهمها بقد تحدد المنشأة غير المدرجة سع  0 
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شرط على  ومن الأمثلة ،سهمالأسعر  في ةمحدد زيادة هو تحقيق داء السوقيشرط الأ على من الأمثلة
 .الأرباح في محددة زيادة هو تحقيق الأداء غير السوقي

 

ة. وتوضح الفقرة مرفق إستحقاقعلى شروط  للموظفين سهمأساس الأعلى  معامات الدفععموما ما تنطوي 
الملكية. وت ؤخذ  " لأدوات حقوقالقيمة العادلة"هذه الشروط في قياس  إظهارحول كيفية  إرشادات 62.9

 على النحو التالي:  عتبارالشروط بعين الإ
 تاريخ المنحفي  العادلة" "القيمة تعكس لا -المتعلقة بالسوق غير الأداء إستحقاق وشروط الخدمة شروط 

لم تكن  هذه الشروط كما لو أن القيمة العادلة يتم قياس. و هذه الشروط الممنوحة لأدوات حقوق الملكية
أدوات حقوق  من عدد على تأثيرهاكيفية  من خال تقدير الشروط، تنعكس هذه من ذلك بدلا  . موجودة
 أدوات حقوق الملكية عدد تقديراتتنقيح  يتمو  .ومحاسبة هذا العدد فقطتستحق  سوفالتي  الملكية

 تظهر ومع ظهور أي معلومات لاحقة،، ستحقاقفترة الإ طوالهذه الشروط نتيجة  تستحق المتوقع أن
 عترافويتم الإ .40.42 للفقرة وفقا   السابقة التقديرات يعاد بيانولا  مستقبلي بأثر تقديرال نقيحات علىالت

أي أن  ،في البيانات الماليةهذه  ستحقاقالإ شروط فعا   تستوفي أدوات حقوق الملكية التي عددفقط ب
 مضروبة( هذه الشروط ستبعادمن خال ا )محسوبة تاريخ المنح لقيمة العادلة فياهي  ةالنهائي الكلفة

         .هذه الشروط نتيجة للأدوات التي تستحقالعدد الفعلي ب

 نعم لا

ل هل يحدد الشرط ما اذا كانت المنشاة تتلقى الخدمات التي تخو 
 الطرف المقابل في الحصول على دفعة على اساس الاسهم؟

 

 لا

شرط غير متعلق 
        بالاستحقاق

 ممارسة يمكنلا  )مثال،
 تجاوزي ما لم خيار الاسهم 

مستوى  الفضة مؤشر سلع
، على سبيل المثال محدد

 (تاريخ محدد في 10133

دمة هل يتطلب الشرط استكمال فترة محددة من الخ
فقط ؟                                             

      

 نعم

 شرط الخدمة 
خيار  ارسةمم يمكنلا )مثال: 

يبقى الموظف عاما  ما لم الاسهم 
عد لدى الشركة لمدة ثاث سنوات ب

 منح الخيار(

 شرط الاداء          
خيار  ممارسة يمكنلا )مثال: 

ركة ارباح الش ما لم تتجاوز الاسهم 
لغ قبل الضريبة لفترة محددة مب

 معين وما لم يبقى الموظف عاما
د علدى الشركة لمدة ثاث سنوات ب

منح  الخيار(                     
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 سعر  المحددة في الزيادة أو، المستهدف سعر السهم الشرط الذي ينطوي على )مثلالسوق  شروط أداء
 هذه الظروف أخذع م الممنوحة لأدوات حقوق الملكية تاريخ المنحفي  العادلة" "القيمةيتم احتساب و(، سهمالأ

 العادلة لأدوات حقوق الملكية في قياس القيمة وحيث توجد احتمالية بعدم استيفاء الشرط .عتباربعين الإ

 المشمولة أدوات حقوق الملكية بما في ذلك عدد، المعاملةمبلغ  قياسأي تعديل على  فإنه لا يتم، تاريخ المنحفي 
 ملكيةأدوات حقوق  لم يكن هناك إن حتىو ، وبالتالي .السوق شرط عن نتيجة بغض النظر الحساب، في

في البيانات  لكن لا يزال يوجد مصاريف وأجور معينة، لم يتحقق هذا الشرط لأن، نهاية المطاففي  تستحق
أدوات  عددب ةمضروب( الشروطمن خلال إظهار التي تحتسب ) تاريخ المنحفي  القيمة العادلة تساوي، المالية

 شروط الخدمةنتيجة  إن وجد، ،فيما يخص العدد غير المستحقفقط  والمعدلة ممنوحةال حقوق الملكية
 غير المتعلقة بالسوق.وشروط الاداء 

  مع  الممنوحة لأدوات حقوق الملكية تاريخ المنحفي  العادلة" "القيمةيتم احتساب  -ستحقاقالإ عدم شروط
 المدرجة في أدوات حقوق الملكية من عدد يل علىأي تعد لا يتم، لذلك وفقا  . ستحقاقالإ عدم مراعاة شروط

 ة لمعاملةمطابق تكون المعاملةأخرى،  وبعبارة الشرط.هذا  نتائج بغض النظر عن، ةمبلغ المعامل حساب

 .حقوق الملكية لأدوات الأخرى ميزاتوال شروط السوق
 

 يختلف عندما تاريخ المنح في لكيةالم حق أداة تقييم المنهج المتبع في تعني أن المذكورة أعاه إن المتطلبات
بالحالة التي يكون فيها مقارنة ، غير قائم على السوق أداء شرط أو خدمة هو شرط ستحقاقالإ شرطيكون 
مجلس معايير المحاسبة  وخلص السوق. أساسقائم على  أداء شرط أو ستحقاقالإب متعلق غير شرط
وشروط الأداء الخدمة ب المتعلقة ستحقاقالإشروط  دمج أثرإلى أنه لا ينبغي ، لأسباب عملية وذاتية ،الدولية

الصعوبات  المخاوف بشأن، فإن هذه ومع ذلك. تاريخ المنح في الادوات تقييمغير المتعلقة بالسوق ضمن 
نماذج التقييم )المعيار  ضمنيمكن إدراجها  لأنه السوقأساس القائمة على  الشروط لا تنطبق على العملية

 "(.481إستنتاج-468إستنتاج، الفقرات "6التقارير المالية الدولي لإعداد 
 

او الخدمات هي المقابل  ةالتي تكون فيها البضاع بالنسبة للمعاملةاعاه  المتطلباتتطبيق تكمن نتيجة 
 مبلغ القيمة في أن خدمة أو شروط أداء غير متعلقة بالسوقشروط الملكية عندما توجد حقوق  لأدوات

 للمنشآت الماليةالتقارير  لإعداد ةالدولي المعاييرللتعريف الوارد في  وفقا   العادلة القيمةمثل ي لا العادلة الناتج
من غير المتعلقة بالسوق داء و شروط الأالخدمة أشروط  استبعاد يكمن فين الفرق إذ أوالمتوسطة.  الصغيرة
طريقة  تتلخصنوقش أعاه، كما و  قائمة.هذه الشروط غير  أن يفترض قياسال فإنخرى أوبعباره  ،القياس
 الملكيةدوات حقوق أعدد  عن طريق تعديل سهمأساس الأالدفع على  محاسبة معاماتالشروط في  إظهار

  . المصاريف التي ت طبق عليها الأجور في احتساب
                                                   

القواعد الخاصة فيما يتعلق بشروط تطبيق مة العادلة )بعد القيهرمي لتحديد على تسلسل  62 يحتوي القسم
الموظف مقابل  مكافأةحقوق و  سهموخيارات الأ (62.40 الفقرة أنظر) سهمللألزم الامر(  ، إنستحقاقالإ

 (.62.44الفقرة  أنظر) سهمالأ قيمة إرتفاع
 

 ستحقاقالإلقة بوالشروط غير المتع ستحقاقالإشروط ، مع الموظفين المعاملة، القياس -مثال
خطة  المنشأةاستحدثت ، 20X0يونيو  1. وفي تعدين النحاسل مؤسسة "أ" المنشأةتدير  -15مثال
 المنشأة أسممسمم من  10000 المبيعات لديما ما مجموعه موظفيبموجبما يستلم الامد  ةطويل حوافا
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على من أو أ 80000هو  20X3 مايو 21 فيالنحاس  سلعتان مؤشر  إذا 20X3يونيو  1في  "أ"
 .20X3مايو  21لا بتاريخ  أم، سواء تانوا موظفين ذلك

 

تم استيفاء الشرط  إذا، أي أنه لموظفين خلال فتره ثلاث سنواتل تستحق المعلنة سممالأ رباحافترض أن أ
مايو  21 حتىثلاث سنوات التي تم إعلانما خلال  سممإلى جانب أرباح الأ سمملموظفين الأسوف يستلم ا

20X3 . 
 

 .وحدة عملة لتل سمم 10 بمبلغما أسممقيمة  20X0يونيو  1في  المنشأة تقدر
 

. ستحقاقلإبامتعلق  غير هو شرط "أ" المنشأة هتي فرضذال النحاس سلع مؤشر بخصوص الشرطيعتبر 
وسيستلم  هذا هو الشرط الوحيد0الممنوحة.  سهمللأالعادلة  القيمةفي  أن ينعكس ذلك يجب ،لذلك وتبعا  

لا يزالون يعملون  اكانو  إذاتم استيفاء الشرط بغض النظر عما  إذا 20X3يونيو  4في  سهمظفون الألمو ا
 معاملة على أساس تجاري في أن طرفا ثالثا "أ" المنشأة . وتقدر20X3مايو  04"أ" بتاريخ  المنشأة لدى
 0بمقدار  سهملأقيمة ا تخفيض في الشرط أي يتلخص أثر، سهمالأ لشراء عملة اتوحد 6 فقط دفع يس

 .20X0يونيو  4في  وحدات عملة لكل سهم
 

و الخدمات هي المقابل البضاعة أكون فيها تالتي  بالمعاملة فيما يتعلق المنشأةبه  تعترف المبلغ الذي يكون
 مايو 04 في النحاس مؤشر سلع مستوى بغض النظر عنوحدة عملة  60000 هو الملكيةحقوق  لأدوات
20X3.  يتم ، إستحقاقفترة  لأنه لا توجدو  أم لا. سهمالأ استلم الموظفون سواء به عترافالإوبالتالي يتم

 .على الفور بالكامل هذا المبلغب عترافالإ
 

 إذا 20X3يونيو  4في  سهمالأن و الموظف يستلمأن  شرط وهوال تغييرب بدلا من ذلك "أ" المنشأة قامت إذا
عدم وجود  بما في ذلك، أخرى شروطمع عدم وجود ) 20X3و ماي 04 لديها بتاريخ يعملون كانوا لا يزالون
 وفقا  بالتالي، ولا يتم  خدمة عبارة عن شرط كوني شرط، فإن الالنحاس( سلعمؤشر  مستوىب شرط متعلق

 فيما يتعلق "أ" المنشأة ستعترف به المبلغ الذي. لذلك يكون سهمللأالعادلة  في القيمةإظهاره ، 62 للقسم
 وحدة عملة 400000هو  كون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات حقوق الملكيةبالمعاملة التي ت

ذا كان بعض .20X3مايو  04 بتاريخ "أ" المنشأة لدى يعملون جميع الموظفين بقي إذا  لم يعد الموظفين وا 
عدد بمضروبا  وحدة عملة 40 هو المبلغ المعترف به يكون ،20X3مايو  04بتاريخ  "أ" المنشأة يعملون لدى

 800 أعطي إذا ، وبالتاليالمنشأة لدىيعملون  لا يزالونكانوا الذين  لأولئك الموظفين عطيتالتي أ   سهمالأ
 (.800 ×وحدة عملة  40) وحدة عملة 80000بمبلغ  عترافيتم الإفانه ، للموظفين فقط سهم

 

 "أ" المنشأةفترة، سوف تقدر  ولكلت. ثاث سنوال الممتدةفترة الخدمة  خالالمبلغ كمصروف ب عترافيتم الإ
 للمبلغوهذا من شأنه أن يشكل الأساس  20X3مايو  04بتاريخ  لديهاسيبقون يعملون عدد الموظفين الذين 

ث تقدير سوف تحدّ  فإنها  ،كل مجموعة من البيانات المالية "أ" بإعداد المنشأةوحين تقوم . المعترف به
تعد  "أ" المنشأةعلى سبيل المثال، افترض أن . 20X3مايو  04خ بتاري توظفهملموظفين المتوقع أن ا

 :وأنهمايو  04البيانات المالية السنوية للسنة المنتهية في 
  20يونيو  4فيX0سهم؛ 800 إستحقاق المنشأة ، تقدر 
 ( 20مايو  04في نهاية السنة الأولىX1 )؛680هذا التقدير إلى  قامت بتنقيح 
  20مايو  04فيX2 ، ؛600هذا التقدير إلى مرة أخرى  منشأةالنقحت 
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   20يونيو  4 سهم في 600يستحقX3 لديها بتاريخ الذين ما زالوا يعملونالموظفين عدد  بناء على 
 .20X3 مايو 04

 

 :كما يلياليومية  تكون قيود
 (20X1مايو  04في  السنة المنتهية) الأولىالسنة 
 وحدة عملة 60200  *ربح أو الخسارة: تكاليف الموظفينال منه   

 وحدة عملة 60200له     حقوق الملكية
 سهممقابل الحصول على الأ ينخدمات الموظف إستامب عترافلإل
 

× كل سهم ل وحدة عملة القيمة العادلة في تاريخ المنح 40×  ستحقأن ت المتوقعمن سهم  680حساب: ال
 الأولى.لسنة بها في ا ي عترف وحدة عملة 60200=  ستحقاقسنوات فترة الإ 4/0
 

 (20X2مايو  04السنة المنتهية في ) الثانيةالسنة 
 وحدة عملة 60100الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

 وحدة عملة 60100                     له     حقوق الملكية
 سهمخدمات الموظفين مقابل الحصول على الأ إستامب عترافللإ
 

× وحدة عملة القيمة العادلة في تاريخ المنح لكل سهم  40× المتوقع أن تستحق سهم من  600الحساب: )
وحدة  60100وحدة عملة معترف بها في السنة الأولى =  60200( ناقص ستحقاقسنوات فترة الإ 6/0

 عملة ي عترف بها في السنة الثانية.
 

 (20X3مايو  04السنة الثالثة )السنة المنتهية في 
 وحدة عملة 60000الخسارة: تكاليف الموظفين*     الربح أو  منه   

 وحدة عملة 60000                        له     حقوق الملكية
 سهمخدمات الموظفين مقابل خيارات الأ إستامب عترافللإ
 

وحدة عملة القيمة العادلة في تاريخ المنح لكل سهم(  40× يونيو(  4سهم )تستحق في  600الحساب: )
وحدة عملة ي عترف بها في  60000وحدة عملة معترف بها في السنتين الأولى والثانية =  00000ناقص 

 السنة الثالثة.
 

بتتاليف الموظفين  عترافبما تأصل، فإنه يتم الإ عترافاليف موظفي المبيعات ليست مؤهلة للإ* لأن تت
 تمصروف.

 إذا 20X3يونيو  4في فقط  سهمالأالموظفون  شرط بحيث يستلمال تغييرب بدلا من ذلك "أ" المنشأة قامت إذا
ذا كانت 20X3مايو  04 يعملون لديها بتاريخ كانوا لا يزالون قد ارتفعت  رباح الشركة قبل الضريبةأ وا 
 .القيمة العادلة للمكافأة في فإنه لا يتم إظهار أي شرط ،على فترة الثاث سنواتسنويا بالمائة  ةبمعدل خمس

على مدى السنوات  "أ" لمنشأةالبيانات المالية لفي  والمصاريف المعترف بها الأجور عمجمو فان  ،لذلك وتبعا  
  .20X3يونيو  4بتاريخ عطيت للموظفين أ  التي  سهما بعدد الأمضروب وحدة عملة 40الثاث يكون 

يكون ، للموظفين أسهملم يتم تحقيق هدف الأرباح قبل الضريبة وبالتالي لم يتم إعطاء أي  إذاي وبالتال
ذا كان أة هو صفر. و للمنشفي البيانات المالية ثاث السنوات العلى مدى  المصاريفاجمالي  هدف الأرباح ا 
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يتم  سنتينفي السنة الأولى أو أول  أجور ومصاريفهناك يكون فقد  تحقيقه مبدئيا،متوقع قبل الضريبة 
خال  تركوا العملبعض الموظفين  لأن لكن، هدف الأرباح قبل الضريبةتم تحقيق  إذاأما . عكسها لاحقا

وحدة عملة  60000يبلغ إجمالي الأجور والمصاريف للموظفين، سهم فقط  600 إعطاء تمالسنوات الثاث، 
، إن وجدت، على بالأجور والمصاريف عترافويتم الإثاث سنوات. ( على مدى ال600× وحدة عملة  40)

في كل  العدد وتنقيح ذلكلنتيجة المتوقعة المبدئي لتقدير الثاث سنوات عن طريق ل الممتدةمدى فترة الخدمة 
 .النتيجة الفعليةبحيث يتعادل في السنة الأخيرة مع  سنة
 

 لدىلا يزالون يعملون  اوكانو  20X3يونيو  4للموظفين فقط في  سهمالأ "أ" المنشأة أعطت إذا وكخيار بديل،
ذا  20X3يونيو  4بتاريخ  "أ" المنشأة ذلك  وحدة عملة في 44هي  على الاقل الشركة سهمأكانت قيمة وا 
يظهر شرط الخدمة. لن  العادلة، لكن القيمة ستظهر فيفان شروط سعر السهم )شرط السوق(  ،التاريخ
 سهموحدات عملة لشراء الأ 6000 فقط سيدفع معاملة على أساس تجاري في "أ" أن طرفا ثالثا المنشأة وتقدر
قيمة  في تخفيض سهمشرط سعر الأ، أي يتلخص أثر دون أي شرط آخر سهمكان لديه شرط سعر الأ إذا
بالمعاملة  فيما يتعلق "أ" المنشأةبه  تعترف المبلغ الذي يكونو  .وحدة عملة لكل سهم 6000بمقدار  سهمالأ

عملة مضروبا وحدة  6000التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات حقوق الملكية هو 
. 20X3مايو  04"أ" بتاريخ  المنشأةالذي تتوقع إعطائه للموظفين لأنهم لا يزالون يعملون لدى  همسبعدد الأ

سهم للموظفين، تعترف  600، لكن في حال استيفائه، كان سيتم إعطاء سهملم يتم استيفاء شرط سعر الأ إذا
رغم أنه  سهمكافأة الأ( فيما يخص خطة م600× وحدة عملة  6000)وحدة عملة  00260"أ" بمبلغ  المنشأة

بالمبلغ خال فترة الخدمة الممتدة لثاث سنوات؛ وكما  عترافللموظفين. يتم الإ أسهملم يتم فعليا إعطاء أي 
هو مذكور أعاه؛ يتم احتساب المبلغ مبدئيا عن طريق تقدير عدد الموظفين الذين من المتوقع أن يبقوا في 

كل سنة بحيث يتعادل في السنة الأخيرة مع العدد الفعلي للموظفين  وتنقيح ذلك العدد في المنشأةعملهم لدى 
 .20X3مايو  04في 

 

في تعديل  ينبغي إجراءفانه  ،خال مدة الثاث سنواتلا تستحق للموظفين  سهمرباح الأكانت أ إذاأخيرا، و 
 ستحقاققة بالإعدم وجود شروط سوق أو شروط غير متعلمع  العادلة للمكافأة القيمة بحيث أن هذا الصدد
أرباح حقوق  فيما يخص الافتقار إلى التعديل منها مطروحا  وحدة عملة  40إنما  وحدة عملة، 40لن تكون 

 . سهمالأ
 

  الخدمةب المتعلقة ستحقاقالإشروط وجود  في حال القياس -أمثلة
وتكون . ظفمو  000عددهم  من موظفيها البالغسهم لكل موظف خيار   400 "ب" المنشأة تمنح: 42مثال 

هو  ستحقاقط الإأي أن شر )المقبلة السنوات الثاث  خال المنشأةة بعمل الموظف لدى مشروط ةكل منح
سهم خيار العادلة لكل  القيمةالمنح ان  ختاري في المنشأةمدة ثاث سنوات(. وتقدر خدمة لط شر  عبارة عن

. وعلى أنه لا يوجد شرط خدمةكما   وحدة عملة 40البالغة  العادلة وحدة عملة؛ وتقاس القيمة 40هو 
خال فترة  يتركون العملالمائة من الموظفين سوف ب 60ن أ المنشأة تقدر ،ساس احتمالية المتوسط المرجحأ

      2.سهمخيارات الأ فيحقوقهم  تسقطالثاث سنوات وبالتالي سوف 
 

 
 . 6أ من المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية 4الوارد في المثال  4يعتمد هذا المثال على السيناريو  2 
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، ستحقاقالسنوات خال فترة الإ ة فيالتالي"ب" القيود  المنشأة تنفذكل شيء تماما كما هو متوقع،  حدث إذا
 . سهمخيارات الأت ستلم مقابل للخدمات التي بالنسبة 

 

 السنة الأولى
 وحدة عملة 6000000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

 وحدة عملة 6000000    له     حقوق الملكية
 سهمات الأخدمات الموظفين مقابل الحصول على خيار  إستامب عترافللإ
 

وحدة عملة  40×  100000ه. إستحقاقخيار يتوقع  100000=  %80× خيار ممنوح  000000الحساب: 
وحدة عملة ي عترف  6000000=  ستحقاقسنوات فترة الإ 4/0× القيمة العادلة لكل خيار في تاريخ المنح 

 بها في السنة الأولى.
 

 السنة الثانية 
 وحدة عملة 6000000الموظفين*      الربح أو الخسارة: تكاليف منه   

 وحدة عملة 6000000     له     حقوق الملكية
 سهمخدمات الموظفين مقابل الحصول على خيارات الأ إستامب عترافللإ
 

وعلى نحو شبيه بالسنة  ه.إستحقاقخيار يتوقع  100000=  %80× خيار ممنوح  000000الحساب: 
سنوات فترة  4/0× مة العادلة لكل خيار في تاريخ المنح وحدة عملة القي 40×  100000 الأولى،

ويبلغ المصروف التراكمي في نهاية السنة  .الثانيةوحدة عملة ي عترف بها في السنة  6000000=  ستحقاقالإ
وحدة  6000000الأولى و  وحدة عملة ي عترف بها في السنة 6000000وحدة عملة ) 1000000الثانية 

 لسنة الثانية(.عملة ي عترف بها في ا
 

 السنة الثالثة
 وحدة عملة 6000000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

 وحدة عملة 6000000               له     حقوق الملكية
 سهمخيارات الأالحصول على خدمات الموظفين مقابل  إستامب عترافللإ
 

 0/0× ة العادلة لكل خيار في تاريخ المنح وحدة عملة القيم 40× خيار مستحق  100000الحساب: 
. بشكل تراكمي حتى نهاية السنة الثالثةوحدة عملة ي عترف بها  2000000=  ستحقاقسنوات فترة الإ

وحدة عملة ي عترف بها في السنة الثانية ومطروحا منها  6000000منها  مطروحا  وحدة عملة  2000000
 .وحدة عملة ي عترف بها في السنة الثالثة 6000000الاولى =  ي عترف بها في السنةوحدة عملة  6000000

 

 .للرسملةتفترض هذه القيود بأن تتاليف الموظفين غير مؤهلة * 
. خسارة السنة أو ربح في التوصل إلى معين مصروفب عترافيتم الإ الثاث، كل سنة من السنوات في

ضمن  المكان المحدد، لكن المستبقاةالأرباح  إلىيد هذا الق قد يكونو ، إلى حقوق الملكية ئتمانالإ يكون قيد
الملكية في على حقوق  الأثر الصافي وبالتالي فإن. المتطلبات القانونية المحلية قد يعتمد علىالملكية حقوق 
 يكون صفر. سنةكل 
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سعر  إستاممقابل  للموظفين أسهم المنشأة تعطي سوف، في وقت لاحق سهمخيارات الأ تم ممارسة إذا
 المتطلباتعلى وتعتمد كيفية محاسبتها بدقة . الأمر هذا تسجيل المنشأةيتعين على ، و نقدا  الخيار مارسة م

 سهمعلى الأ المنشأة حصول على كيفية اتختصاصالإفي بعض تعتمد و   ،المنشأة إختصاص في القانونية
 أسهمك محتفظ بها سهمأ  تستخدمأو  جديدة أسهم قد تصدر، على سبيل المثال، للموظفين يهاتعطالتي 
  .خزينة

 

نفسه )أي في نهاية السنة في الوقت  الممنوحة سهمخيارات الأ ، تستحق جميعماحظة: في هذا المثال
على شكل أقساط الاخرى  الملكيةدوات حقوق أو أ سهمخيارات الأ تستحق ،وفي بعض الحالات .(الثالثة

 على شكلسهم والتي تستحق  خيار 400موظف  على سبيل المثال يتم منح كل 0ستحقاقخال فترة الإ
إرشادات . ولا توجد في نهاية كل سنة من السنوات الأربعة المقبلة سهمخيار  60 مقدار كل منهااقساط 
من المعيار  "44تفسر الفقرة "تنفيذ .قساطالتي تستحق على شكل أت آالمكاف تتناول 62 القسمفي  صريحة
على أنه منحة كل قسط  المنشأةالسيناريو التالي "يجب أن تعامل في  ذلك 66المالية التقارير  لإعدادالدولي 

القيمة العادلة لكل قسط  تختلفوبالتالي  0مختلفة إستحقاق، لان كل قسط له فترة سهممنفصلة من خيارات الأ
. الخيارات(قدية الناشئة عن ممارسة لتدفقات النالمحتمل ل توقيتعلى ال مثا يؤثر ستحقاقطول فترة الإ لأن)

للمنشآت التقارير المالية  لإعداد ةالدولي المعايير التي تطبق المنشأة ويمكن إتباع نفس المنهج من قبل
 .الصغيرة والمتوسطة

 

تماما تل شيء  لا يحدثفي هذا المثال  لتن. 12المثال في  الحقائق هي نفس الحقائق الواردة :17مثال 
 :خصوصا. تما هو متوقع

  موظف العمل 90يترك  ،ولىالأ ل السنة خلا. 
  جمالي المغادرين من الموظفين خلال فترة ثلاث تقديرها لإ المنشأةالسنة الأولى، تنقح في نماية

 .(موظفا   75المائة )ب 15( إلى موظف 100بالمائة ) 90سنوات من 
  أيضا  العمل موظف  99 يترك ،الثانيةخلال السنة. 
  تقديرها لإجمالي المغادرين من الموظفين خلال فترة ثلاث  المنشأةالثانية، تنقح وفي نماية السنة

 (.موظفا   20بالمائة ) 19بالمائة إلى  15سنوات من 
  ستسقط حقوقهم في موظفا  06)أي ما مجموعه  أيضا  موظف العمل  40يترك ، الثالثةخال السنة

 110) سهمت الأخيارامن  110000ما مجموعه الثاث سنوات، ويستحق فترة خال  سهمخيارات الأ
 8الثالثة.السنة ( في نهاية خيار لكل موظف 400× موظف 

 

 القيود التالية. إستخدامبة تعويضات حقوق الملكية خط "ب" المنشأةتسجل 
 

 السنة الأولى
 وحدة عملة 6460000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

 وحدة عملة 6460000     له     حقوق الملكية
 

آت الصغيرة والمتوسطة، بإمكان المنشأة )لكن لا المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشفي غياب الإرشادات الصريحة في  6 
 المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية الكاملة. ، أن تعتمد المتطلبات والإرشادات الواردة في 40.2يتوجب عليها(، وفقا  للفقرة 

 . 6ير المالية أ من المعيار الدولي لإعداد التقار 4الوارد في المثال  6هذا المثال مبني على السيناريو  8 
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 سهمخدمات الموظفين مقابل الحصول على خيارات الأ إستامب عترافللإ
وحدة عملة  40×  160000ه. إستحقاقخيار يتوقع  160000=  %80× خيار ممنوح  000000الحساب: 

وحدة عملة ي عترف  6460000=  ستحقاقسنوات فترة الإ 4/0× القيمة العادلة لكل خيار في تاريخ المنح 
 .بها في السنة الأولى

 

 السنة الثانية 
 وحدة عملة 6660000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

 وحدة عملة 6660000     له     حقوق الملكية
 سهمخدمات الموظفين مقابل الحصول على خيارات الأ إستامب عترافللإ
 

وحدة عملة  40×  110000ه. إستحقاقخيار يتوقع  110000=  %88× خيار ممنوح  000000الحساب: 
وحدة عملة ي عترف  1100000=  ستحقاقسنوات فترة الإ 6/0× القيمة العادلة لكل خيار في تاريخ المنح 

وحدة عملة ي عترف بها في السنة  6460000منها  مطروحا  وحدة عملة  1100000بها في السنة الثانية. 
 وحدة عملة ي عترف بها في السنة الثانية. 6660000الأولى = 

 

 السنة الثالثة
 وحدة عملة 6610000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

 وحدة عملة 6610000     له     حقوق الملكية
 سهمخدمات الموظفين مقابل الحصول على خيارات الأ إستامب عترافللإ
 

 0/0× يخ المنح وحدة عملة القيمة العادلة لكل خيار في تار  40× خيار مستحق  110000الحساب: 
وحدة عملة ي عترف بها بشكل تراكمي حتى نهاية السنة الثالثة.  2210000=  ستحقاقسنوات فترة الإ

وحدة عملة ي عترف بها في السنة الثانية ومطروحا منها  6660000منها  مطروحا  وحدة عملة  2210000
 لة ي عترف بها في السنة الثالثة.وحدة عم 6610000وحدة عملة ي عترف بها في السنة الاولى =  6460000

 

 .للرسملة* تفترض هذه القيود بأن تتاليف الموظفين غير مؤهلة 
تستحق في عدد أدوات حقوق الملكية التي بحيث يساوي  بتنقيح التقدير المنشأةتقوم ، ستحقاقفي تاريخ الإ
 شرط الخدمة. كان الوحيد ستحقاق، لأن شرط الإنهاية المطاف

 

 وشروط الخدمة السوقية ستحقاقالإ في حال وجود شروط القياس -أمثلة
من خيارات  100000 تبيرمسؤول تنفيذي  "ج" المنشأة تمنح، الأولى: في بداية السنة 18مثال 

حتى نماية السنة  المنشأة( أن يبقى المسؤول التنفيذي موظفا لدى 1بموجب الشروط التالية: )، سممالأ
وحدة  25هو  سممالأسعر يتون ان ( 9عبارة عن شرط خدمة(؛ و)و ه ستحقاقن شرط الإأ أي) الثالثة
 نوع من شروط وهوهو شرط سوق، هذا  ستحقاقالإ أي أن شرط)الثالثة أو أتثر في نماية السنة  عملة

 .الثالثةالخدمة وشرط السوق في نماية السنة وقد تم استيفاء تل من شرط الأداء(.  
 

 61تكون لعادلة للخيارات في تاريخ المنح بحيث لخيارات لقياس القيمة انموذج تسعير ا"ج"  المنشأةتستخدم 
ط الخدمة، كما هو السوق ولكن ليس شر ساس أعلى الأداء القائم التقييم شرط وحدة عملة لكل خيار. يعكس 
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 .62.9الفقرة  التي تليموضح في الماحظات 
 شرط الخدمة.يتم استيفاء ن "ج" أ المنشأةوتتوقع 
 .سهمخيارات الأ المستلمة مقابلبالخدمات  عتراف، للإستحقاقالتالية خال فترة الإ "ج" القيود أةالمنشتنفذ 

 

 السنة الأولى
 وحدة عملة 800000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

 وحدة عملة 800000    حتياطاتله     حقوق الملكية: الإ
 سهممن خيارات الأ 400000ل الحصول على خدمات الموظفين مقاب إستامب عترافللإ
 سنة(  4/0× وحدة عملة  61× خيار  400000)

 

 السنة الثانية 
 وحدة عملة 800000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

  وحدة عملة 800000    حتياطاتله     حقوق الملكية: الإ
 

 سهممن خيارات الأ 400000لى خدمات الموظفين مقابل الحصول ع إستامب عترافللإ
وحدة عملة ي عترف بها في السنة  800000منه  مطروحا  سنة(  6/0× وحدة عملة  61× خيار  400000)

 الأولى.
 

 السنة الثالثة
 وحدة عملة 800000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

  وحدة عملة 800000    حتياطاتله     حقوق الملكية: الإ
 

 سهممن خيارات الأ 400000خدمات الموظفين مقابل الحصول على  إستامب عترافلإل
 الأولى تينوحدة عملة ي عترف بها في السن 4200000منه  مطروحا  ( وحدة عملة 61× خيار  400000)

 .والثانية
 

 * تفترض هذه القيود بأن تتاليف الموظفين غير مؤهلة للرسملة.
المستلمة من المسؤول التنفيذي لأنه يتم استيفاء شرط الخدمة )كما هو متوقع، "ج" بالخدمات  المنشأةتعترف 

 بقي المسؤول التنفيذي في الخدمة طوال فترة الثاث سنوات(.
 

أن على الرغم من و في هذا المثال،  لتن. 18مثال ال : الحقائق هي نفس الحقائق الواردة في12مثال 
تستحق لأن شرط السوق  لا سممخيارات الأ إلا أن، الخدمة المسؤول التنفيذي يستوفي ثلاث سنوات من

نماية فترة الثلاث في وحدة عملة فقط  20"ج"  المنشأةالقيمة العادلة للسمم في تبلغ غير مستوفى، و 
 .سنوات
بالخدمات المستلمة مقابل خيارات  عتراف، للإالثاث سنوات"ج" القيود التالية خال فترة  المنشأةتنفذ 
 .سهمالأ
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 السنة الأولى
 وحدة عملة 800000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

 وحدة عملة 800000    حتياطاتله     حقوق الملكية: الإ
 سهممن خيارات الأ 400000خدمات الموظفين مقابل الحصول على  إستامب عترافللإ
 سنة(  4/0× وحدة عملة  61× خيار  400000)

 

  السنة الثانية
 وحدة عملة 800000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

  وحدة عملة 800000    حتياطاتله     حقوق الملكية: الإ
 سهممن خيارات الأ 400000خدمات الموظفين مقابل الحصول على  إستامب عترافللإ
لة ي عترف بها في السنة وحدة عم 800000منه  مطروحا  سنة(  6/0× وحدة عملة  61× خيار  400000)

 الأولى.
 

 السنة الثالثة
 وحدة عملة 800000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

  وحدة عملة 800000    حتياطاتله     حقوق الملكية: الإ
 سهممن خيارات الأ 400000خدمات الموظفين مقابل الحصول على  إستامب عترافللإ
وحدة عملة ي عترف بها في السنتين الأولى  4200000منه  مطروحا  ة عملة( وحد 61× خيار  400000)

 والثانية.
 

 * تفترض هذه القيود بأن تتاليف الموظفين غير مؤهلة للرسملة.
"ج" بالخدمات المستلمة من المسؤول التنفيذي لأنه يتم استيفاء شرط الخدمة )كما هو متوقع،  المنشأةتعترف 

 في الخدمة طوال فترة الثاث سنوات(.بقي المسؤول التنفيذي 
 

ليست له صلة بالمحاسبة لأن تلك الاحتمالية قد ( المستهدف سهمسعر الأشرط السوق ) إن عدم استيفاء
. وحدة عملة 61في تاريخ المنح بما مجموعه  سهمعند تقدير القيمة العادلة لخيارات الأ عتبارأ خذت بعين الإ

 .48مثال لقيود الواردة في اللذلك فإن القيود مطابقة لتلك ا
 

المسؤول  تناال ،. لتن في هذا المثال18الحقائق هي نفس الحقائق الواردة في المثال : 90مثال 
 .الثانيةفي السنة  "ج" المنشأةمن ه عندما استقال خياراتالتنفيذي عن 

 

 .الثانيةفي السنة  ستقالقد ا التنفيذي "ج" أن يتم استيفاء شرط الخدمة، إلا أن المسؤول المنشأة توقعت
بالخدمات المستلمة مقابل خيارات  عتراف"ج" القيود التالية خال فترة الثاث سنوات، للإ المنشأةتنفذ 
 .سهمالأ
 

 السنة الأولى
 وحدة عملة 800000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

 وحدة عملة 800000    حتياطاتلإله     حقوق الملكية: ا
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 سهممن خيارات الأ 400000خدمات الموظفين مقابل الحصول على  إستامب عترافللإ
 سنة(  4/0× وحدة عملة  61× خيار  400000)

 

 السنة الثانية 
 وحدة عملة 800000     حتياطاتلإا: حقوق الملكية منه   
  وحدة عملة 800000   تكاليف الموظفين* :الربح أو الخسارةله     

 سهممن خيارات الأ 400000خدمات الموظفين مقابل الحصول على  إستامب عترافالإ لعكس مصاريف
 .)بعد استقالة الموظف(

 

 السنة الثالثة
 لا توجد قيود

 

 * تفترض هذه القيود بأن تتاليف الموظفين غير مؤهلة للرسملة.
وبالتالي، . تستحق قع أنالتي يتو  أدوات حقوق الملكية تقدير عدد عند عتباربعين الإ شروط الخدمة ؤخذت  

لأنه لم  ي من الخياراتأصبح من المؤكد أنه لن تستحق أ الثانية،السنة  في المسؤول التنفيذي استقال عندما
في يتم عكسه  الأولىالسنة  في المعترف به فإن المبلغ، لذلك وتبعا  . الخدمةشرط  يكن من الممكن استيفاء

 .سهملأساس لدفع على أهذا اضافية لإولا يتم تنفيذ أي قيود  الثانيةالسنة 
 

 سممالأ
 إستخدام)والبضائع أو الخدمات المستلمة ذات العاقة( ب سهمالقيمة العادلة للأ المنشأةتقيس  62.40

 التسلسل الهرمي التالي للقياس المكون من ثاث مستويات:
 ذلك السعر.كان سعر السوق الملحوظ متوفر لأدوات حقوق الملكية الممنوحة، استخدم  إذا (أ)
كان سعر السوق الملحوظ غير متوفر، قم بقياس القيمة العادلة لأدوات حقوق الملكية الممنوحة  إذا (ب)

 مثل: المنشأةبيانات السوق الملحوظة الخاصة ب إستخدامب
 ، أوالمنشأة أسهممعاملة حديثة في  .4
 .ها الرئيسيةأصولأو  حديث للمنشأةتقييم عادل مستقل  .6

وق للقيمة على قياس موث الحصول غير الممتنوكان من غير متوفر ملحوظ كان سعر السوق ال إذا (ج)
 ينأو مكافاة الموظف سهمللأالقيمة العادلة  قم بشكل غير مباشر بقياس، العادلة بموجب البند )ب(

سعر تقييم تستخدم بيانات السوق إلى أقصى حد ممكن لتقدير طريقة  إستخدامب سهمالأ إرتفاع مقابل
بين أطراف مطلعة وراغبة.  معاملة على أساس تجاريتاريخ المنح في ملكية تلك في الدوات حقوق أ

لتطبيق أسلوب التقييم الأنسب لتحديد القيمة العادلة.  حكمهم وتقديرهم المنشأةأن يستخدم مدراء يجب 
 لتقييم أدوات المقبولة عموما  مع منهجيات التقييم  امتسق مستخدمتقييم ويجب أن يكون أي أسلوب 

 حقوق الملكية.
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 ملاحظات
بعض المتطلبات المحددة لقياس أدوات حقوق الملكية الصادرة في  62 يوضح القسمكما نوقش أعاه، 

. نقطة البداية هي القيمة العادلة. المعاملة التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات الملكية
يكون متعلقة بالسوق، غير  إستحقاقوشروط شروط خدمة لها  حقوق الملكية التي لا توجد لأدواتبالنسبة 
 لإعداد ةالدولي المعاييرفي أقسام أخرى من معرّفة ومستخدمة  يالقيمة العادلة كما ههي قياس التقييم 

يوجد لها شروط خدمة لأدوات حقوق الملكية التي بالنسبة الصغيرة والمتوسطة. و  للمنشآتالتقارير المالية 
القيمة العادلة كما لو كانت هذه الشروط غير هو قياس ال يكون غير متعلقة بالسوق، ستحقاقإأو شروط و/

 موجودة.
 

قياس القيمة العادلة )و  سهملقياس القيمة العادلة للأ مستوياتهرمي من ثاث على تسلسل  62 يحتوي القسم
سعر  إستخدام فيتوى الأول المسيتلخص (. السهم إرتفاعمكافآت الموظفين مقابل وحقوق  سهملخيارات الأ

آت التي تستخدم المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية المنش لا تمتلك، . عموما  كان متوفرا   إذاالسوق 
إلى المستوى المنشآت هذه  تسعى، وفي هذه الحالة سوف ملحوظسوق  سعرللمنشآت الصغيرة والمتوسطة 

ذا لم يكن ذلك ممكنا، إلى المستو   ى الثالث.الثاني، وا 
 

 المادة متاحا  في الملحوظسوق ال سعر يكونلا  حيث سهمالأ تقييم حول الإرشاداتلمزيد من يمكن إيجاد ا
المعيار الدولي لإعداد  ضمن نطاق غير المسعرةدوات حقوق الملكية القيمة العادلة لأ "قياسحول  التعليمية

لإعداد التقارير المالية  ة المعايير الدوليةمؤسسموقع  أنظر)" لأدوات المالية"ا 9التقارير المالية 
world/Education/FVM/Pages/FVM.aspx-the-around-http://www.ifrs.org/Use) . 

 :التعليميةالمادة ك تل التقييم الواردة في مناهج وأساليب الجدول التالي يوضح
 

 التقييم أساليب مناهج التقييم
في  مماثلة أومطابقة  أداة للحصول على المدفوعسعر المعاملة   السوق منهج

 المستثمر بها المنشأة
 أساليب تقييم الشركات المماثلة   

 الدخل منهج
 

 طريقة التدفق النقدي المخصوم ( أوDCF ) 
  سهمالأرباح أنموذج خصم (DDM) 
 الثابت –والنم DDM 
  نموذج الرسملة 

 المعدلة صولالأطريقة صافي   مزيج من المناهج  إستخداميمكن 
 

عادية  أسمممتافآت يُمنح فيما الموظفون هي شرتة خاصة صغيرة، خطة "تي"،  المنشأةتضع : 91مثال 
حق  وظفين، يتون للمسممالأ إستلامتحقيق أهداف أداء محددة غير متعلقة بالسوق. وعند على أساس 
لموظفين حقوقا في لالخطة "تي" بموجب  المنشأة ، تمنح20X5عام . في نماية سممالأبيع غير مشروط ب

لدى الشرتة في لا ياالون يعملون  اتانو  إذا ةواحد سنةفي غضون  يستلمونماسمم، والتي سوف  10500
ذا و  ذلك التاريخ قيد  سمممن الأفقط فئة واحدة تي" " المنشأةتمتلك . الضريبةالربح المحدد قبل  تم تحقيقا 

 حقوق مماثلة.ما لما أسمم؛ وجميع صدارالإ

http://www.ifrs.org/Use-around-the-world/Education/FVM/Pages/FVM.aspx
http://www.ifrs.org/Use-around-the-world/Education/FVM/Pages/FVM.aspx
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غير المتعلقة  ستحقاقمة وشروط الإهي شروط الخد سهممكافأة الأ الوحيدة التي تخضع لهاالشروط إن 
، ليس عند عتبارالإ بعينأخذها  عن طريق تكاليف الموظفين 9مصروفهذه في  تظهر. وسوف بالسوق

القيمة ينبغي قياس . لتطبيق تلك القيمة العادلة عليها سهمعند حساب عدد الأ بل سهمللأة العادلة قياس القيم
 المنشأة سهمللقيمة العادلة لأ هذه مطابقةكون ( وسوف ت20X5ديسمبر  04في تاريخ المنح ) سهمالعادلة للأ

دمة وشروط لخروط ادون ضرورة إجراء أي تعديل فيما يخص ش، صدارقيد الإالتي هي بالفعل  "تي"
فإنها سوف ، هاسهم"تي" بقياس القيمة العادلة لأ المنشأة  وما أن تقوم. غير المتعلقة بالسوق ستحقاقالإ

ال لموظفين خلن تستحق ل سهمالأأرباح تلك القيمة العادلة لتعكس حقيقة أن على  تحتاج إلى إجراء تعديل
 (.و  الحاله كان هذا إذا) ستحقاقفترة الإ

 

الانتقال إلى المستوى "تي"  المنشأةيجب على يتم تداولها في السوق العام، فإنه لا  "تي" المنشأة أسهملأن و 
الملحوظة الخاصة سوق البيانات  إستخدامب سهمللأقياس القيمة العادلة  هاكان يمكن إذاالثاني ومعرفة ما 

 المنشأةأحد المساهمين في  قام إذاهو  المنشأةبيانات السوق الملحوظة الخاصة بعلى  ومن الأمثلة. المنشأةب
لتقييم ما  "تي" المنشأة، ستحتاج متاحةالبيانات  تلككان  إذاإلى طرف ثالث.  هأسهمببيع جميع مؤخرا  "تي"
من شأنها أن  التيو  لاحقة في البيئة التي تعمل فيها كانت هناك أي تغييرات داخلية أو خارجية هامة إذا

. ومع مقارنة بالوقت الذي حصلت فيهالآن، أي في تاريخ القياس،  حصلت تغير سعر المعاملة في حال
تقيس إلى المستوى الثالث و  المنشأةسوف تنتقل ،  المنشأةحول بيانات السوق الملحوظة  لم تتوفر إذاذلك، 

ى حد يانات السوق إلى أقصب تستخدمالتي طريقة التقييم الأنسب  إستخدامب القيمة العادلة بصورة غير مباشرة
تطلب يتطبيق الطريقة المختارة  حكم مناسب كما أن إتخاذتحديد طريقة التقييم الأنسب ممكن. ويتطلب 

المبالغ المستقبلية  خصم التي يتم فيهاطريقة الدخل،  إستخدام. على سبيل المثال، عند حكم آخر إصدار
التقديرات و الأحكام تتضمن ، المصاريفو  الدخلالتدفقات النقدية )مثل التدفقات النقدية الحرة للشركة( أو  مثل
 مناسب.التدفقات النقدية وتحديد معدل خصم  /أوها التنبؤ بالأرباح المستقبلية وإصدار ينبغي التي 

 

ها. ونظرا لظروف معينة، سهم"تي" بقياس القيمة العادلة لأ المنشأةيقدم الحساب أدناه مثالا على كيفية قيام 
أساليب تقييم  إستخداملذلك، قد تختار المنشآت  وتبعا  أكثر ماءمة من غيرها. قد تكون طريقة تقييم واحدة 

طريقة التدفق النقدي المخصوم كما هو موضح أدناه، قد تعتبر المنشآت أن  إستخدامأخرى، أو عند 
أساليب  وتردات المختلفة قد تعطي تصوير أفضل للوقائع والظروف المحددة المحيطة بالقياس. فتراضالإ
يم إضافية في المادة التعليمية حول "قياس القيمة العادلة لأدوات حقوق الملكية غير المسعرة ضمن تقي

ww.ifrs.org/Usehttp://w- أنظر)" "الأدوات المالية"  9نطاق المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية 
world/Education/FVM/Pages/FVM.aspx-the-around(. 

 

 المنهج المستخدم 
 

طريقة  إستخدامها هو سهموقررت أن أنسب طريقة لأ المتاحةمختلفة التقييم الأساليب  في "تي" المنشأةبحثت 
( FCFFشركة )ال إلىتوقعة النقدية الحرة الم هاتدفقات"تي" بخصم  المنشأة. وقامت التدفق النقدي المخصوم

وسوف . المؤسسةقيمة ب إليها، المشار وحقوق الملكية الخاصة بها الديونمجمل لاستخاص القيمة العادلة ل
حقوق جمالي القيمة العادلة لإعلى  20X5عام نهاية للحصول في القيمة العادلة لديونها تقتطع من هذه 

                                                      
 سوف يتم الاعتراف بالمبلغ كمصروف ما لم يكن مجمل المبلغ أو جزء منه مؤهل للرسملة.   ٩

 

http://www.ifrs.org/Use-around-the-world/Education/FVM/Pages/FVM.aspx
http://www.ifrs.org/Use-around-the-world/Education/FVM/Pages/FVM.aspx
http://www.ifrs.org/Use-around-the-world/Education/FVM/Pages/FVM.aspx
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من قبل  سهمالأ إستامولأنه لن يتم لسهم الواحد. شتقاق قيمة اها ايمكن ومن هذه القيمة. الخاصة بهاالملكية 
. 20X6عام خال الدفع مستحقة  أسهمن  أي أرباح و الموظف ة التالية، فلن يستلمالسنحلول الموظفين حتى 

 عامللسهم الواحد في  هاأن تدفع تتوقعالتي  سهمالأرباح "تي" القيمة الحالية لأ المنشأة سوف تقتطعوبالتالي، 
20X6 20عام في نهاية  قيمة المكافأة للموظفين من أجل إعطاء من قيمة السهمX5 ( مع تجاهل شروط

 (.غير المتعلقة بالسوقي ستحقاقالخدمة وشروط الإ
 

ستخدامو  أولا   (EBIT)الفائدة والضريبة أرباحها قبل  تقديرمن خال تدفقاتها النقدية الحرة  "تي" المنشأةتقدر   ا 
 لتدفق النقدي الحر.لاستخاص اذلك 

 

 الأرباح قبل الفائدة والضريبةتوقعات 
 

معلومات ات و الإيرادتكون . 20X740عام وموازنة أخرى ل 20X6عام موازنة مفصلة ل "تي" المنشأةلدى 
 على النحو التالي: الموازنتينمن تلك الأرباح قبل الفائدة والضريبة 

 

ككل. ولا يتوقع  قتصادللإوالآفاق المستقبلية للصناعة التي تعمل فيها  "تي" الآفاق المستقبلية المنشأةتقيّم 
نمو  حدوث من المتوقعأنه "تي"  المنشأةتستنتج  ،لذلك تبعا  و تغييرات كبرى في المستقبل القريب. حدوث 
بعد  المائةبواحدة  وبمعدل 20Y0إلى  20X8من  في كل سنة من السنوات الثاثالمائة باثنين بمعدل 

كنسبة مئوية من  الأرباح قبل الفائدة والضريبةالحفاظ على هامش  من المتوقعأنه  أيضا  ذلك. وتستنتج 
 المائة.ب 60 امقدارهالإيرادات 

 

كان  إذافي أدائها خال السنوات الخمس الماضية لمعرفة ما  "تي" المنشأةتبحث قبل جدولة هذه المبالغ، و 
 الأرقام على مدى السنوات الخمس الماضية:وفيما يلي ات. فتراضالأداء الماضي يدعم هذه الإ

 

 20X1 20X2 20X3 20X4 20X5 
وحدة  

 عملة
وحدة 
 عملة

وحدة 
 عملة

حدة و 
 عملة

وحدة 
 عملة

 392 384 375 367 360 الايرادات
 98 87 121 88 86  الأرباح قبل الفائدة والضريبة

مئوية كنسبة الأرباح قبل الفائدة والضريبة 
 الإيراداتمن 

24% 24% 32% 23% 25% 

 
فتراضات لإي فترض لأغراض هذا المثال أن أي افتراضات في الموازنات، وفي الجوانب الأخرى من ممارسة التقييم، هي نفس ا   40

 التي يستخدمها المشارك في السوق. 
 

 20X6 20X7 
 وحدة عملة وحدة عملة 

 410 400 الايرادات 
 102.5 100 الأرباح قبل الفائدة والضريبة

 %25 %25 الأرباح قبل الفائدة والضريبة كنسبة مئوية من الايرادات
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 %2.08 %2.4 %2.18 %1.94  ةالسابق السنةعن  الإيرادات في الزيادة
 

شملت وحدة عملة و  600000قداره م غير متكرر إئتمان 20X3 عام في "تي" منشأةالصافي أرباح  شملت 
 إلى ظهورالتعديات  أدت هذه وحدة عملة. 00000 مقدارهاغير متكررة أجور ومصاريف  20X4 عام في

 النتائج التالية:
 

 20X1 20X2 20X3 20X4 20X5 
آلاف من  

وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

آلاف من 
دات وح

 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

 392 384 375 367 360 الايرادات 
 98 87 121 88 86 الأرباح قبل الفائدة والضريبة

 - 5 (25) - - البنود غير المتكررة( /)خصمإضافة
 باستثناء الأرباح قبل الفائدة والضريبة

 البنود غير المتكررة
86 88 96 92 98 

كنسبة مئوية  باح قبل الفائدة والضريبةالأر 
 الإيرادات من

24% 24% 26% 24% 25% 

 %2.08 %2.4 %2.18 %1.94  ةالسابق السنةعن  الإيرادات في الزيادة
 

للآفاق المستقبلية، تحليلها على مدى السنوات الخمس الماضية، إلى جانب الأرقام  بأن "تي" المنشأة تستنتج
 على النحو التالي: الأرباح قبل الفائدة والضريبةإلى تستند حساباتها  ،لذلك وفقا  اتها. إفتراض تدعم

 20X6 20X7 20X8 20X9 20Y0 20Y1 20Y2 ….. 
آلاف من  

وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 

لعملةا  

 

 ..... ↑%1 ↑%1 ↑%2 ↑%2 ↑%2 الموازنة الموازنة ساس الأ
الأرباح قبل 

 الفائدة والضريبة
100 102.5 104.6 106.6 108.8 112.1 113.2  

 

 إلى التدفقات النقدية الحرة للشركة الأرباح قبل الفائدة والضريبةالتحويل من 
 

إلى  الأرباح قبل الفائدة والضريبةل من تحو الإلى  "تي" منشأةالتحتاج  التدفقات النقدية المخصومة، حسابمن أجل و 
 التدفق النقدي الحر.

الذين و للمنشاة،  ( هي التدفقات النقدية المتاحة لجميع مقدمي رؤوس الأموالFCFFشركة )لالتدفق النقدي الحر لإن 
 .44وحقوق الملكيةن و الدي "تي" أصحاب  المنشأةحالة هم في 

 

 
للمنشأة المستثمر بها )أصحاب  التدفقات النقدية المتاحة لجميع مقدمي رؤوس الأموال ( هيFCFFشركة )للفق النقدي الحر التد  ١١

الديون وحقوق الملكية( بعد دفع كافة المصاريف التشغيلية وضرائب الشركة )المحسوبة بإستخدام توقعات المشاركين في السوق 

بالمنشأة المستثمر بها(، وبعد استيفاء أية متطلبات لازمة لإعادة الاستثمار مثل النفقات  لمعدل  ضريبة الدخل الفعلية الخاصة

 على النحو التالي: شركةللالتدفق النقدي الحر الرأسمالية في الأصول الثابتة وصافي رأس المال العامل. بمكن التعبير عن 

صافي   –متطلبات إعادة الاستثمار   –( + الاستهلاك والإطفاء t -١= الأرباح قبل الفائدة والضريبة ) شركةللالتدفق النقدي الحر 

 صافي رأس المال العاملالزيادة في 
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احتساب التدفق النقدي الحر للشركة لهذين العامين على ب"تي"  المنشأة تقوم،  20X7و 20X6 موازنتي إستخدامب
 النحو التالي:

 

  20X6 20X7 
آلاف من وحدات   

 العملة
آلاف من وحدات 

 العملة
 102.5 100  الأرباح قبل الفائدة والضريبة

 0.7 × 0.7 ×  (%00 البالغ الفعلي ةمعدل الضريب ناقص 400) ـ:ب ةمضروب
  70 71.8 
 27 26   السنويوالإطفاء  ستهاكالإ: زائد

 إعادة الاستثمار متطلبات: ناقص
 

 (26) (26) 

 (3) (2.4)  المال العامل رأسصافي  فيزيادة ال: ناقص
 69.8 67.6  التدفق النقدي الحر للشركة

    
 للتعديات منبالمائة المائة وواحد باثنين توقعات معدل النمو بنسبة نفس  إستخدامأن  "تي" المنشأةتستنتج 
في  كالتي استخدمتها التدفقات النقدية الحرة للشركةإلى  الأرباح قبل الفائدة والضريبةمن  الانتقالاجل 

 على النحو التالي:هي  الأرباح قبل الفائدة والضريبة إستنتاج
 

 20X6 20X7 20X8 20X9 20Y0 20Y1 20Y2 …… 
آلاف من  

وحدات 
ملةالع  

آلاف من 
وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

آلاف من 
وحدات 
 العملة

 

الأرباح قبل الفائدة 
 والضريبة

100 102.5 104.6 106.6 108.8 112.1 113.2  

  (37.6) (37.3) (34.7) (34.0) (33.4) (32.7) (32.4) *التعديات
التدفقات النقدية 

 الحرة للشركة
67.6 69.8 71.2 72.6 74.1 74.8 75.6 …… 

أو )الزيادة  ناقصإعادة الاستثمار  متطلبات منه مطروحا   السنوي والإطفاء ستهاكالإ عبارة عن هي التعديات *
 الضريبة دون أي ديون. منه مطروحا  المال العامل  رأس في صافي (زائد النقص

 

 المال رأسالمرجح لتكلفة معدل الخصم: المتوسط  حساب
( هي التدفقات النقدية للمنشأة المتاحة لجميع مقدمي رؤوس الأموال FCFFإن التدفق النقدي الحر للشركة )

معدل الخصم المناسب يجب أن يعكس لذلك،  وفقا  )أي أصحاب الديون وأصحاب حقوق الملكية (. للمنشاة 
 رأسالمرجح لتكلفة متوسط الها )أي إستخداممع  بالتناسب حقوق الملكيةن وتمويل الديو  جمع كل منتكلفة 
 ((.WACCالمال )
 المال تكلفة الدين وتكلفة حقوق الملكية كمدخات. وترد إرشادات حول رأسالمرجح لتكلفة المتوسط يستخدم 

"قياس القيمة  حولالتعليمية  المادةي فالمال  رأسالمرجح لتكلفة المتوسط وحساب  هذه التكاليفكيفية تقدير 
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الأدوات " 9المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية العادلة لأدوات حقوق الملكية غير المسعرة ضمن نطاق 
 .)world/Education/FVM/Pages/FVM.aspx-the-around-sehttp://www.ifrs.org/U أنظر)المالية" 

 

سمالر  صولنموذج تسعير الأ إستخدامب الخاصة بهاحقوق الملكية  "تي" تكلفة المنشأةتقدر  ( CAPMالية )ا 
في السوق من قبل التي يتم جمعها سندات طويلة الأجل البالرجوع إلى  الخاصة بها نو الدي فةوتقدر تكل
 المال بنسبة رأسالمرجح لتكلفة المتوسط  المنشأة قدر، تماءة مماثلة. ونتيجة لذلكب تعالتي تتمالشركات 

 المائة.ب 4400
 

 المؤسسةحساب قيمة 
المرجح لتكلفة التدفق النقدي الحر للشركة والمتوسط  إستخدامالمؤسسة بقيمة "تي"  المنشأة يمكن أن تحسب

، قبل أي دفعات صولدفقات النقدية من الأالتعبارة عن  كة هوويكون التدفق النقدي الحر للشر . المال رأس
هي  المؤسسة الناتجة، فإن قيمة وبالتاليمستقبلي. الازم لتحقيق نمو ستثمار الاديون ولكن بعد إجراء إعادة 

قيمة "تي"  المنشأةحقوق الملكية مجتمعين. وتحسب و ون الديمقدمي إلى  لمؤسسة العملالقيمة العادلة 
 على النحو التالي: المؤسسة

 

 للقيمة القيمة الحالية+  20X6-20Y0* للتدفق النقدي الحر للشركة خال الفترة  Σ PV= المؤسسة قيمة 
  20Y1لعام النهائية 

 *PV ."تعني "القيمة الحالية 
 

، "تي"عن كل سنة من فترة التوقع الواضحة للمنشاة للتدفق النقدي الحر للشركة يتم احتساب القيمة الحالية 
للتدفق النقدي لذلك يتم احتساب القيمة الحالية م. معدل نمو ثابت ودائ "تي" المنشأةن تفترض أي  قبل أ

أي يتم احتساب القيمة النهائية للفترة بعد فترة التوقع الواضحة، و  .20Y0إلى  20X6لفترة من لالحر للشركة 
يتم احتسابها  "تي"، فإنهة أللمنشبالنسبة . و ئمفيها معدل نمو ثابت ودا كوني السنوات التي يفترض أن خال

ي قدّر أنها لتدفقات النقدية التي ل، في ذلك التاريخ، وتكون عبارة عن المبلغ المخصوم 20Y0عام في نهاية 
 وفي السنوات الاحقة. 20Y1 عامفي  ستتحقق

 

 للمنشأة "تي" على النحو التالي:المؤسسة لذلك يتم احتساب قيمة 
 20Y0 نهاية عام 20X6 20X7 20X8 20X9 20Y0 المجموع 

التدفق النقدي الحر للشركة 
 )بآلاف من وحدات العملة(

 67.6 69.8 71.2 72.6 74.1  

 712.77143        )أ(النهائيةالقيمة 
        

 0.58026 0.61272 0.68318 0.76175 0.84935 0.94703   )ب(عامل الخصم
 القيمة الحالية للتدفق النقدي

 من الحر للشركة خال الفترة
20X6 20 الىY0  والقيمة

الحالية للقيمة النهائية )بآلاف 
 من وحدات العملة(

686.138 64.0191 59.2848 54.2366 49.5992 45.4027 413.5956 

 

http://www.ifrs.org/Use-around-the-world/Education/FVM/Pages/FVM.aspx


 الدفع على أساس الأسمم -92لوحدة ا
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وفي  20Y1ر أنها ستتحقق في عام ي قدّ  التي لتدفقات النقديةلهي المبلغ المخصوم، في ذلك التاريخ،  20Y0 عام القيمة النهائية في نهايةإن  (أ)
وقد تم احتسابها عن طريق . ثابتة سنويا بالمائةحدوث نمو بنسبة واحد  إفتراضفي ذلك التاريخ لأنه تم بعد ذلك  . وتحسبالسنوات الاحقة

منه النمو المستقبلي  طروحا  مالمال  رأسالمرجح لتكلفة وهو المتوسط ) 00400 على( 20Y0  ×4004عام ل التدفق النقدي الحر للشركةقسمة )
 (.400ناقص  4400 المفترض، أي

 

+  4)/4: على النحو التالي تم حسابهاقد كل سنة و خال  التدفقات النقدية حدوث 20Y0إلى  20X6من  للسنوات عوامل الخصمتفترض  (ب)
القيمة  المطبق على عامل الخصمويفترض  اس.القي من تاريخ عدد السنوات nتمثل  حيث(، n - 000)( ^ المال رأسالمرجح لتكلفة المتوسط 
( المال رأسالمرجح لتكلفة المتوسط +  4/)4 وتم حسابها على النحو التاليالسنة،  في نهاية نقديةحدوث تدفقات  20Y0عام  في نهاية النهائية

 ^n. 
 

 وحدة عملة.  2820408 مؤسسة مقدارهاقيمة  أعاهالمذكورة  الحساباتينتج عن 
  
  حقوق الملكية سهمالقيمة العادلة لأ حتسابإ

القيمة العادلة عن طريق اقتطاع  20X5ديسمبر  04في  حقوق الملكية سهميتم إيجاد القيمة العادلة لأ
 المصدرة. سهمعدد الأالمؤسسة المقدرة أعاه وتقسيم الإجابة على للديون في ذلك التاريخ من قيمة 

 

ديسمبر  04في "تي"   المنشأةوأن القيمة العادلة لديون  صدارلإقيد اسهم  100000أنه يوجد  إفتراضعلى 
20X5  حقوق الملكية كما يلي سهميمة العادلة لأالقوحدة عملة، تكون  4600000تبلغ: 

 

 وحدة عملة 410068=     وحدة عملة( 4600000منها  مطروحا  وحدة عملة  2820408)  
                         100000 

 

 لمكافآت الموظفينمة العادلة حتساب القيإ
تعديل لتعكس حقيقة "تي" لإجراء  المنشأة، ستحتاج مكافآت الموظفين أسهمولأغراض تقييم كما نوقش أعاه، 
المتوقع دفعها  سهملأرباح الأكانت القيمة الحالية  إذا. ستحقاقلموظفين خال فترة الإتستحق لأن الأرباح لن 
كون ت 20X5ديسمبر  04في مكافآت الموظفين ، فإن قيمة عملةوحدة  410041 هي 20X6خال عام 
ه لم (. لاحظ أنوحدة عملة 00041 منها مطروحا  وحدة عملة  410068للسهم الواحد ) وحدة عملة 410041

 .المتعلقة بالسوقغير  ستحقاقشروط الخدمة وشروط الإفيما يخص أي تعديل  يتم
 

 المنشأة تقوم، المنشأة عمله لدىمن الموظفين ولم يترك أي  هدف الأداء ه قد تم استيفاءأن إفتراضعلى 
 :سهمأساس الأ"تي" بتنفيذ القيد التالي لتسجيل معاملة الدفع على 

 

 وحدة عملة 640064الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   
 وحدة عملة 640064    حتياطاتله     حقوق الملكية: الإ

 

 سهممن مكافآت الأ 40000ت الموظفين مقابل الحصول على خدما إستامب عترافللإ
 وحدة عملة(  410041× خيار  40000)
 

 * تفترض هذه القيود بأن تكاليف الموظفين غير مؤهلة للرسملة.
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 01                      للمعايير تدريبية مادة: المالية التقارير لإعداد الدولية المعايير مؤسسة
 (2-9012الصغيرة ومتوسطة الحجم )نسخة  للمنشآت المالية التقارير لإعداد دوليةال

 السمم إرتفاعالموظف مقابل  متافأةوحقوق  سممخيارات الأ
)والبضائع أو  سهمالأ إرتفاعة الموظف مقابل وحقوق مكافا سهمالقيمة العادلة لخيارات الأ المنشأةتقيس  62.44

 التسلسل الهرمي التالي للقياس المكون من ثاث مستويات: إستخدامالخدمات المستلمة ذات العاقة( ب
 كان سعر السوق الملحوظ متوفر لأدوات حقوق الملكية الممنوحة، استخدم ذلك السعر. إذا (أ)
وحقوق مكافاة  سهملخيارات الأكان سعر السوق الملحوظ غير متوفر، قم بقياس القيمة العادلة  إذا (ب)

مثا فيما يتعلق بمعاملة  المنشأةبيانات السوق الملحوظة الخاصة ب إستخدامب سهمالأ إرتفاعالموظف مقابل 
 .سهمحديثة في خيارات الأ

الحصول على قياس موثوق للقيمة  الممتنغير كان سعر السوق الملحوظ غير متوفر وكان من  إذا (ج)
وحقوق مكافاة  سهملخيارات الأالعادلة بموجب البند )ب(، قم بشكل غير مباشر بقياس القيمة العادلة 

ويجب أن تستخدم مدخات النموذج  .نموذج لتسعير الخيارات إستخدامب سهمالأ إرتفاعالموظف مقابل 
 سهملممارسة، والتقلب المتوقع، وعمر الخيار، وأرباح الأ، وسعر اسهم)مثل المتوسط المرجح لسعر الأ

 62.40المتوقعة، وسعر الفائدة الخالي من المخاطر( بيانات السوق إلى أقصى حد ممكن. تقدم الفقرة 
. ويجب سهمالمتوسط المرجح لسعر الأالمستخدمة في تحديد  سهمإرشادات حول تحديد القيمة العادلة للأ

 . سهمرا للتقلب المتوقع يتفق مع منهجية التقييم المستخدمة لتحديد القيمة العادلة للأتقدي المنشأةأن تشتق 
 

 ملاحظات
الصغيرة والمتوسطة، لن يكون هناك العديد  في إحدى المؤسساتالممنوحة للموظفين  سهمالأ لخياراتبالنسبة 

الخاصة نات السوق الملحوظة بيا لن تكون، نحو مماثلوعلى  أسعار السوق.تتوفر فيها  التي من الحالات
 المستوى الثالث. في حالالشركات عموما سوف تستخدم عموما. وبالتالي لخيارات متعادلة متاحة  المنشأةب

الصغيرة والمتوسطة،  المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآتصريحة في  إرشاداتعدم وجود 
في رشادات الواردة والإمتطلبات ال إعتماديتوجب عليها ذلك، لكن لا ، 40.2للفقرة  وفقا   المنشأة بإمكان

في المعيار التطبيق  إرشادات من الكاملة. أ خذت الماحظات أدناهالمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية 
 .6 التقارير المالية لإعدادالدولي 

 

 حد أدنى:العوامل التالية، ك عتباربعين الإجميع نماذج تسعير الخيارات تأخذ 
 الخيار؛سعر ممارسة  (أ)
 الخيار؛ عمر (ب)
 ؛الأساسية سهمالسعر الحالي للأ (ج)
 سعر السهم؛ فيالتقلبات المتوقعة  (د)
 و ؛كان ذلك مناسبا( إذاالمتوقعة ) سهمالأأرباح  (ه)
المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية الخيار ) فيما يخص عمرسعر الفائدة الخالي من المخاطر  (و)

 (.6، ب6
 

بعين  الأسعار عند تحديد في السوق المطلعون والراغبون يبحثها المشاركونأخذ عوامل أخرى  أيضا  يجب 
تم استبعادها من حساب يالتي المتعلقة بالسوق غير  ستحقاقشروط الخدمة وشروط الإ )باستثناء عتبارالإ
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 00                      للمعايير تدريبية مادة: المالية التقارير لإعداد الدولية المعايير مؤسسة
 (2-9012الصغيرة ومتوسطة الحجم )نسخة  للمنشآت المالية التقارير لإعداد دوليةال

سبيل المثال، لا يمكن (. على 6والمعيار الدولي لإعداد التقارير المالية  62بموجب القسم القيمة العادلة 
، ستحقاقخال فترة الإ ،الممنوح للموظف عادة خال فترات محددة )على سبيل المثالممارسة خيار السهم 

خال الفترات المحددة من قبل منظمي  ،شركة أم مدرجة في سهمالأ الممنوحة علىخيارات لل بالنسبةأو 
ذج تسعير الخيار المطبق يفترض كان نمو  إذا عتبارالإ أن ي ؤخذ هذا العامل بعينلأوراق المالية(. يجب ا

 (.8و ب 6ب ،6المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية ) عمرهفي أي وقت خال إمكانية ممارسة الخيار 
 

ممارستها فقط في التي يمكن الذي يقيّم الخيارات موذج تسعير الخيارات ”ن“المنشأة  استخدمت إذاومع ذلك، 
خال القدرة على ممارسة هذه الخيارات عدم فإنه لا يلزم إجراء أي تعديل فيما يخص  ،رنهاية عمر الخيا

لأن النموذج يفترض أن الخيارات لا يمكن أن  (،عمر الخيارفترات أخرى خال )أو في  ستحقاقفترة الإ
 (.8، ب6المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية تمارس خال تلك الفترات )

 

عند المشاركون المطلعون والراغبون في السوق العوامل التي لا يبحثها  عتبارخذ بعين الإيؤ لا يجب أن 
)أو أدوات  سهمعند تقدير القيمة العادلة لخيارات الأ)أو أداة حقوق ملكية أخرى(  سهمسعر خيار الأتحديد 

 لا تكونوحة للموظفين، الممن سهمبالنسبة لخيارات الأ. على سبيل المثال، الممنوحةحقوق الملكية الأخرى( 
يحدده تقدير السعر الذي فقط ذات صلة بالعوامل التي تؤثر على قيمة الخيار من وجهة نظر الموظف الفرد 

(.8، ب6مشارك مطلع وراغب في السوق )المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية 
40

 
 

 السمم إرتفاعوحقوق متافأة الموظف مقابل  سمملخيارات الأالقيمة العادلة  -مثلةأ
من خيارات  150000 تبار لمسؤولين تنفيذيين "س" المنشأةتمنح ، الأولى: في بداية السنة 99مثال 

. الثالثة حتى نماية السنة المنشأةفي العمل لدى التنفيذيين  ببقاء المسؤولينمشروطة ، سممالأ
وحدة  95من  المنشأة أسممة ارتفعت قيم إذاإلا  سممخيارات الأ الإضافة إلى ذلك، لا يمتن ممارسةوب

شرط ن )أي أالثالثة في نماية السنة  وحدة عملة 20 ما يايد عنإلى  الأولىفي بداية السنة  عملة
ذا تان سعر السمم عبارة عن شرط هو هذا  ستحقاقالإ في نماية وحدة عملة  20 هو أعلى منسوق(. وا 

قت خلال السنوات السبع المقبلة )أي بحلول في أي و  سمم، فانه يمتن ممارسة خيارات الأالثالثةالسنة 
أن لا أحد من المسؤولين التنفيذيين سوف   المنشأةتتوقع  الأولى،(. في نماية السنة العاشرةنماية السنة 
تقدر الثانية؛ و في نماية السنة  سنوات. ويتم مراجعة هذا ثلاثل الممتدة ستحقاقخلال فترة الإيترك العمل 

. الثالثةبحلول نماية السنة سيترتون العمل  خيار 90000الذين يملتونالتنفيذيين  المسؤولينأن  المنشأة
لتن في ، سمممن الخيارات لأنه لم يتم استيفاء شرط سعر الأ أيا   تستحقلن الثالثة، وفي نماية السنة 
الخدمة المطلوبة لتسب  إستلامتم  لأن خيار 120500 سيستحق ما مجموعه حال تم استيفاءه

 .خيار 120500
 

 
لاحظ أن برامج تسعير الخيارات المحمية بحقوق تأليف متوفرة للشركات التي ترغب بتطوير تقديرات القيمة العادلة للخيارات.  40 

 ء التقييم لمساعدتهم في هذه العملية.بالإضافة إلى ذلك، تتعاقد بعض الشركات مع خبرا
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 02                      للمعايير تدريبية مادة: المالية التقارير لإعداد الدولية المعايير مؤسسة
 (2-9012الصغيرة ومتوسطة الحجم )نسخة  للمنشآت المالية التقارير لإعداد دوليةال

في تاريخ المنح )بداية السنة و لتقدير القيمة العادلة للخيارات.  اتنموذج تسعير الخيار  "س" المنشأةتستخدم 
لكل خيار، الذي يعكس شروط وحدة عملة  6000مقدارتقدير القيمة العادلة بعن هذا (، ينتج الأولى

 فترة الخدمة.التالية خال  القيود "س" المنشأةتنفذ و السوقية.  ستحقاقالإ
 السنة الأولى

 وحدة عملة 460000الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   
 وحدة عملة 460000    حتياطاتله     حقوق الملكية: الإ

 "س" المنشأة أسهم خيارات ىخدمات الموظفين مقابل الحصول عل إستامب عترافللإ
 ( 4/0× وحدة عملة  6000× خيار  400000)
 

 نة الثانية الس
 وحدة عملة 90426الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

  وحدة عملة 90426    حتياطاتله     حقوق الملكية: الإ
 "س" المنشأة أسهممقابل الحصول على خيارات خدمات  إستامب عترافللإ
 وحدة عملة( 460000 –( 6/0× وحدة عملة  6000× خيار  400000)

 

 ثالثةالسنة ال
 وحدة عملة 460080الربح أو الخسارة: تكاليف الموظفين*      منه   

  وحدة عملة 460080    حتياطاتله     حقوق الملكية: الإ
 "س" المنشأة أسهممقابل الحصول على خيارات خدمات الموظفين  إستامب عترافللإ
 ة عملة(وحد 90426 –وحدة عملة  460000 -وحدة عملة(  6000× خيار  400000)
 

 * تفترض هذه القيود بأن تتاليف الموظفين غير مؤهلة للرسملة.
 

مبنية  سهمالمدرجة في البورصة معلومات تاريخية حول سعر الأغير  المنشأةالمرجح أن يكون لدى من غير 
 نماذج تسعير فيالمدخات  أحد التي تعدّ يجب مراعاتها عند تقدير التقلبات المتوقعة، على أساس السوق 

 لتقدير التقلبات. عتباربعين الإ المنشأة تأخذهابعض العوامل التي قد وفيما يلي أدناه  الخيارات.
  ،للموظفين )أو  أسهمم خيارات أو التي تصدر بانتظاالمدرجة غير  المنشأة قد تقومفي بعض الحالات

عند تقدير التقلبات  السهم في أسعار التقلب مراعاةها. ويمكن سهمسوق داخلية لأ بإنشاءأخرى( أطراف 
 المتوقعة.

 تقلبات التاريخية أو الضمنية للمنشآت المماثلة ال عتبارأن تأخذ بعين الإ، يمكن للمنشاة وكخيار بديل
ها عند تقدير ستخدام، لإأو أسعار الخيارات سهممعلومات حول أسعار الأ تتوفر لهاالتي ، المدرجة

لمنشآت  سهمأسعار الأ علىها أسهمقيمة  المنشأة أسندت إذاالتقلبات المتوقعة. قد يكون هذا مناسبا 
 مماثلة.مدرجة 

 بدلا  واستخدمت، لمنشآت مدرجة مماثلة سهمها على أسعار الأأسهمتقديرها لقيمة  المنشأة لم تسند إذا
تشتق تقدير التقلبات  نه يمكن للمنشاة أنإها، فأسهممن أجل تقييم خرى أمن ذلك منهجية تقييم 
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 06                      للمعايير تدريبية مادة: المالية التقارير لإعداد الدولية المعايير مؤسسة
 (2-9012الصغيرة ومتوسطة الحجم )نسخة  للمنشآت المالية التقارير لإعداد دوليةال

الخاصة بها على  سهمالأ المنشأةلى سبيل المثال، قد تقيّم . عتلكيتفق مع منهجية التقييم  بما المتوقعة
الصافية أو  صولالتقلبات المتوقعة الأ عتباروقد تأخذ بعين الإالصافية أو الأرباح.  صولأساس الأ
 الأرباح.

 (.00ب-66، ب6)المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية 
 أدوات حقوق الملتية بموجبما التي منحت حتام والشروطالأ تعديلات علىال 

عن ، على سبيل المثال، الموظف تعود بالنفع على بطريقة ستحقاقالإ شروط بتعديل المنشأة قامت إذا 62.46
، فان داءالأ شرط أو إلغاء تعديلأو  ستحقاقفترة الإ تقليص أو ممارسة الخيار سعر طريق تخفيض

ى الدفع عل معاملةمحاسبة  عند المعدلة ستحقاقشروط الإ عتبارن الإبعييجب أن تأخذ  المنشأة
 على النحو التالي: سهمأساس الأ

أدوات  عدد زيادةأو ) الممنوحة لأدوات حقوق الملكية القيمة العادلة إلى زيادةأدى التعديل  إذا)أ(  
 تدمجيجب أن  لمنشأةافان ، التعديل قبل وبعد مباشرة( التي يتم قياسها الممنوحة حقوق الملكية
 كمقابل لخدمات المستلمةل المبلغ المعترف به قياس ضمنالممنوحة  التراكمية القيمة العادلة

 بين القيمة هي الفرق الممنوحة التراكمية القيمة العادلةوتكون  الممنوحة.دوات حقوق الملكية لأ
كا ، الأصلية ق الملكيةدوات حقو القيمة العادلة لأو دوات حقوق الملكية المعدلة العادلة لأ

القيمة  دمجيتم ، ستحقاقفترة الإ خال حدث التعديل إذا التعديل. تاريخ في القيمتان مقدرتان
الفترة من  المستلمة خال للخدمات المبلغ المعترف به قياس ضمنالممنوحة  التراكمية العادلة
 القائمالمبلغ  إلى بالإضافة ،المعدلةالملكية دوات حقوق أ إستحقاق حتى تاريخو  التعديل تاريخ
 عترف بهاي  التي ، الأصليةدوات حقوق الملكية تاريخ المنح لأالقيمة العادلة في  أساس على

 الأصلية. ستحقاقفترة الإ المتبقية من المدةخال 
  

 إذاأو ، سهمأساس الأعلى ترتيب الدفع العادلة ل إجمالي القيمة إلى التقليل من التعديل أدى إذا)ب( 
 محاسبةفي بالرغم من ذلك  ستمرت سوف المنشأةفان ، للموظف بشكل واضحمفيد  م يكنل

 .لم يحدث التعديلذلك  أن كما لو الممنوحةدوات حقوق الملكية لأ كمقابل الخدمات المستلمة
 

 ملاحظات
الدفع  ةمعاملفي  الممنوحة للموظفين دوات حقوق الملكيةلأ ستحقاقالإ شروط بتعديل المنشأةعندما تقوم 

 الشروط الأصليةالأحكام و  على بناء   الممنوحة الأدوات محاسبة في المنشأةتستمر  ،سهمأساس الأعلى 
العادلة  قيمةال زيدي التعديل كان إذاما  المنشأةتقيّم ، بالإضافة إلى ذلك. تاريخ المنحفي  ستحقاقفترة الإو 

إلى تعديل ال يؤديعندما بعد التعديل. مباشرة و  التعديل مباشرة قبل القيمة العادلة عن طريق قياس للأدوات
يتم ؛ و لزيادةا بمحاسبة أيضا   المنشأة تقوم، الممنوحة أدوات حقوق الملكية عدد زيادة أو القيمة العادلة زيادة 
 .المعدلةدوات الأ إستحقاقتاريخ  التعديل إلى من تاريخ خال الفترة الزيادةب عترافالإ
 

المعامات التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل  منحديات على تعال 62.46 الفقرة تناقش
المقدمة  منحال على، 40.0 للفقرة وفقا   تطبيق الإرشادات، أيضا  يمكن  مع الموظفين. لأدوات الملكية
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 لأدوات حقوق الملكية القيمة العادلة بالرجوع إلى لتي يتم قياسهاالموظفين وا بإستثناء أخرىلأطراف 
 بضائع أو الخدمات المستلمة.العادلة لل بدلا من القيمة الممنوحة

 

 التعديلات -أمثلة
موظف.   500عددهم  تل موظف من موظفيما البالغل سمممن خيارات الأ 100"ص"  المنشأة: تمنح 92مثال 

العادلة ن القيمة أ المنشأةتقدر خلال السنوات الثلاث المقبلة.  في عملهلموظف ببقاء اتل منحة مشروطة وتتون 
 100أن  المنشأةتقدر ، لمرجحمتوسط اال احتمالية على أساسو . وحدة عملة 15هي  لتل خيار في تاريخ المنح

.سممسرون حقوقمم في خيارات الأوبالتالي سيخ الثلاث سنواتخلال فترة  سيترتون العملموظف 
11

 
 

فيما التي تعمل  المنطقة إقتصاد واجه، السنةلال . وخخلال السنة الأولى المنشأةلدى أربعون موظفا العمل ترك 
نب معظم اإلى جما بشتل سلبي سمموالقيمة العادلة لأ المنشأةوقد تأثرت أعمال ، ا غير متوقعرتود المنشأة

عن طريق  الخاصة بما سممالأتسعير خيارات  المنشأةتعيد ، الأولى. في نماية السنة ةالمنطقالشرتات في 
تستحق أي أنما الأصلي،  ستحقاقعلى تاريخ الإ المعاد تسعيرها سممخيارات الأتحافظ ، و سعر الممارسة تخفيض

، الثانية والثالثة السنتينخلال  سيترتون العمل رونموظفا آخ 70أن  المنشأة وتقدر. الثالثةفي نماية السنة 
موظف.  110لثلاث سنوات هو  الممتدة ستحقاقفترة الإ خلال الموظفين المتوقع ترتمم العملوبالتالي فإن مجموع 

)أي قبل الممنوحة الأصلية  سمم، في تاريخ إعادة التسعير، لتل من خيارات الأأن القيمة العادلة المنشأة وتقدر
لتل خيار سمم معاد تسعيره تبلغ وأن القيمة العادلة  وحدة عملة 5 تبلغ( عتبارأخذ عملية إعادة التسعير بعين الإ

 وحدة عملة. 8
 

خلال  أيضا  ون سيترتون العمل موظفا آخر  20أن  المنشأة، وتقدر العمل موظفا 25 يترك،  الثانيةنة خلال الس
لثلاث سنوات هو الممتدة  ستحقاقفترة الإخلال  المغادرينلموظفين المتوقع ل، ليصبح العدد الإجمالي الثالثةالسنة 
 موظف. 105

 

قد موظف  102ما مجموعه يتون ، وبالتالي المنشأةلدى  لالعم موظفا   98يترك ما مجموعه ، الثالثةخلال السنة 
 تستحق، موظف 227المتبقين في العمل البالغ عددهم للموظفين  وبالنسبة. ستحقاقالعمل خلال فترة الإترتوا 

 .الثالثةفي نماية السنة  سممخيارات الأ
 

تنفذ خدمة. عبارة عن شرط ة هو الموظف في الخدمة خال السنوات الثاث المقبل يقضي ببقاءالذي  إن الشرط
 .سهمخيارات الأت ستلم مقابل لخدمات التي فيما يخص ا ستحقاقالتالية خال فترة الإ القيود "ص" المنشأة

 

 الأولى السنة
  وحدة عملة 4900000    *    تكاليف الموظفين الخسارة: أو الربح منه  

   دة عملةوح 4900000     حتياطات: الإحقوق الملكية        له

                                                      
 2.في إرشادات التنفيذ من المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية  7معدلة من المثال  ١١ 
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 سهمخيارات الأ مقابل الحصول على ينالموظف خدمات إستامب عترافلإل
 (سنوات 4/0 × وحدة عملة 40 × خيار 400× ( خيار متوقع سقوطه 440ناقص  موظف 000))

 

 الثانية السنة
  وحدة عملة 6090600    تكاليف الموظفين*     الخسارة: أو الربح منه  

   وحدة عملة 6090600     حتياطاتالإ: حقوق الملكية        له
 سهمخيارات الأ مقابل الحصول على الموظفين خدمات إستامب عترافللإ
( + سنوات 6/0 × وحدة عملة 40)× ] خيار 400× ( خيار متوقع سقوطه 400ناقص  موظف 000))

 نة الأولى(وحدة عملة ي عترف بها في الس 4900000سنة([ ناقص  4/6× وحدة عملة  0)إعادة تسعير 
 

 الثالثةالسنة 
  وحدة عملة 6200000    تكاليف الموظفين*     الخسارة: أو الربح منه  

   وحدة عملة 6200000     حتياطات: الإحقوق الملكية        له
 سهمخيارات الأ مقابل الحصول على الموظفين خدمات إستامب عترافللإ
([ وحدة عملة 0 + وحدة عملة 40)×  خيار 400× ( خيار متوقع سقوطه 400ناقص  موظف 000))]

 وحدة عملة( 1010600ناقص 
 

 .مؤهلة للرسملة غيرالموظفين  أن تكاليف القيودهذه  تفترض *
 

قاس مباشرة  قبل وبعد لأدوات حقوق الملكية الممنوحة، التي ت القيمة العادلةإلى زيادة التعديل يؤدي 
المعدلة والقيمة العادلة ين القيمة العادلة لأدوات حقوق الملكية )الفرق ب وحدة عملة 0 مقدارالتعديل، بـ

وحدة  0ناقص  وحدة عملة 8 -في تاريخ التعديل كا القيمتين مقدرتيندوات حقوق الملكية الأصلية، لأ
القيمة "ص" ب المنشأةتعترف ، ستحقاقفترة الإ يغير منولم  ستحقاقالتعديل وقع خال فترة الإلأن و (. عملة
لخدمات التي فيما يخص ا خيار( في قياس المبلغ المعترف بهلكل  وحدة عملة 0الممنوحة ) التراكمية دلةالعا

المعدلة، بالإضافة ادوات حقوق الملكية  إستحقاقاستلمت خال الفترة المتبقية من تاريخ التعديل حتى تاريخ 
وحدة عملة  40) ةت حقوق الملكية الأصليلأدواإلى المبلغ القائم على أساس القيمة العادلة في تاريخ المنح 

 الأصلية. ستحقاقفترة الإ خالعترف بها خيار(، التي لا يزال ي  لكل 
 

إلى تل عضو من  سمممن خيارات الأ 10000"و"  المنشأةتمنح  ،الأولى: في بداية السنة 94 مثال
لمدة ثلاث سنوات  لمنشأةا العمل لدىفي ق مبيعاتما، والتي تتون مشروطة ببقاء الموظفين أعضاء فري

القيمة العادلة تبلغ ثلاث سنوات. الوحدة من منتج معين خلال فترة  500000تثر من لأ فريق ال وببيع
 لتل خيار في تاريخ المنح. وحدة عملة 15 سمملخيارات الأ

 

سنة بحلول نماية الو  وحدة. 1000000حجم المبيعات المستمدف إلى  المنشأةتايد ، الثانيةخلال السنة 
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ويبقى اثنا عشر عضوا من  .سممرات الأخيالا تستحق وحدة، و  550000قد باعت  المنشأةالثالثة، تتون 
 19لمدة ثلاث سنوات.في الخدمة فريق المبيعات 

 

إن الشرط الذي يقضي ببقاء الموظف في الخدمة خال السنوات الثاث المقبلة هو عبارة عن شرط خدمة. 
 .مستهدف هو شرط أداء غير متعلق بالسوقويكون شرط حجم المبيعات ال

 

حيث وحدة( لم يكن مفيدا للموظفين ) 4000000وحدة إلى  000000لأن التعديل على شرط الأداء )من 
 عترافعند الإ شرط الأداء المعدل المنشأةتتجاهل  (،سهميجعل الاحتمال ضئيل بأن تستحق خيارات الأ

الخدمات التي استلمت خال فترة الثاث سنوات على أساس ببالخدمات المستلمة. لذلك تعترف المنشأة 
 عترافبالتالي من خال الإتظهر ، و هي شروط سوقية  ستحقاقولا تكون أي من شروط الإالمنحة الأصلية. 

على ما  الرسوم والمصاريفتستند هذه  ،لذلك وتبعا  . دوات التي تستحقمصروف فقط فيما يتعلق بتلك الأب
شرط  بناء علىلأن الخيارات قد تستحق و . قد استحقت على أساس الشروط الأصلية كانت الخيارات إذا

وحدة  4800000البالغ التراكمي  بمصروف التعويضفي نهاية المطاف  تعترف المنشأةالأصلي،  المبيعات
 لكل خيار(.وحدة عملة  40×  خيار 40000× موظفا  46على مدى فترة الثاث سنوات )عملة 

 

 اء والتسوية عمليات الالغ
لمكافآت المعامات التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات  بمحاسبة الالغاء أو التسوية المنشأة تقوم 62.40 

تعترف على الفور  أنبالتالي يجب و  ،ستحقاقفي الإ هي المقابل لأدوات الملكية على أنه تعجيل
 .ستحقاقما تبقى من فترة الإ ة خالالخدمات المستلمبه فيما يخص  عترافالإبالمبلغ الذي كان سيتم 

 

 ملاحظات
مناسب ال من. وقد يكون ض الأحيان يتم منح مكافأة جديدة فيما يتعلق بعملية إلغاء أو تسوية معينةفي بع
لمنحة الأصلية، أنه تعديل على ا علىالمكافأة الجديدة و  الإلغاء أو التسويةلعملية الأثر المشترك  محاسبة

 عند تحديد 40)ج(68، الفقرة 6التقارير المالية  لإعداد يتطلبها المعيار الدولي الثاني وهي المعاملة التي
 الملغاة.دوات للأمنحة جديدة على أنها بديل 

 

إلى كيفية قيام المنشأة الصغيرة والمتوسطة للمنشآت التقارير المالية  لإعداد ةالدولي لم تتطرق المعايير
بحاجة  المنشأة، فإن 40 للقسم ووفقا  . سهمأساس الأالدفع على  مكافأة اءإلغ أو تسوية في اتالدفعبمحاسبة 
مبلغ القيد هو  القرار الوحيد، وبالتالي فإن المبلغ وأن تقوم بسداد، المناسبة ةيسياسة المحاسبال إلى تحديد

 لشراء مبلغا ركان يعتب إذا، على سبيل المثال ،ةالدفع جوهر عتباربعين الإ المنشأةيمكن أن تأخذ و . المدين
قد يشير هذا إلى . سهمالأشراء مماثل ل نظر إليه على أنهييمكن أن المكتسبة، فإنه  أدوات حقوق الملكية

للمنشآت تتطلب المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية أعاه،  وكما ذكر من حقوق الملكية. ةالدفعاقتطاع 

                                                      
 06في إرشادات التنفيذ من المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية  8المثال  منمعدلة     46
لية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة، بإمكان المنشأة )لكن لا في غياب الإرشادات الصريحة في المعايير الدو    40

أن تأخذ بعين الإعتبار المتطلبات والإرشادات الواردة في المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية  40.2يتوجب عليها( وفقا  للفقرة 
 الكاملة.
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 في تاريخ المقاسةمكافأة، القيمة العادلة لل يؤدي إلى زيادة تعديل يكون هناك الصغيرة والمتوسطة أنه عندما
 المقدمة خدماتال مقابل إضافية رسوم على أنها في القيمة العادلة الزيادة محاسبةيتم ، فانه التعديل

 الإلغاء، أو التسوية في تاريخ القيمة العادلة عن تزيد إلالغاء أو تسويةال في ةدفعال عندما تكون لموظفين.ل
 العادلة للأدوات قيمةال تجاوزي الدفعة الذي مبلغ تم قيدي أنتعديات الالخاصة ب معاملةال مع المتسقمن ه فإن

 هذه المعاملة وتعتبر .للموظفين مقابل الخدمات المقدمة إضافيةعلى أنها رسوم  إلالغاء أو تسويةال ضمن
  .6لإعداد التقارير المالية عيار الدولي )ب( من الم68الفقرة  التي تتطلبهاالمعاملة  مع تلك أيضا  متسقة 

 

 تنسجم مع الاقتراحات في الفقرة السابقة.ية محاسبتتبنى سياسة  المنشأةالمثال التالي أن يفترض 
 

 عمليات الإلغاء -مثال
 200عددهم   من موظفيما البالغتل موظف ل سمممن خيارات الأ 100ع" " المنشأةتمنح :  95مثال 

في العمل خلال السنوات الثلاث المقبلة. تقدر المنشأة  لموظفحة مشروطة ببقاء اتتون تل منو موظف. 
الخدمة مدة جميع الموظفين  يتملن أ المنشأة. وتتوقع وحدة عملة 10القيمة العادلة لتل خيار بمقدار 

 المطلوبة.
 

للخيار القيمة العادلة  انخفضت. ومع ذلك، المنشأة لدىيعملون  الموظفينجميع يبقى ، الثانيةفي نهاية السنة 
 كل خيار.عن موظفين لل وحدة عملة 2000ودفع  اتالخيار  الغاء خطة "ع" المنشأةتقرر . وحدة عملة 2إلى 

 

 التالية. القيود المنشأةتنفذ 
 

 الأولى السنة
  وحدة عملة 4000000    تكاليف الموظفين*     الخسارة: أو الربح منه  

   وحدة عملة 4000000     تياطاتح: الإحقوق الملكية        له
 سهمخيارات الأ مقابل الحصول على الموظفين خدمات إستامب عترافللإ
 (سنوات 4/0 × وحدة عملة 40 × خيار 400×  موظف 000)

 

 الثانية السنة
  وحدة عملة 6000000    تكاليف الموظفين*     الخسارة: أو الربح منه  

   وحدة عملة 6000000     طاتحتيا: الإحقوق الملكية        له
 سهمخيارات الأ مقابل الحصول على الموظفين خدمات إستامب عترافللإ
 يتم قيدها كمصروف 4000000ناقص ( سنوات 0/0 × وحدة عملة 40 × خيار 400×  موظف 000)

 في السنة الأولى(
 

  )أ(وحدة عملة 4800000        حتياطات: الإحقوق الملكية منه  
  )ب(وحدة عملة 400000تكاليف الموظفين*     الخسارة: أو ربحال منه  

   )ج(وحدة عملة 4900000        نقد: الأصل        له
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 . "ع" للمنشاة سهمبغرض تسوية خطة خيارات الأالنقدية  الدفعاتلتسجيل 
 = في تاريخ الإلغاء  ةالأصلي سهمالقيمة العادلة لخيارات الأإن  (أ)
القيمة العادلة للخيار في  وحدة عملة 2×  خيار 400× موظف  000وحدة عملة = ) 4800000 (ب)

 تاريخ الإلغاء(.
 = لقيمة العادلة للخيارات الملغاة ا عنعات النقدية إن الزيادة في الدف

وحدة  2 تزيد عن ةدفع وحدة عملة 0000×  خيار 400× موظف  000= )وحدة عملة  400000 (ج)
 الإلغاء(.لقيمة العادلة للخيار في تاريخ عملة ا
وحدة  2000×  خيار 400× موظف  000)وحدة عملة  4900000=  ة للموظفينالنقدي ةالدفع
 (.عملة

 

 مؤهلة للرسملة. غيرأن تكاليف الموظفين  القيود* تفترض هذه 
 

قد استحقت  سهمالأ اتكما لو أن خطة خيار  ينخدمات الموظف إستام"ع"  المنشأةتسجل  الثانية،في السنة 
يتم لذلك  الأولىفي السنة  وحدة عملة 4000000بما مجموعه  عترافالثانية. تم الإي السنة مباشرة ف

العادلة للخيارات في  تبلغ القيمة .الثانيةفي السنة  وحدة عملة 6000000 بمبلغ اضافي مقداره عترافالإ
 حدة عملة، يكونو  4900000للموظفين  ةالنقدي ةالدفعيبلغ إجمالي و  .وحدة عملة 4800000وقت الالغاء 

وحدة  400000 ويتم قيد الزيادة البالغة، الملغاةخيارات لالقيمة العادلة لوحدة عملة زائدة عن  400000منها 
كشراء أدوات وحدة عملة على حقوق الملكية السارية  4800000ويتم قيد مبلغ تكاليف الموظفين. على  عملة

لربح أو الخسارة( المقيدة على حساب االتكلفة الإجمالية ) وتبلغ(. سهمالأ )خياراتالمتداولة حقوق الملكية 
 وحدة عملة. 0400000هي  للخطة الملغاة
 

 مام المورد ات التي تتحملما ألتااممقابل الإ  و الخدماتأالبضاعة  المنشأةالمعاملات التي تشتري فيما 
أمام ات التي تتحملها لتزامقابل الإو الخدمات مأالبضاعة  المنشأةللمعامات التي تشتري فيها بالنسبة  62.41

 القيمة العادلةب المتكبدةات لتزامالإو لكة المستم الخدمات أو البضائع قياس المنشأةعلى  يتعين، المورد
لى أن. لتزامللإ في كل  لتزامللإ القيمة العادلة قياس إعادة المنشأةيتعين على ، لتزامالإتسوية  يتم وا 

ضمن أرباح  في القيمة العادلة أية تغييراتب عترافالإ مع، التسوية ريخوفي تا لإعداد التقاريرتاريخ 
 .أو خسائر الفترة

 

 ملاحظات
ات لتزاممقابل الإ و الخدماتأالبضاعة  المنشأةالمعامات التي تشتري فيها  ، تحدثكما هو موضح أعاه

، والتي أخرى أصول أو، نقدا   دفعال مقابل أو الخدمات البضائع المنشأةمام المورد عندما تستلم التي تتحملها أ
 أسهمسعر  إلى يستند" الدفع". الأخرى أدوات حقوق الملكية أو  المنشأة أسهم على سعر تم احتسابها بناءي

 60 قيمةيعادل ما ، مثا  ، المنشأة أسهمسعر ل مضاعفيكون قد و ، الأخرى أدوات حقوق الملكية أو المنشأة
، ما يعادل مثا، المنشأة أسهمسعر  في إن وجدت، الزيادة، عبارة عن كونيأو قد ، محددفي تاريخ  سهم
 .الفترة المحددة خال سهم 20 في الزيادة قيمة
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 المستملكة، أو الخدمات البضائعب المنشأة تعترف، الخدمات عند تقديم أو البضائع على المنشأة عند حصول
 لأن ولكن. لتزامالعادلة للإ بالقيمة مبدئيا   قاسةالم، أو الخدمات البضائعتلك  دفع ثمن إلتزامكما تعترف ب
؛ ويتم تسويته يتم إلى أن سنةكل  في لتزامالإ ه ينبغي إعادة قياسفي نهاية المطاف، فان نقدا  الدفع يتم 

 .ضمن أرباح أو خسائر الفترة لتزامالعادلة للإ في القيمة التغيرب عترافالإ
 

، مام الموردات التي تتحملها ألتزاممقابل الإ و الخدماتأبضاعة ال المنشأةفي المعامات التي تشتري فيها 
القيمة ب وليس مقابلها المدفوع للعوض النقدي بالقيمة العادلة والخدمات المستلمة البضائع يتم دوما قياس

 ا عنإختاف هذا يمثل ،غير الموظفين مع وبالنسبة للمعامات. الخدمات المستلمة أو للبضائع العادلة
 .مات التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات الملكيةالمعا

 

مام أما ات التي تتحمللتاامو الخدمات مقابل الإ أ البضاعة المنشأةالمعاملات التي تشتري فيما  -مثال
 المورد
ما لتل من موظفي سممالأ إرتفاعمتافأة من متافآت الموظفين مقابل  100تمنح المنشأة "ع" : 92مثال 

لسنوات الثلاث يعملون لدى المنشأة خلال ان والموظف موظف، شريطة أن يبقى 500البالغ عددهم 
. خلال السنة الخامسةممارسة حتى نماية قابلة لل سممالأ إرتفاعتتون متافأة الموظفين مقابل المقبلة. 
خلال  رتون العمليتسوف موظفا آخرون  20أن  المنشأة وتقدر. العمل موظفا 25 يترك، الأولىالسنة 
 تين الثانية والثالثة.السن

 

موظفا خلال السنة  95 أيضا  نه سوف يغادر أ المنشأة وتقدرالعمل موظفا  40يترك ، الثانيةخلال السنة 
تستحق ، الثالثة. في نماية السنة العمل لدى المنشأة موظفا 99 الثالثة يترك. لتن خلال السنة الثالثة
موظفا  150يين ويمارس الموظفين المتبق التي يملتما سممالأ إرتفاعبل متافآت الموظفين مقا جميع

يمارس و  الرابعةفي نماية السنة متافآتمم  موظف آخر حقوق 140 يمارس .متافآتمم المذتورةحقوق 
 .الخامسةفي نماية السنة حقوق متافآتمم  112الموظفون المتبقيون البالغ عددهم 

 

 لتاامفي نماية تل سنة يتون فيما الإ  سممالأ إرتفاعمتافآت الموظفين مقابل لالقيمة العادلة  المنشأة تقدر
 سممالأ إرتفاعلمتافآت الموظفين مقابل القيم الجوهرية  ويظمر فيما يلي أدناه تما هو مبين أدناه.قائما 

 12ة.السنوات الثالثة والرابعة والخامس( في نماية النقد المدفوعفي تاريخ الممارسة )والتي تساوي 
 

                                                      
 . 6ن المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية في إرشادات التنفيذ م 46بناء على المثال   40

 
 السنة 

 
 القيمة الجوهرية     القيمة العادلة 

 
1  

 
     وحدة عملة 41010

 
2  

 
     وحدة عملة 40000
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3  

 
 وحدة عملة 40000    وحدة عملة  48060

 
4  

 
 وحدة عملة 60000    وحدة عملة 64010

 
5  

 
 وحدة عملة 60000    

       
الممارسة ( والقيمة العادلة. وذلك لأن  عندن و الموظف المبلغ الذي يستلمهق بين القيمة الجوهرية )فر  السنتين الثالثة والرابعة، يوجدفي 

وتتضمن وهكذا،  الخامسةممارسة حتى نهاية السنة لل قابلة سهمالأ إرتفاعمكافآت الموظفين مقابل القيمة العادلة تعكس حقيقة أن 
، إن وجدت، التي قد تحدث بين تاريخ سهمالأفي الزيادات المستقبلية في سعر حق المشاركة القيمة الجوهرية قيمة بالإضافة إلى 

 40000 ، فإنه سوف يستلمسهمالأ إرتفاعالثالثة مكافآته مقابل في نهاية السنة مارس الموظف  إذا  لذلك،التقييم وتاريخ التسوية. 
 الذي اختارموظف ال المكافأة التي يملكهاقيمة  تبلغ في حين سهمالأ إرتفاعمكافأة من مكافآت الموظفين مقابل لكل  وحدة عملة
 .سهمالأفي سعر  أخرىزيادات وحدة عملة، مما يعكس التوقعات بحدوث  48060 ما مجموعهفي وقت لاحق  ممارستها

       
  الحساب  السنة

  

وحدة ) *المصروف 
 (عملة
  

  )وحدة عملة( لتزامالإ
 

مكافأة  400 ×( موظف  000-90) 1
وحدة  41010 × سهمالأ إرتفاعبل مقا

   4/0 ×عملة 

   194,400  194,400 
 400 ×( موظف  000-400) 2

 × سهمالأ إرتفاعمكافأة مقابل 
 – 6/0 ×وحدة عملة  40000

 وحدة عملة  4910100

   218,933  413,333 
(a)3 (000-96-400 موظف )× 

 سهمالأ إرتفاعمكافأة مقابل  400
 –وحدة عملة  48060 ×

   وحدة عملة 1400000

 47,127    460,460 
مكافأة   400 ×موظف  400+ 

 60000 × سهمالأ إرتفاعمقابل 
 وحدة عملة

 225,000     
 

 المجموع 
   272,127   
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 للرسملة. ةأن تكاليف الموظفين ليست مؤهل إفتراض*على 
مكافآت الموظفين مقابل عدد الثالثة بالقيمة العادلة في نهاية السنة  ت ضربالجزء الأول  في من ثاثة أجزاء. الثالثةلسنة احساب يتألف   (أ)

القيمة الجوهرية في نهاية السنة ت ضرب  الجزء الثاني وفي .الثالثةفي نهاية السنة تتم ممارستها لم  والتيالتي استحقت  سهمالأ إرتفاع
النقد المدفوع في  مبلغ ينتج عنهذي ، والالثالثةفي نهاية السنة  تم ممارستهاالتي  سهمالأ إرتفاعمكافآت الموظفين مقابل عدد الثالثة ب

لسنة ل لتزاملاستخاص التغيير في الإ الثانيةفي نهاية السنة  المقدميتم خصم المبلغ ن المبلغين . ومن مجموع هذيالثالثةنهاية السنة 
 مائمة(، وهذا هو الجزء الثالث.عرضه أعاه كاقتطاع من المبلغ الأول لأغراض ال)على الرغم من 

 السنة في نهاية القيمة العادلةت ضرب  الجزء الأول في .من ثاثة أجزاء ،الثالثةسنة لكما هو حال حساب ا، الرابعةسنة لاحساب يتألف  (ب)
القيمة  ت ضرب الجزء الثاني وفي .الرابعة السنة في نهاية غير ممارسة التي لا تزال  سهمالأ إرتفاعمكافآت الموظفين مقابل  عددب الرابعة

والذي ينتج عنه ، الرابعة السنة في نهاية م ممارستهات التي سهمالأ إرتفاعمكافآت الموظفين مقابل  عددب الرابعة السنة في نهاية الجوهرية
. ومن مجموع هذين المبلغين يتم خصم المبلغ المقدم في نهاية السنة الثالثة لاستخاص التغيير الرابعةمبلغ النقد المدفوع في نهاية السنة 

 .ائمة(، وهذا هو الجزء الثالثللسنة )على الرغم من عرضه أعاه كاقتطاع من المبلغ الأول لأغراض الم لتزامفي الإ
مكافآت الموظفين مقابل  بعدد الخامسة السنة في نهاية ت ضرب القيمة الجوهرية الجزء الأول. في الخامسة من جزأينسنة ليتألف حساب ا  (ج)

. ومن هذا المبلغ الخامسة والذي ينتج عنه مبلغ النقد المدفوع في نهاية السنةالخامسة،  السنة في نهاية التي تم ممارستها سهمالأ إرتفاع
 .للسنة لتزامالتغيير في الإ يتم اقتطاع المبلغ المقدم في نهاية السنة الرابعة لاستخاص

 

، تعويضاتهم كجزء من حزمة سهمالأ إرتفاعمكافأة الموظفين مقابل  إستخدام هذا المثال يوضح ماحظة:
، (أدوات حقوق الملكيةبدلا من تقبل )في المس ةنقدي دفعة لحصول علىل الموظفون مخولون يصبححيث 
 وي قاس محددة من الزمن. خال فترة مستوى محدد من  المنشأة أسهمفي سعر  الزيادة على أساستقوم 
التغيرات ب عترافيتم الإو  العادلة بقيمته إلى أن يتم تسويته، لإعداد التقاريركل فترة  نهاية وفيمبدئيا،  لتزامالإ

 (b)4 (600-410 موظف )× 400 
 × سهمالأ إرتفاعمكافأة مقابل 

 –وحدة عملة  64010
 وحدة عملة   1200120

 (218,640)    241,820 
مكافأة  400 ×موظف  410+ 

 60000 × سهمالأ إرتفاعمقابل 
 وحدة عملة

 280,000      
 

    61,360   المجموع 
 
 (c)5 

 
 6140860 –صفر وحدة عملة 
 ×موظف  440وحدة عملة + 

 سهمالأ إرتفاعمكافأة مقابل  400
  0    (241,820) وحدة عملة 60000 ×
 282,500      
 

    40,680   المجموع 
       
  

    787,500   المجموع 
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 الموظفين غير مع لمعاماتعلى امماثلة  أحكام طبقت  . ساب الأرباح أو الخسائرحفي  في القيمة العادلة
أو  البضائعتلك  تجاه موردات لتزامالإ عن طريق تكبدأو الخدمات  البضائع تستملكالتي  المنشأة)مثل 

 الأخرى(. أدوات حقوق الملكية أو المنشأة أسهم سعر المبنية على المبالغ في الخدمات
 

 نقدية التي تنطوي على بدائل  سممأساس الأدفع على معاملات ال
 نقدا   المعاملةتسوية  خيار الطرف المقابل أو أةللمنش سهمأساس الأمعامات الدفع على  بعضتمنح  62.40

 المنشأة الحالة، يتعين على في مثل هذه. أدوات حقوق الملكية عن طريق نقل أو( أخرى أصولبأو )
ات التي لتزاممقابل الإ و الخدماتالبضاعة أ المنشأةتشتري فيها  معاملة محاسبة المعاملة على أنها

  ما لم:تتحملها أمام المورد 
 ،أدوات حقوق الملكية إصدارمن خال  تسويةممارسة سابقة في ال المنشأةيكن لدى  (أ)
العادلة  ليس له عاقة بالقيمة النقدية مبلغ التسوية لأن تجاري جوهر ليس له الخياريكن  (ب)

 هذه القيمة العادلة. من ون أقلومن المرجح أن يك، وات حقوق الملكيةدلأ
 تكون فيها البضاعةالمعاملة على أنها معاملة محاسبة  المنشأة يجب علىب(، أ( و )) في الظروف

  .62.40-62.6ات للفقر  وفقا  الملكية  لأدواتالخدمات هي المقابل  أو
 

 ملاحظات
بحيث تكون  نقدية بدائلعلى  التي تنطوي سهمأساس الأت الدفع على معاما نظمت  ، في كثير من الأحيان

الموظف قد يملك  ،على سبيل المثال. القيمة العادلة لبديل آخر هي نفس لأحد بدائل التسويةيمة العادلة قلا
 متطابقة. شروطبالسهم  إرتفاعمكافأة الموظف مقابل  أو سهمخيارات الأ إستامخيار 

 

 قدي البديل الن –أمثلة
الحصول حق  )أي "وهميسمم " 10000 حق اختيارمن الموظفين  اعدد "و" المنشأةتمنح : 97 مثال

. سمم عادي 10000 أو( سمم 10000البالغ عددها  سممللأالعادلة  القيمة تساوي ةنقدي على دفعة
 تل موظف اريخت، الثالثةالسنة  في نماية. الخدمة ثلاث سنوات من باستتمال مدةمشروطة  منحةالتتون 

معاملات الدفع على لم يتم على الإطلاق تسوية ، الماضي فيو . حقوق الملتية بديل أونقدي البديل ال إما
 "و". المنشأة من قبل سممالأ عن طريق المماثلة سممأساس الأ

 

 في نمايةو  للسمم الواحد.وحدة عملة  50 "و" المنشأة سممالقيمة العادلة لأتبلغ ، تاريخ المنح في
وحدة عملة  55ووحدة عملة  59 "و" المنشأة سمملأالقيمة العادلة  تبلغ ،الأولى والثانية والثالثة سنواتال
-1 سنواتال في سممأرباح الأ دفعتن أ المنشأةلا تتوقع . و على التوالي للسمم الواحد وحدة عملة 20و
2. 
 

لم يتم تنظيم ، لذلك هي نفس القيمة التسوية النقديةو  حقوق الملكية تسوية العادلة لخيارات القيمةتكون 
لم يتم على ، بالإضافة إلى ذلك. حقوق الملكية من قبل الموظفين بطريقة يتم فيها دوما اختيارالخيار 

،  62.40 للفقرة ووفقا   .سهمبواسطة الأ في الماضي سهمأساس الأمعامات الدفع على  الإطاق تسوية
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على أنها معاملة تشتري فيها المنشأة البضاعة أو الخدمات مقابل  هذه المعاملة"و" بمحاسبة  المنشأة تقوم
 ات التي تتحملها أمام المورد.لتزامالإ

 

وحدة  00 × وهميسهم  40000)وحدة عملة  000000النقدي  للبديل القيمة العادلة ، تبلغتاريخ المنح في
 :الثالثةالسنة  في نهايةلديها  ا  عامأن يبقى  تتوقع لكل موظف المبالغ التاليةب المنشأة تعترف(. عملة
 

 أن تتاليف الموظفين ليست مؤهلة للرسملة. إفتراضعلى * 
 

التقارير  لإعداد ةالدولي المعايير، فان الثالثةبدلا من النقد في نهاية السنة  اأسهمخذ اختار الموظف أن يأ إذا
ذا كان الموظفلمتوسطة لاالصغيرة وا للمنشآتالمالية  ا فإنه لا أسهمقد اختار أن يأخذ   تحدد المحاسبة. وا 
والسؤال المتبقي هو   .اتلتزامالإعملة خارج وحدة  200000"و" مبلغ  المنشأة وتنقل إلتزامي أهناك  يكون
على حقوق وتكمن إحدى طرق المعالجة المحتملة في قيد المبلغ  .من القيدالجانب المدين  محاسبةتتم كيف 
التي تنص  0940، الفقرة 6 التقارير المالية لإعدادالمعيار الدولي  المعالجة التي يتطلبها وهذه هي. الملكية
 .الصادرةلأدوات حقوق الملكية  مقابليعتبر  النقدي المبلغ على أن

 

عة حق الحصول على دف أوسمم  10900 حق اختيارمن الموظفين  اعدد "و"تمنح المنشأة  :98مثال 
 مشروطة باستتمال مدة منحة. تتون ال"سمم وهمي"( 50لخمسين سمم )أي العادلة  تساوي القيمة نقدية

حقوق  بديل نقدي أوالبديل ال إما تل موظف يختار، السنة الثالثة في نماية. ثلاث سنوات من الخدمة
 الملتية. 

 

 في نمايةو  عملة للسمم الواحد. وحدة 50 "و" المنشأة سممالقيمة العادلة لأ، تبلغ تاريخ المنح في
وحدة عملة  55ووحدة عملة  59 "و" المنشأة سمملأالقيمة العادلة سنوات الأولى والثانية والثالثة، تبلغ ال
-1 سنواتال في سممأرباح الأ دفعتلا تتوقع المنشأة أن . و على التوالي للسمم الواحدوحدة عملة  20و
2. 
 

                                                      
في غياب الإرشادات الصريحة في المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة، بإمكان المنشأة )لكن لا   40

معايير الدولية لإعداد التقارير المالية أن تأخذ بعين الإعتبار المتطلبات والإرشادات الواردة في ال 40.2يتوجب عليها( وفقا  للفقرة 
 الكاملة.

 

  *المصروف    الحساب السنة
 (وحدة عملة)

 التراكمي  لتزامالإ 
 (وحدة عمنلة)

 17,333   17,333   4/0 ×وحدة عملة  06 × سهم وهمي  1,000  1
  36,667   19,334    6/0 ×وحدة عملة  00× سهم وهمي   1,000  2

 -عملة وحدة 20× سهم وهمي   1,000  3
 وحدة عملة 020226

  23,333  60,000  

          60,000   المجموع 
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لك لذ، نقدا  القيمة العادلة لخيار التسوية  بكثير من أعلى ية بحقوق الملكيةلخيار التسو القيمة العادلة تكون 
النقد ولا يكون  بدلا من حقوق الملكية سوف يختار أن كل موظفية بقتصادمن الناحية الإيكون التوقع 
لى أنها عهذه المعاملة بمحاسبة بالتالي المنشأة "و" ، تقوم 62.40 للفقرة ووفقا   .تجاري جوهر لخيار النقد

 .لأدوات الملكيةو الخدمات هي المقابل أمعاملة تكون فيها البضاعة 
 

وحدة عملة  200000المنشأة "و"  أسهمسهم من  40600لما مجموعه  تاريخ المنح، تبلغ القيمة العادلة في
ديها في أن يبقى عاما ل تتوقع لكل موظف المبالغ التاليةب المنشأة تعترفو (. وحدة عملة 00 ×سهم  40600)

 السنة الثالثة: نهاية
 

 الأولى السنة
  وحدة عملة 600000    تكاليف الموظفين*     الخسارة: أو الربح منه  

   وحدة عملة 600000     حتياطات: الإحقوق الملكية        له
 سهم 40600 مقابل الحصول على الموظفين خدمات إستامب عترافللإ
 (سنوات 4/0 × وحدة عملة 00×  سهم 40600)

 

 الثانية السنة
  وحدة عملة 600000    تكاليف الموظفين*     الخسارة: أو الربح منه  

   وحدة عملة 600000     حتياطات: الإحقوق الملكية        له
 سهم 40600 مقابل الحصول على الموظفين خدمات إستامب عترافللإ
 في السنة الأولى( ي عترف بها 600000ناقص ( سنوات 6/0 × وحدة عملة 00×  سهم 40600)

 

 الثالثة السنة
  وحدة عملة 600000    تكاليف الموظفين*     الخسارة: أو الربح منه  

   وحدة عملة 600000     حتياطات: الإحقوق الملكية        له
 سهم 40600 مقابل الحصول على الموظفين خدمات إستامب عترافللإ
 ي عترف بها في السنتين الأولى والثانية( 100000اقص ن( وحدة عملة 00×  سهم 40600)
 

 أن تتاليف الموظفين ليست مؤهلة للرسملة. القيودتفترض هذه * 
 

كما يلي:ويمكن توضيح هذا   
  الحساب السنة

  
 المصروف

  )وحدة عملة(
 حقوق الملتية
 )وحدة عملة(

 4/0 × وحدة عملة 00×  سهم 40600  1
 20,000   20,000    سنوات

 6/0 × وحدة عملة 00×  سهم 40600  2
  20,000   20,000   وحدة عملة 600000 – سنوات

 – وحدة عملة 00×  سهم 40600  3
  20,000  20,000    وحدة عملة 100000
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   60,000   المجموع

 
 

 
 خطط المجموعة 

أو أكثر من  ةواحد وظفيلم الأم المنشأةمن قبل  سهمأساس الأالدفع على  مكافأة منح تم إذا 62.42 
 المعايير إستخدامب البيانات المالية الموحدةالمنشأة الأم  وعرضت، في المجموعة الشركات التابعة

التقارير عداد لإ الدوليةمعايير ال أو الصغيرة والمتوسطة للمنشآت التقارير المالية لإعداد ةالدولي
أساس مصروف الدفع على ب عترافالإقياس و بشركات التابعة لهذه ايسمح لفإنه ، تاملةالالمالية 

سمالر مساهمة وال) سهمالأ  تخصيص معقول على أساس( الأم من قبل المنشأةالعاقة  اتذ يةالا 
 للمجموعة. المعترف بها للمصاريف
 

 الخطط المتلف بما من قبل الحتومة 
مثل )حقوق الملكية  مستثمرويكون  القانون بموجب تئنشمعينة أ   برامج اتختصاصلدى بعض الإ 62.46

يمكن  خدماتأو  بضائع دون تقديم حقوق الملكية الحصول على قادرون على لها وفقا   الموظفين(
من  بشكل واضح هي أقل خدمات أو بضائع تقديممن خال أو )على وجه الخصوص  تحديدها
 إستامأو سيتم  إستامإلى أن أنه تم  هذايشير (. لأدوات حقوق الملكية الممنوحة العادلة القيمة

تعتبر هذه عبارة عن و  الماضية أو المستقبلية(. ين)مثل خدمات الموظف آخرعوض نقدي 
. هذا القسم ضمن نطاق معامات تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات الملكية

على ( اهإستامالتي سيتم أو ) غير المحددةالمستلمة  الخدمات أو البضائع المنشأة أن تقيسيجب 
 أو خدمات بضائع العادلة لأي والقيمة سهمأساس الأعلى دفع العادلة لل بين القيمة الفرقأنها 

 في تاريخ المنح. مقاسة( هاإستامالتي سيتم أو ) محددةمستلمة 
 

الخدمات المحددة المستلمة بموجب الخطط المتلف بما من قبل  وأ البضائععدم القدرة على تحديد  -مثال
 الحتومة 

معايير استوفوا عشرة موظفين لتل من سمم  100 المنشأةتعطي ، استحداث تشريع جديد:  بعد 92 لمثا
ويتون للموظفين الحرية في . المنشأةلموظفين عند دفعما من قبل المعلنة ل سممدفع أرباح الأمعينة. وتُ 
ذا المنشأةالشروط التي تفرضما  وفقرغبوا في ذلك، ولتن  متى سممبيع الأ خلال  سممباعوا الأ، وا 

. التي استوفوها هم أنفسمممعايير يستوفي نفس اليجب بيعما لشخص آخر السنوات الخمس الأولى فانه 
القيود المتعلقة  عتبارمع الأخذ بعين الإ، وحدة عملة 2تبلغ  أن القيمة العادلة للسمم المنشأة وتقدر

 . ببيعما مستقبلا  
 

لا تزال هذه . ومع ذلك، معينة متعلقة بالمكافآتخدمات أو  بضائع أيتحديد  هاأنه لا يمكن المنشأة تقرر
. 62.46 بموجب الفقرة معاملة تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات الملكية المعاملة تعتبر

 20000بإجمالي الرسوم البالغة  عتراف، يتم الإكجزء من المعاملة تحديد أي أصللم يتم  ولأنهلذلك،  وتبعا  
 .سهمكمصروف عندما يتم منح الأوحدة عملة(  2×  موظفين 40× سهم  400وحدة عملة )
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 الإفصاحات 

أساس ينبغي أن تفصح المنشأة عن المعلومات التالية حول طبيعة ونطاق ترتيبات الدفع على  62.48 
 التي كانت قائمة خال الفترة:  سهمالأ
التي كانت قائمة في أي وقت خال  همسأساس الأترتيبات الدفع على وصف لكل نوع من  (أ)

، والمدة ستحقاقالفترة، بما في ذلك البنود والشروط العامة لكل ترتيب، مثل متطلبات الإ
أو بحقوق الملكية(. وبإمكان  نقدا   القصوى للخيارات الممنوحة، وطريقة التسوية )سواء  

أن تجمع هذه  سهمأساس الأالمنشأة التي تملك أنواع مماثلة من ترتيبات الدفع على 
 المعلومات. 

لكل من المجموعات التالية من  سهمالعدد والمتوسط المرجح لأسعار ممارسة خيارات الأ (ب)
 الخيارات: 

 المتداولة في بداية الفترة .4
 الممنوحة خال الفترة .6
 التي سقطت خال الفترة .0
 التي تم ممارستها خال الفترة .1
 المنتهية خال الفترة .0
 الفترةالمتداولة في نهاية  .2
 القابلة للممارسة في نهاية الفتر .6

 المنشأةأن تفصح  يجب التي يتم تسويتها بحقوق الملكية، سهمأساس الأبالنسبة لترتيبات الدفع على  62.49
أدوات حقوق  قيمة أوبضائع أو الخدمات المستلمة القيمة العادلة لل قياس كيفية معلومات حول عن

ذا تم  الممنوحة. الملكية سبب و  طريقة عن المنشأةأن تفصح يجب ، معينة تقييممنهجية  مإستخداوا 
 ذلك.ل اختيارها

 عن المنشأةأن تفصح  يجب، نقدا  التي يتم تسويتها  سهمأساس الأبالنسبة لترتيبات الدفع على    62.60
 .لتزامالإ قياس كيفيةمعلومات حول 

أن تفصح المنشأة عن  يجب الفترة، خال عديلهاالتي تم ت سهمأساس الأبالنسبة لترتيبات الدفع على    62.64
 تلك التعديات.بيان 

ذا كانت تقيس وتعترف بمصروف الدفع ، سهمأساس الأى دفع علخطة  جزء من المنشأةكانت  إذا   62.66 وا 
أن  يجب ا، فإنهللمجموعة المعترف بها للمصاريف تخصيص معقول بناء على سهمعلى أساس الأ

 (.62.42 الفقرة أنظرلتخصيص )اأساس عن و  هذه الحقيقة عن تفصح
على  سهمعامات الدفع على أساس الأم تأثير المعلومات التالية حول عن المنشأة أن تفصحيجب   62.60

  أرباح أو خسائر المنشأة للفترة وعلى مركزها المالي:
 

 .أرباح أو خسائر الفترة جمالي المصروف المعترف به فيإ (أ)
 

معامات الدفع على أساس  الناشئة عنات لتزاملإاالفترة  جل في نهايةالمبلغ المسإجمالي   (ب)
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 .سهمالأ
   12.سممعلى أساس الأ للدفعات متطلبات الإفصاح يوضح المثال التالي :20 مثال

للسنة المنتهية في  ،التي تمتلك وتدير عدد من الفنادق "،ز"المالية للشركة  البياناتماحظات مستخلص من 
 .20X5ديسمبر  04
 

 سممالدفع على أساس الأ
 سهمأساس الأالدفع على  أربعة من ترتيباتالشركة ، كان لدى 20X5ديسمبر  04خال الفترة المنتهية في 

 :أدناه كما هو مبين

 

وحدة  60020لعامة الموظفين  سهمالأ اتممنوح في خطة خيار خيار سهم القيمة العادلة المقدرة لكل تبلغ 
تم ات؛ حيث خيار ممنوح من خال تطبيق نموذج تسعير الخيار كل سهم . وقدرت القيمة العادلة لعملة

عن   سهمالأ إرتفاعمكافأة الموظف مقابل  إلتزامتقدير  أيضا  تم  الثنائي. اتنموذج تسعير الخيار   إستخدام
 المدراءمن قبل ات الثنائي تم اختيار نموذج تسعير الخيار ات الثنائي. و طبيق نموذج تسعير الخيار طريق ت

 .عندما تكون الخيارات طويلة الأمد افي وقت مبكر ويعتبر مناسبالخيارات ممارسة يسمح ب لأنه
 

وحدة  00000جموعه ما م الخاصة بالتنفيذيين سهملكل سهم ممنوح في خطة الأالقيمة العادلة المقدرة تبلغ 
 في تاريخ المنح. المقدر سهمسعر الأل عملة، وهي مساوية

 

ات الثنائي، نموذج تسعير الخيار  في وكمدخات الخاصة بالتنفيذيين سهملخطة الأ، سهمسعر الأتم تقدير 
 مناسب للصناعات التي يعتبرهذا الأسلوب لأنه  المدراء. واختار مضاعف تقييم السعر/الدفتر إستخدامب

سمتتطلب ر   تحديدتم  السنة،للشركة في بداية  في إحدى الشركات المنافسةالأقلية  أسهم، وعند بيع ال كبيرا 
 .مضاعف تقييم السعر/الدفتر إستخدامسعر المعاملة ب

 

 :سهمخيارات الأ حول خطتيمزيد من التفاصيل فيما يلي 
                                                      

لا ي قصد من هذا المثال التوضيحي أن يكون نموذجا وبالتالي فهو ليس شاما. على سبيل المثال، لا يوضح المثال متطلبات   42
 . 62.64الإفصاح في الفقرة 

 سهمخطة خيارات الأ نوع الترتيب
 للإدارة العليا

خطة خيارات 
لعامة  سهمالأ

 الموظفين

الخاصة  سهمخطة الأ
 بالتنفيذيين

فأة الموظف مقابل حقوق مكا
الخاصة  سهمالأ إرتفاع

 بالإدارة العليا
 20X5يوليو  20X5 4يناير  20X5 4يناير  20X4 4يناير  4 تاريخ المنح

  25,000  50,000  75,000  50,000 العدد الممنوح
 سنوات 0 سنوات 1 سنوات 40 سنوات 40 العمر التعاقدي

 نقد قوق الملكيةح حقوق الملكية حقوق الملكية نوع التسوية
وتحقيق  خدمة 400 ستحقاقشروط الإ

هدف إشغال الغرف 
 المطلوب

ثاث سنوات 
 خدمة

أربع سنوات خدمة 
وتحقيق معدل النمو 
المطلوب في الأرباح 

 قبل الضريبة

ثاث سنوات خدمة وتحقيق 
الزيادة المطلوبة في 

 الإيرادات لكل غرفة متوفرة
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20X4 20X5 
 عدد الخيارات 

 
المرجح المتوسط 

 سعر الممارسةل
 عدد الخيارات

 
سعر المرجح لالمتوسط 

 الممارسة
 وحدة عملة 10 45,000 – 0 في بداية السنة  متداولة

 وحدة عملة 00 75,000 وحدة عملة 10 50,000  الممنوحة
 وحدة عملة 12 (8,000) وحدة عملة 10 (5,000) الملغاة 

 وحدة عملة 10 (4,000) – 0 تم ممارستها 
 وحدة عملة 12 108,000 وحدة عملة 10 45,000 لسنة متداولة في نهاية ا

 وحدة عملة 10 38,000 وحدة عملة 10 0 القابلة للممارسة في نهاية السنة 
 

 20X4 20X5 
 وحدة عملة وحدة عملة 

 1,105,867 495,000 سهممعامات الدفع على أساس الأ الناشئة عن المصاريف
أة الموظف مقابل مكاف فيما يخص لتزامللإ رصيد الإقفال

 98,867 –  سهمالأ إرتفاع
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 الأحتام الأخرى و  التقديرات المامة
متوسطة على الصغيرة والالمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت تطبيق متطلبات غالبا ما يتطلب 

ادر الرئيسية المعلومات حول الأحكام الهامة والمصتعتبر . و معينة أحكام إصدارالأحداث المعامات و 
 ووفقا  ، لذلك وتبعا  المركز المالي والأداء المالي والتدفقات النقدية للمنشأة. مفيدة في تقييم  لشكوك التقدير

الإدارة في عملية تطبيق السياسات المحاسبية  تصدرهاعن الأحكام التي  المنشأةأن تفصح ، يجب 8.2للفقرة 
 ووفقا  على ذلك،  وعاوة  . المعترف بها في البيانات الماليةمبالغ على ال الأهمثر الألها يكون للمنشأة والتي 

المتعلقة بالمستقبل والمصادر  الرئيسيةات فتراضمعلومات حول الإعن  المنشأة، يجب أن تفصح 8.6للفقرة 
ة تؤدي إلى إجراء كبير  التي تنطوي على مخاطر إعداد التقارير،في تاريخ  لشكوك التقديرالرئيسية الأخرى 

الأقسام الأخرى  وتتطلب. ات  خال السنة المالية القادمةلتزامالإو  صولللأعلى المبالغ المسجلة  هامعديل ت
وسطة الإفصاح عن المعلومات حول الصغيرة والمتلإعداد التقارير المالية للمنشآت من المعايير الدولية 

 .أحكام محددة وشكوك التقدير
 

   :سهمأساس الأعلى  الدفعات محاسبة في اثنين من مصدرين ل أساسيبشك الهامة والأحكامالتقديرات  تنشأ
 

 تقديرات القيمة العادلة
البضائع أو  المنشأة تقيس، الملكيةالتي يتم تسويتها بحقوق  سهمأساس الألمعامات الدفع على  بالنسبة

ومع . الخدمات المستلمة أو للبضائع بالقيمة العادلة، المقابلة في حقوق الملكية والزيادة، الخدمات المستلمة
، الخدمات المستلمة أو للبضائع بشكل موثوق القيمة العادلة غير قادرة على تقدير المنشأةكانت  إذا، ذلك

 لتطبيقو  الممنوحة. لأدوات حقوق الملكية القيمة العادلة بالرجوع إلى العادلة القيمةفهي سوف تقوم بقياس 
 قياس المنشأة، يجب على الخدمات المماثلة من مزودي ن وغيرهمالموظفي مع على المعامات هذا الشرط

 لا يمكنلأنه ، الممنوحةدوات حقوق الملكية العادلة لأ بالرجوع إلى القيمة المستلمة العادلة للخدمات القيمة
 بشكل موثوق.للخدمات المستلمة  القيمة العادلة تقدير عادة

 

 والأحكامالتقديرات  إصداريتم  ،الصغيرة والمتوسطة المنشآت أسهم الحالات التي تنطوي على من العديدفي 
المنشآت  مدراء يجب على و  .سوقالفي  بنشاط لا يتم تداولها سهمالأ لأن سهمأسعار الأ تحديدفي  الهامة

. لتحديد القيمة العادلة الأنسب أسلوب التقييم يعتمدون للتأكد من أنهم أحكامهم إستخدام الصغيرة والمتوسطة
 إصدارها(، يجب أسهمو ) المنشأة قيمة لتحديد الدخلأساس  قائم علىمنهج  إستخدامعند ، سبيل المثالعلى 

مبلغها وتقلبها  )أي وشكوكها النقدية المستقبلية تقديرات التدفقات تشمل: وهي. التقديرات والأحكام العديد من
 .ناسب(الم سعر الفائدة اختياريجب ) للأموالالزمنية ، والقيمة (وتوقيتها

 

 ههذ إستخدام وعند. بشكل عام تسعير الخيارات نموذج إستخدام يتم ،سهمخيارات الأالقيمة العادلة ل في تقدير
 :الإدارة تقديراتأحكام و  التالية المدخات تعكس سوف، النماذج

 ؛سهملأسعار الأ متوسط المرجحال (أ)
 ؛سعر الممارسة (ب)
 المتوقعة؛ التقلبات (ج)
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 ؛الخيار عمر (د)
  المتوقعة؛ سهمالأ أرباح (ه)
  46.الخالي من المخاطر الفائدة سعر (و)

 

أكثر التقديرات المذكورة أعاه الأحكام و  إصداريمكن أن يصبح ، مدرج أسهمسعر  عندما لا يكون هناك
لتقلبات ل سجلي أيكون هنالك  عندما لا المتوقعة التقلبات لتقدير، على سبيل المثال، في محاولة صعوبة
ذا. و التاريخية في  إحدى الاحتمالات تكمن ، فانصولصافي الأ على أساس سهمسعر الأ نشأةالم قدرت ا 
 لإعداد)المعيار الدولي  صوللصافي الأ التقلبات المتوقعة بالرجوع إلى سهمسعر الأالمتوقعة ل التقلبات تقدير

 40.(00الفقرة ب 60 التقارير المالية
 

تقدير القيمة  لا يزال من الضروري، فإنه قدا  نيتم تسويتها  سهمالأساس أالدفع على  عندما تكون معاملة
 .إلى أن تتم تسويته سنة نهاية كل في ويجب أن يتم تقديرها لتزامللإ العادلة

 

 ستحقاقتأثير شروط الإ
 أو متعلقة بالخدمةمحددة  إستحقاقلشروط الموظفين باستيفاء  مشروطة أدوات حقوق الملكية منحةقد تكون 
 غير السوقي داءالأ شرط أو الموظف المتعلقة بخدمة ستحقاقشروط الإ جميع تبارعبعين الإ ؤخذوي   الأداء.
لزم  إن، هذا التقدير المنشأة تنقح، وفي وقت لاحق. هاإستحقاقالمتوقع  أدوات حقوق الملكية تقدير عدد عند

عن  تختلفا هإستحقاقالمتوقع  أدوات حقوق الملكية أن عدد الجديدة تشير إلى كانت المعلومات إذا ،الأمر
أدوات  عددبحيث يساوي  التقدير -ستحقاقالإ تاريخ في -المنشأة تنقح، وعلى نحو مماثل. التقديرات السابقة
الخدمة وشروط  شروطنتيجة  قد تكون استحقتأو التي ، سوف تستحق في نهاية المطاف التي حقوق الملكية

المتعلقة غير الشروط و السوقية  حقاقستشروط الإ جميع عتباروي ؤخذ بعين الإ. غير السوقيالأداء 
 أي تعديل إجراءمع عدم  القياس، في تاريخ سهمخيارات الأأو  سهمالقيمة العادلة للأ عند تقدير ستحقاقبالإ

 النتيجة. بغض النظر عن لاحق
 

 الأخرىالأحكام 
 

من هم   ديدتحب تعلقيللشكوك ضافي إ مصدر يوجد ،أعاه مجالين الرئيسيين للأحكاملاإلى  بالإضافة
التي يتم  سهمأساس الأمعامات الدفع على  وتقاس". الخدمات المشابهة من مزودين وغيرهم و الموظف"

أدوات حقوق  تقييم عن طريق خدمات المشابهةال من مزودي الموظفين وغيرهم معتسويتها بحقوق الملكية 
التي يتم تسويتها بحقوق  سهمعلى أساس الأالأخرى معامات الدفع  تقاس في حين، الممنوحة الملكية

 إذا فقط الصادرةإلى الأدوات  بالرجوع قياسهاويتم ، الخدمات المستلمة أو البضائع تقييمالملكية عن طريق 
 بشكل موثوق. الخدمات المستلمة أو قيمة البضائع تقدير من غير الممكن كان
 

 
 )ج(.62.44وسطة، الفقرة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمت  46 
في غياب الإرشادات الصريحة في المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة، بإمكان المنشأة )لكن لا   40 

التقارير المالية أن تأخذ بعين الإعتبار المتطلبات والإرشادات الواردة في المعايير الدولية لإعداد  40.2يتوجب عليها( وفقا  للفقرة 
 الكاملة.



 الدفع على أساس الأسمم -92لوحدة ا

 

 00                      للمعايير تدريبية مادة: المالية التقارير لإعداد الدولية المعايير مؤسسة
 (2-9012الصغيرة ومتوسطة الحجم )نسخة  للمنشآت المالية التقارير لإعداد دوليةال

 التاملة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية معمقارنة 
التقارير المالية  المعيار الدولي لإعداد أنظر) الكاملة التقارير المالية لإعدادالمعايير الدولية كل من تشترك 

 أنظرالصغيرة والمتوسطة ) آتالتقارير المالية للمنش لإعداد ةالدولي "( والمعاييرسهمأساس الألدفع  على "ا 6
أساس التقارير لمعامات الدفع على ا عداد لمحاسبة و نفس مبادئ ا في( "سهمأساس الأالدفع على " 62القسم 

لغة تتم صياغة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة ب. ومع ذلك، سهمالأ
مقارنة بالمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية الكاملة، كيفية تطبيق المبادئ  إرشادات أقل حولبسيطة مع 
من  62في القسم  ةلالغاء والتسويعمليات ا محاسبةكيفية  إرشادات أقل حولوجد ت، يل المثالعلى سب

في المعيار الدولي  المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة مقارنة بتلك الواردة
المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة المعايير الدولية لإعداد التقارير ن أكما . 6التقارير المالية  لإعداد

، على الرغم من أنها تقدم 6لإعداد التقارير المالية تتضمن متطلبات إفصاح أقل مما هي في المعيار الدولي 
ليست ، ثاثة إفصاحات 6الية التقارير الم لإعدادالمعيار الدولي  متطلبات بعض بالإضافة إلى استبعاد

 التالي الضوء على بعضيسلط ، . بالإضافة إلى ذلك6اد التقارير المالية لإعدفي المعيار الدولي  موجودة
 .والقياس التي تمت عترافتبسيطات الإ

 

المحاسبة بموجب عند  ،لم يكن من الممكن تقدير القيمة العادلة لأدوات حقوق الملكية بشكل موثوق إذا
 وت حدد 0بقيمتها الجوهريةأدوات الملكية  أةالمنش ، يمكن أن تقيس6تقارير المالية ال لإعدادالمعيار الدولي 
(. 61نهائية )الفقرة التسوية ال وعندرير اتقلإعداد المراجعتها في نهاية كل فترة يتم ثم  مبدئيا القيمة الجوهرية

 الأساسية سهملأن القيمة الجوهرية تتطلب معرفة القيمة العادلة للأ 62 القسمهذا البديل في  دمجيتم  لا
على )أو دفعات أخرى  سهمخيار الأفي كل تاريخ عندما يجري قياس  امطلوب كون هذا الأمروبالتالي ي
تسوية ال لإعداد التقارير وعندفي نهاية كل فترة لاحقة  المبدئي، عترافقد يتم عند الإ والذي، (سهمأساس الأ

 نهائية.ال
 

 محاسبةمنشآت الصغيرة والمتوسطة كيفية التقارير المالية لل لإعداد ةالدولي المعاييرمن  62.46الفقرة تحدد 
مع أحد  لمعاملة التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات الملكيةل ستحقاقتعديل شروط الإ

كافة تعديل  محاسبةكيفية  6التقارير المالية  لإعدادالمعيار الدولي  يحدد ،خرىأ. ومن ناحية الموظفين
قياس البضائع أو  ما يتمعند لبضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات الملكيةالتي تكون فيها ا المعامات

 وهو لا يقتصر على، ة لأدوات حقوق الملكية الممنوحةالخدمات المستلمة بالرجوع إلى القيمة العادل
 .مع الموظفين التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل لأدوات الملكية المعامات

 

 6تقارير المالية ال لإعدادالمعيار الدولي عن الأدوات الملغاة، فان جديدة كبديل ات حقوق ملكية منح أدو  عند
تعديل محاسبة المنحة الجديدة كما لو كانت عبارة عن  المنشأة يحتوي على إرشادات واضحة تتطلب من

هذه ت الصغيرة والمتوسطة التقارير المالية للمنشآ لإعداد ةالدولي . ولا تتناول المعاييرالأصليةللأدوات 
 .المسألة
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آثار الممارسة  عتبارأنه من الواجب أن تؤخذ بعين الإعلى  6التقارير المالية  لإعدادالمعيار الدولي ينص 
من المعيار الدولي ب 9الفقرة  أنظر) سهمأساس الأالقيمة العادلة للدفع على المبكرة المتوقعة عند قياس 

المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة لا تتضمن و . (6 التقارير الماليةلإعداد 
 متطلبات صريحة مماثلة. 

 

ت التطبيق التي توضح أنه عندما تستحق إرشادا أيضا   6التقارير المالية  لإعدادالمعيار الدولي  يتضمن
على أنه منحة كل قسط  ه ينبغي معاملةعلى أقساط،  فانالاخرى حقوق الملكية أدوات أو  سهمخيارات الأ

مثل هذه المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة ولا تتضمن . ةمنفصلخيار 
 الإرشادات.

 

فيما يتعلق بمعامات  اتبسيطتتضمن المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة 
 على أنه حين تمنح معاملة 62.40الفقرة  وتنصبدائل نقدية.  التي تنطوي على سهمساس الأأالدفع على 

فإنه أدوات حقوق الملكية، بأو  نقدا  التسوية حق اختيار خيار الأو صاحب للمنشاة  سهمالأ الدفع على أساس
ة أو الخدمات مقابل تشتري فيها المنشأة البضاععلى أنها معاملة هذه المعاملة محاسبة  المنشأةيجب على 

 ما لم:ات التي تتحملها أمام المورد لتزامالإ
 ،أدوات حقوق الملكية بموجب معامات مماثلة إصداريكن لدى المنشأة ممارسة سابقة في  (أ)
  تجاري. ليس له جوهر نقدا  يكن الخيار الذي سيتم تسويته   (ب)

 

تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل على أنها معاملة المعاملة  محاسبة)أ( و )ب(، يتم  الحالتينفي 
 .لأدوات الملكية

 

على  المعاملة هذهالمنشاة محاسبة  من، جهة أخرى، من 6لإعداد التقارير المالية المعيار الدولي  يتطلب
 ات التي تتحملها أمام المورد بمقدارلتزامتشتري فيها المنشأة البضاعة أو الخدمات مقابل الإأنها معاملة 

على أنها معاملة تكون فيها البضاعة أو محاسبتها أو أخرى  و/ أصولبأو  نقدا  معين للتسوية  لتزامها لإتكبد
(. وعلى وجه 01)الفقرة  لتزامإلى الحد الذي لا يتم فيه تكبد هذا الإ الخدمات هي المقابل لأدوات الملكية

 إصدارن طريق أو ع نقدا   سهملأأساس االدفع على  تسوية معاملةلمالك اختيار الخصوص، عندما يحق ل
عنصر الدين محاسبة  المنشأة من 6التقارير المالية  لإعدادالمعيار الدولي يتطلب ، أدوات حقوق الملكية

كما  ات التي تتحملها أمام الموردلتزامتشتري فيها المنشأة البضاعة أو الخدمات مقابل الإمعاملة على أنه 
للبضائع والخدمات القيمة العادلة للمعاملة بأكملها )إما القيمة العادلة بين  ،إن وجد يقتضي محاسبة الفرق،

ادلة ( والقيمة العمن قبل الموظفين في حال امتاكهالأدوات من غير الموظفين أو القيمة العادلة ل المستلمة
 .المالية المركبة التي يتم إنشائها للأدواتعنصر حقوق ملكية على أنه لعنصر الدين 

 

 للمنشآتالتقارير المالية  لإعداد ةالدولي في المعاييربشكل مختلف  ت عرّفالتي  المصطلحاتد من وهناك عد
بالإضافة إلى ذلك، . 6التقارير المالية  لإعدادفي المعيار الدولي  تعريفهاطريقة الصغيرة والمتوسطة عن 
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لم يتم تضمينها في  6 اليةالتقارير الم لإعدادفي المعيار الدولي  فةالمعرّ المصطلحات هناك عدد من 
 .المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة

 

التقارير  لإعدادالمعيار الدولي  يتضمن المجموعة، بين منشآت سهمأساس الأوبالنسبة لمعامات الدفع على 
التقارير المالية للمنشآت الصغيرة المعايير الدولية لإعداد  لا تتطرق، في حين صريحةإرشادات  6 المالية

إلا أن المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة لا هذه التفاصيل. والمتوسطة ل
البيانات المالية الشركة الام  وتعرض التابعة شركتها مكافأة لموظفي الأمتمنح الشركة : عندما تسمح بالتبسيط

أو المعايير الدولية معايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة ال إستخدامالموحدة ب
سمالر مساهمة الو  بالمصروف عترافوالإ قياسالتابعة بلشركة الكاملة، فإنه ي سمح لالتقارير المالية  لإعداد  يةالا 
 .المجموعةلمصاريف على تخصيص معقول  العاقة بناءذات 

 

لموضوع الخيارات التي تشتمل على ميزة التبديل بينما يتضمن المعيار الدولي لإعداد  62م ولا يتطرق القس
بإظهار ميزة التبديل  6إرشادات محددة. ولا يسمح المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية  6التقارير المالية 

ذلك أن تتم محاسبة ميزة  للخيارات الممنوحة في تاريخ القياس بل يتطلب بدلا من ضمن القيمة العادلة
 تم منحه وعند منحه.  إذاالتبديل كخيار جديد 
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  المعرفة إختبار
معايير الدولية لل وفقا   سهممعرفتك بمتطلبات محاسبة وا عداد التقارير لمعامات الدفع على أساس الأ إختبر

 سئلة التالية. من خال الإجابة على الأ لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة
 

 . ختبارلإللإجابات الواردة بعد ا وفقا  ، يرجى التحقق من الإجابات مرة أخرى ختبارلإبعد إكمال ا
 

 فترض أن جميع المبالغ هي مبالغ هامة.إضع إشارة على المربع بجانب العبارة الصحيحة. 
 1السؤال 
 :سهمالدفع على أساس الأ معاملة المستملكة في أو الخدمات المستلمة أو البضائعبالمنشاة  تعترف

 نقدا   سهمالدفع على أساس الأ معاملةفقط عندما تتم تسوية   -أ. 
 الخدماتعندما تستلم البضائع أو   -ب. 
 ستحقاقفترة الإ إنتهاءفقط عند   -ج. 
 ت منح فيه أدوات حقوق الملكية.فقط في التاريخ الذي   -د 
 

 9السؤال 
لة التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل لحقوق الملكية( )المعام سهمكانت خيارات الأ إذا

 تستحق مباشرة: سهمالممنوحة للموظفين بموجب معاملة الدفع على أساس الأ
 بالخدمات المقدمة من قبل الموظفين. عترافتؤجل المنشأة الإ  -أ 
 معين لأن الموظفين يستحقون مبلغا معينا. إلتزامتسجل المنشأة   -ب 
 سهميحق للموظفين بشكل غير مشروط الحصول على هذه الدفعات على أساس الأ  -ج. 
 ستحقاقتقوم المنشأة بمحاسبة هذه الخدمات عند تقديمها من قبل الموظفين خال فترة الإ  -د. 
 

 2السؤال 
البضائع بالنسبة للمعامات التي تكون فيها البضاعة أو الخدمات هي المقابل لحقوق الملكية، تقيس المنشأة 

 أو الخدمات المستلمة:
 دوما بالقيمة العادلة للبضائع والخدمات المستلمة  -أ. 
 دوما بالقيمة العادلة لأدوات حقوق الملكية الصادرة.  -ب 
 وغيرهم من مزودي الخدمات المماثلة.البضائع والخدمات التي يقدمها الموظفون بسعر تكلفة   -ج 
 مات المستلمة ما لم يكن من غير الممكن تقدير القيمة العادلة بالقيمة العادلة للبضائع أو الخد  -د

بموثوقية، وهو ما ي فترض أن هذا هو الحال دوما فيما يخص المعامات مع أحد الموظفين أو 
 الأطراف الأخرى التي تقدم خدمات مماثلة.

 

 4السؤال 
 :لأدوات حقوق الملكية لةالقيمة العاد يتم قياس، الموظفين خدماتالمتعلقة ب للمعاماتبالنسبة 

 في تاريخ المنح  -أ. 
 في تاريخ الممارسة.  -ب 
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 أو فترة الممارسة0 أيهما يحدث لاحقا ستحقاقفي نهاية فترة الإ  -ج. 
 في التاريخ الذي تعلم فيه المنشأة عدد الأدوات التي سوف تستحق.  -د 
 

 5السؤال 
 يكون تاريخ القياس هو: الموظفين، بإستثناءبالنسبة للمعامات مع أطراف أخرى 

 تاريخ المنح  -أ. 
 تاريخ الممارسة.  -ب 
 الخدمة. أو عندما يقدم الطرف المقابل البضائع عندما تحصل المنشأة على  -ج 
 فترة كفالة البضائع أو الخدمات. إنتهاءعند   -د 
 

 2السؤال 
 ، فان المنشأة:ستحقاقفي تاريخ الإ

 نهاية الأمرالتي ستستحق في  ات حقوق الملكيةأدو  عدد فيما يخصلا تجري أي تعديل   -أ. 
 لشروط المطاف نهايةفي  تستحق التي أدوات حقوق الملكية بحيث يساوي عدد التقدير تنقح  -ب 

الأداء  على أساسالقائمة  ستحقاقالإ شروطلالموظف و  خدمة أساس على القائمة ستحقاقالإ
 السوقي. غير

 في نهاية المطاف لشروط تستحق التي ات حقوق الملكيةأدو  بحيث يساوي عدد التقدير تنقح   -ج 
الأداء  على أساسالقائمة  ستحقاقالإ شروطلالموظف و  خدمة على أساسالقائمة  ستحقاقالإ

 السوقي.
 في نهاية المطاف لجميع  تستحق التي أدوات حقوق الملكية بحيث يساوي عدد التقدير تنقح  -د

 .ستحقاقالإ شروط
 

 7السؤال 
 :)والبضائع أو الخدمات المستلمة ذات العاقة( فان المنشأة سهمياس القيمة العادلة للأتم ق إذا
 الخاصة بالمنشأة سهمللأ الملحوظة أسعار السوقدوما  تستخدمأن  يجب  -أ.  
 لغير  سهملمعامات الدفع على أساس الأ فقط لكن الملحوظة أسعار السوق تستخدم  -ب 

 .الموظفين
 معامات الدفع على أساس  لذلك النوع من المنشأة مدراء التي يحددها الأسعار تستخدم  -ج

 .سهمالأ
 المقاييس في حال عدم توفرها، تستخدم و ، في حال توفرها، الملحوظة أسعار السوق تستخدم  -د

 قياس.لل تسلسل الهرميلل وفقا   الأخرى
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 8السؤال 
كون فيها البضاعة او الخدمات هي المقابل للمعامات التي ت ستحقاقبالنسبة للتعديات على شروط الإ

 :لحقوق الملكية، فان المنشاة
 بالتغير على القيمة  عترافعن طريق الإ المعدلة ستحقاقشروط الإ عتباربعين الإ تأخذ  -أ

 أدوات حقوق الملكية المعدلة. إستحقاقتاريخ  التعديل وحتى من تاريخ خال الفترة العادلة
 لموظفين وتقوم ا تعود بالنفع على كانت إذافقط  المعدلة ستحقاقروط الإش عتباربعين الإ تأخذ  -ب

، وذلك الأصلية ستحقاقفترة الإ على مدى بالتغير في القيمة العادلة عترافبذلك من خال الإ
 .الفترات السابقةب التي تتعلق ستحقاقفترة الإ جزء من لتعديل تعديل الفترة السابقة إستخدامب

 لموظفين وتقوم ا تعود بالنفع على كانت إذافقط  المعدلة ستحقاقشروط الإ عتباربعين الإ تأخذ  -ج
 التعديل وحتى من تاريخ خال الفترة بالتغير على القيمة العادلة عترافمن خال الإ بذلك
 .أدوات حقوق الملكية المعدلة إستحقاقتاريخ 

 ر.لمصاريف الأجو  المبالغ المعترف بها أي تعديل علىلا تجري   -د 
 

 2السؤال 
 المورد ات التي تتحملها أماملتزامللمعاملة التي تشتري فيها المنشأة البضاعة أو الخدمات مقابل الإبالنسبة 

، فان تكاليف الموظفين رسملة فيما يخصها من غير المناسب يكون الذيعلى الفور و  نقدا  تتم تسويتها  التيو 
 :ةأالمنش
 الأرباح أو الخسائر. ضمن حسابللموظفين  المدفوعبالنقد  في السنة الأخيرة تعترف  -أ  
 ضمن حساب ، ستحقاقللموظفين، بشكل متساوي على مدى فترة الإ تعترف بالنقد المدفوع  -ب

 الأرباح أو الخسائر.
 ضمن حساب الأرباح أو ، ستحقاق، خال فترة الإتعترف بتقدير النقد الذي سي دفع للموظفين  -ج

لى أن .الخسائر لإعداد في تاريخ  لتزاملإل قيمة العادلةال ، يعاد قياسلتزاموية الإتس يتم وا 
ضمن حساب الأرباح  رات في القيمة العادلةالتغيب عترافالإ مع، التسوية وفي تاريخ، التقارير

 المدفوع لمبلغ النقديل معادلاالرسوم  كافة إجمالي ما يؤدي إلى أن يصبح، أو الخسائر
 .للموظفين

 ضمن حساب الأرباح ، ستحقاق، خال فترة الإفي تاريخ المنح لتزامة العادلة للإتعترف بالقيم  -د
 أو الخسائر.

 

 10السؤال 
 أو( أخرى أصولبأو ) نقدا   المعاملة تسوية تتيح اختيار التي سهمبالنسبة لمعامات الدفع على أساس الأ

 :أدوات حقوق الملكية نقلمن خال 
 معاملة تشتري فيها المنشأة البضاعة أو الخدمات على أنها  ةمعاملال بمحاسبة المنشأةتقوم   -أ

 المورد. ات التي تتحملها أماملتزاممقابل الإ
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 معاملة تشتري فيها المنشأة البضاعة أو الخدمات على أنها  معاملةال بمحاسبة المنشأةتقوم   -ب
 لتسويةفي ا سابقةة ممارس المنشأةلدى  كنما لم ي المورد ات التي تتحملها أماملتزاممقابل الإ
 .أدوات حقوق الملكية إصدارمن خال 

 معاملة تشتري فيها المنشأة البضاعة أو الخدمات على أنها  معاملةال بمحاسبة المنشأةتقوم   -ج
 له جوهرليس  نقدا   لتسويةا خيارلم يكن ما  المورد ات التي تتحملها أماملتزاممقابل الإ
 .تجاري

 معاملة تشتري فيها المنشأة البضاعة أو الخدمات على أنها  معاملةال بمحاسبة المنشأةتقوم   -د
 لتسويةفي ا ممارسة سابقة المنشأةلدى  ما لم يكن المورد ات التي تتحملها أماملتزاممقابل الإ
 .تجاري ليس له جوهر نقدا   لتسويةا أدوات حقوق الملكية أو أن خيار إصدارمن خال 

 

 11السؤال 
الشركة  أسهممن  40000الموظفين طويلة الأمد التي تديرها الشركة "أ"، سيتم إعطاء بموجب خطة حوافز 

رتفعت قيمة إ  إذافقط  سهمتستحق الأو تم استيفاء شروط معينة.  إذا"أ" للموظفين خال مدة ثاث سنوات 
ذا كان لا يزال الموظفون يعملون ل 34السهم إلى   "أ"دى الشركة وحدة عملة في نهاية مدة الثاث سنوات وا 

وحدة عملة، وهذا هو المبلغ للسهم الواحد  30الشركة  أسهمقيمة تبلغ  ،في تاريخ المنحو في نفس التاريخ. 
 تخطط الشركة لدفع أي أرباحه في الشركة في ذلك التاريخ. أسهمباع  إذاالذي يتوقع المساهم أن يستلمه 

توقع أن ت لكنها، مال كبير رأسيتطلب  ا رئيسياأطلقت مشروعالسنوات الثاث المقبلة لأنها  خال أسهم
في  "أ"شركة يعملون لدى الجميع الموظفين المؤهلين ويبقى  بعد هذا التاريخ. سهمأرباح الأتستأنف دفع 

 :هي صحيحة ةالتاليالعبارات الثاث سنوات. أي من  مدةنهاية 
 على مدى ، "أ"شركة د ال، تقيّ وحدة عملة 35هو  ستحقاقكان سعر السهم في تاريخ الإ إذا  -أ

 (.40000× وحدة عملة  30وحدة عملة ) 000000 ، مبلغأجورالسنوات الثاث كمصاريف 
 على مدى ، "أ"شركة ، تقيّد الوحدة عملة 35هو  ستحقاقكان سعر السهم في تاريخ الإ إذا  -ب

 (.40000× وحدة عملة  00وحدة عملة ) 000000 ، مبلغأجورالسنوات الثاث كمصاريف 
 على مدى ، "أ"شركة ، تقيّد الوحدة عملة 35هو  ستحقاقكان سعر السهم في تاريخ الإ إذا  -ج

 (40000× وحدة عملة  30وحدة عملة ) 000000 ، مبلغأجورالسنوات الثاث كمصاريف 
 لتوظيف.معين لإظهار شروط سعر السهم وشروط ا تعديلمنه  مطروحا  

 على مدى ، "أ"شركة ، تقيّد الوحدة عملة 35هو  قاقستحكان سعر السهم في تاريخ الإ إذا  -د
( 40000× وحدة عملة  30وحدة عملة ) 000000 ، مبلغأجورالسنوات الثاث كمصاريف 

 منه تعديل معين لإظهار شروط سعر السهم. مطروحا  
على مدى ، "أ"شركة ، تقيّد الوحدة عملة 06هو  ستحقاقكان سعر السهم في تاريخ الإ إذا  -ه 

 (.40000× وحدة عملة  30وحدة عملة ) 000000 ، مبلغأجورت الثاث كمصاريف السنوا
، أي مبلغ "أ"شركة تقيّد اللا ، وحدة عملة 06هو  ستحقاقكان سعر السهم في تاريخ الإ إذا  -و 

تستحق في نهاية مدة الثاث  أسهملأنه لا توجد ، أجورعلى مدى السنوات الثاث كمصاريف 



 الدفع على أساس الأسمم -92لوحدة ا

 

 26                      للمعايير تدريبية مادة: المالية التقارير لإعداد الدولية المعايير مؤسسة
 (2-9012الصغيرة ومتوسطة الحجم )نسخة  للمنشآت المالية التقارير لإعداد دوليةال

 سنوات.
على مدى ، "أ"شركة ، تقيّد الوحدة عملة 06هو  ستحقاقر السهم في تاريخ الإكان سع إذا  -ز 

( 40000× وحدة عملة  30وحدة عملة ) 000000 ، مبلغأجورالسنوات الثاث كمصاريف 
 منه تعديل معين لإظهار شروط سعر السهم وشروط التوظيف. مطروحا  

على مدى ، "أ"شركة ، تقيّد الملةوحدة ع 06هو  ستحقاقكان سعر السهم في تاريخ الإ إذا  -ح 
( 40000× وحدة عملة  30وحدة عملة ) 000000 ، مبلغأجورالسنوات الثاث كمصاريف 

 منه تعديل معين لإظهار شروط سعر السهم. مطروحا  
 

 19السؤال 
 اليةالتقارير الم لإعداد ةالدولي المعايير منمعين قسم  تم تحديدها في المعامات التالية محاسبة أي من

 :62القسم  بإستثناء الأخرىمنشآت الصغيرة والمتوسطة لل
 مقابل الحصول علىطرف ثالث مستقل الخاصة ل ها العاديةأسهم من 400المنشأة  تصدر  -أ 

 والمعدات. الممتلكات والمصانعمصنفة ضمن  قطعة أرض
 ل علىمقابل الحصو طرف ثالث مستقل الخاصة ل ها العاديةأسهم من 400المنشأة  تصدر  -ب 

 عقارات الإستثماريةالمصنفة ضمن  قطعة أرض
 مقابل الحصول علىطرف ثالث مستقل الخاصة ل ها العاديةأسهم من 400المنشأة  تصدر  -ج 

 .المخزونمصنفة ضمن  قطعة أرض
 خدمات  مقابل الحصول علىمستقل  الخاصة لمقاول ها العاديةأسهم من 400المنشأة  تصدر  -د

 .محاسبية
 مقابل الحصول علىطرف ثالث مستقل الخاصة ل ها العاديةأسهم من 400نشأة الم تصدر  -ه 

 .أعمال معينة
خدمات  مقابل الحصول على الخاصة لموظفيها ها العاديةأسهم من 400المنشأة  تصدر  -و 

 الموظفين.
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 الإجابات 
  62.0الفقرة  أنظر: )ب( 4س
  62.0الفقرة  أنظر: )ج( 6س
 62.6الفقرة  أنظر: )د( 0س
   62.8الفقرة  أنظر: )أ( 1س
   62.8الفقرة  أنظر: )ج( 0س
   62.9الفقرة  أنظر: )ب( 2س
   62.40الفقرة  أنظر: )د( 6س
   62.46الفقرة  أنظر: )ج( 8س
، لإعداد التقاريرتاريخ كل في  لتزامللإ القيمة العادلة إعادة قياس لأنه يتم .62.41الفقرة  أنظر: )ج( 9س

( غير ب) وبالتالي فإن البند ستحقاقفترة الإ على مدى يبشكل متساو وم الرسفلن يتم توزيع 
 .صحيح

   62.40الفقرة  أنظر: )د( 40س
   62.9الفقرة  أنظر و )ح( : )د(44س
   49.44و  62.4 تينالفقر  أنظر( هـ: )46س
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 تطبيق المعرفة
معايير لل وفقا   سهمعلى أساس الأ محاسبة وا عداد التقارير لمعامات الدفع متطلبات طبّق ما تعلمته عن

 خال حلّ دراسات الحالة أدناه.التالية من  الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة
 

 . ختبارللإجابات الواردة بعد الإ وفقا  ، يرجى التحقق من الإجابات مرة أخرى ختباربعد إكمال الإ
 

  1دراسة الحالة 
 سهمعلى اساس الأفي معامات الدفع  بشكل عام،غير متداولة  هاأسهمالتي تكون  ،"م"المنشأة دخلت 

 :20X3إلى  20X1التالية خال الفترة من 
. هاأسهممن  100مقابل الحصول على خدمات التسويق  "م"ة أ، استلمت المنش20X1 يناير 00في  (أ)

القيمة العادلة تم تقدير ويق المستلمة. خدمات التسلا يمكن للمنشأة "م" أن تحدد مباشرة القيمة العادلة ل
 وحدة عملة للسهم الواحد. 26يناير بمبلغ  00في  "م"ة أالمنش سهملأ

تكميلية لجميع الموظفين الذين  مكافآت سنويةخطة  "م"المنشاة وضعت ، 20X2ديسمبر  04في  (ب)
المائة من بواحد ل ا  جعل المكافأة متساوية تقريب. وكانت النية عملوا لصالح الشركة لمدة سنة كاملة

، سهمالأ إستام وعند. سهمأرقام كاملة من الأ إصدار، مع مراعاة المكافآت(مجموع الرواتب )باستثناء 
 "م"ة أالمنشمنحت  .سهمالأمشروط لبيع كان يتمتع الموظفون بحق فوري وغير ، ديسمبر 04بتاريخ 
 هي ديسمبر 04في  أة "م"المنش سهملأسهم بموجب الخطة. وقدرت الإدارة أن القيمة العادلة  00000

وحدة  801040000ما مجموعه  المكافآتما قبل وبلغت الرواتب وحدة عملة للسهم الواحد.  28
 عملة.

سهم من  10000 إصدارمكتبية من خال بشراء معدات  "م"ة قامت المنشأ  ،20X3أكتوبر  6في  (ج)
ة. وقدرت الإدارة أن القيمة العادلة حدة عملو  4400000يع المعدات ببلغ سعر . ها العاديةأسهم
 وحدة عملة للسهم الواحد. 29 أكتوبر هي 6في  "م"ة أالمنش سهملأ

 

 :"أ"جزء ال
 

 اليومية قيود تجاهل .هذه سهمساس الأفيما يخص معامات الدفع على أ "م"ة أللمنشاليومية  قيود إعدادقم ب
 للرسملة. غير مؤهلة المنشأة "م"  يت موظففترض أن تعويضاا. ذاتها سهمبالأ فيما يتعلق المطلوبة

 

 :"ب"الجزء 
 

 .أة "م"المنش سهمالعادلة لأ تحديد القيمة بعد ذلكيتم  لكي قيمة الأعمال الإدارة يمكن أن تحددكيف  ناقش
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 الجاء "أ": 1دراسة الحالة على  الإجابة
 20X1يناير  00

  وحدة عملة 400100    مصروف التسويق     الخسارة: أو الربح منه  
   وحدة عملة 400100      حقوق الملكية        له
 المنشأة "م" أسهمسهم من  100 مقابل الحصول على التسويق خدمات إستامب عترافللإ
 

" م"ة تقدر المنشأالمستلمة لا يمكن قياسها مباشرة،   التسويقماحظة: نظرا لأن القيمة العادلة لخدمات 
 الفقرة أنظرالممنوحة مقابل الحصول على الخدمات ) سهمللأالقيمة العادلة  ساسألقيمة العادلة على ا

 .وحدة عملة للسهم الواحد( 26× سهم  100( )أي 62.6
 

 20X2ديسمبر  04
  وحدة عملة 810000        مكافآت الموظفين الخسارة: أو الربح منه  

   وحدة عملة 810000      حقوق الملكية        له
 المنشأة "م" أسهمسهم من  00000 مقابل الحصول على الموظفين خدمات إستامب فعتراللإ

 

يكون ،  (20X2ديسمبر  04يستحق في تاريخ المنح )في  سهمماحظة: نظرا لأن الدفع على أساس الأ
ي ية )ألخدمات المستقبلالمكافأة متعلق با. ولا يوجد أي جزء من سهمالأتداول للمنشأة "م" حق غير مشروط ل

خدمات الموظفين (. يتم قياس القيمة العادلة ل20X2ديسمبر  04في بكامل المبلغ كمصروف  عترافيتم الإ
وحدة عملة القيمة العادلة  28× سهم  00000، أي الصادرة مقابل تلك الخدمات سهمالقيمة العادلة للأب

 .(62.6الفقرة  أنظرللسهم الواحد )
 

 20X3 أكتوبر 6
  وحدة عملة 4400000    المعدات -كات والمصانع والمعداتالممتل :صولالأ منه  

   وحدة عملة 4400000      حقوق الملكية        له

 المنشأة "م" أسهمسهم من  10000 مقابل الحصول على المعدات إستامب عترافللإ
 

اس للقيمة هو أفضل قيتم من بائع مستقل، أن الشراء  إفتراض، على يعتبر سعر البيع العادي:  ماحظة
القيمة العادلة لقيمة العادلة للمعدات المستلمة بتقيس اأن  "م"ة بإمكان المنشأالعادلة للمعدات المستلمة. و 

وحدة  29× سهم  10000)أي  وحدة عملة 420000بقيمة  معداتمقابل الحصول على الممنوحة  سهمللأ
 الفقرة أنظرلا يمكن تقديرها بشكل موثوق ) لقيمة العادلة للمعدات المستلمةكانت ا إذا( فقط سهم عملة لكل

62.6. ) 
 

 .ي المقدر والقيمة المتبقيةنتاجعمرها الإالمعدات على أساس  إستهاكب "م"ة أالمنشتقوم بعد الشراء، 
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 "ب": الجاء 1دراسة الحالة على  الإجابة
، ملحوظ يسوق سعر دم وجودع حال فيو . 62 القسم في هاإستخدامالتي يمكن  أساليب التقييم لم يتم تحديد
من  سهمالأخير للأ بيعال مثل، السوق الملحوظة الخاصة بالمنشأة بيانات إستخدام المنشأة مدراءيجب على 
ذا كانت هذهو  ب((.)62.40الفقرة ) كانت متوفرة إذا، المنشأةمساهمي  قبل أحد ، المعلومات غير متوفرة ا 

العادلة  لتحديد القيمة الأكثر مائمة أسلوب التقييم بيقلتطأحكامهم  إستخدام المنشأة مدراءيجب على 
 لإعداد ةالدولي المعايير من 69.44و 68.44 تانالفقر تقدم . )ج((62.40الفقرة )دوات حقوق الملكية لأ

 .الأدوات المالية لقياس التقييم حول أساليب إرشاداتمنشآت الصغيرة والمتوسطة لل التقارير المالية
 

 .للأعمال القيمة العادلة عن طريق تقدير غير المسعرةدوات حقوق الملكية العادلة لأ قيمةتحديد ال قد يتم
 الأعمال تقييم من خال بطريقة غير مباشرةلأصحاب حقوق الملكية  المنسوبة القيمة غالبا ما ت ستمدو 

 خصم من ثمو ، وحقوق الملكية الديون بما في ذلك أصحاب، مقدمي رؤوس الأموال من قبل جميع الممولة
 .حقوق الملكيةأصحاب  المنسوبة إلى للأعمال القيمة العادلة لإعطاء نو للدي القيمة العادلة هذا المبلغ من

 41:الأعمال ما يلي عند تقييمالمدراء  من قبل ذات صلة لبحثهاقد تكون  التقييم التي تشمل أساليب
 

معامات  تنشأ عنالتي  ذات الصلةت غيرها من المعلوماالأسعار و  السوق منهج يستخدم: السوق منهج
 مثل، اتلتزاموالإ صولالأ من مجموعة أو مماثلة طابقة أوتمات إلتزامأو  أصولالتي تنطوي على  السوق

 :السوق منهج وبموجب وبالتالي ب(. 0الفقرة ، 40التقارير المالية  لإعدادالمعيار الدولي أعمال )مؤسسة 
  لتقييم قطة انطاق جيدة”ن“المنشأة في نفس  مماثلةطابقة أو تم لأداة الأخيرة المعاملةسعر يشكّل 

 لاحقة في خارجية هامة داخلية أو أي تغييرات حدثت إذاما  الضروري تقييم، وسيكون من المنشاة
 القياس، في تاريخ كانت قد حدثت إذا المعاملة سعر تغيير أدت إلى المنشأةفيها تعمل التي  البيئة

 .حدثت فيه فعليا مقارنة بالتاريخ الذي
 هو تحديد مضاعفات التقييم، مثل نسبة السعر  يكون البديل، مثل هذه المعامات الأخيرة تتوفرلم  إذا

، لأدوات حقوق الملكية في (الأرباح قبل الفائدة والضريبة الأرباح )مثلمضاعف إلى الأرباح أو 
لديها حقوق  مماثلةة أمنش، سبيل المثال ، علىآت المشابهة للمنشأة التي يجري تقييمهاأو المنش ةأالمنش

نطاق إه نقطة تشكل هذ خرى.من قبل منشأة أ مؤخرا  استماكها تم منشأة مماثلة ملكية يتم تداولها أو 
شأنها التأثير على ت التي من آات بين المنشختافسيكون من الضروري تقييم الإو  ؛جيدة لتقييم المنشأة

ذا سعر المعاملة كانت هناك أي تغييرات  إذاأخيرة، لتقييم ما لمضاعف من معاملة اشتقاق إتم ، وا 
كانت هناك أي  إذاسعر المعاملة وما تغيير أة أدت إلى فيها المنش تعملهامة لاحقة في البيئة التي 

يكون التقييم المستمد من مضاعف الأرباح قبل الفائدة والضريبة  .قد أثرت على السعرعوامل أخرى 
قيمة حقوق الملكية فقط بعد المال ويتم تحديد  رأسة من قبل جميع مقدمي الممول تقييم الأعمال هو

                                                      
، ومن المادة التعليمية 40ب -0"قياس القيمة العادلة"، الفقرات ب 40إن المادة مأخوذة من المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية  41 

لأدوات المالية". "ا 9"قياس القيمة العادلة لأدوات حقوق الملكية غير المسعرة ضمن نطاق المعيار الدولي لإعداد التقارير المالية 
وفي غياب الإرشادات الصريحة في المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة والمتوسطة، بإمكان المنشأة )لكن لا 

المالية أن تأخذ بعين الإعتبار المتطلبات والإرشادات الواردة في المعايير الدولية لإعداد التقارير  40.2يتوجب عليها( وفقا  للفقرة 
 الكاملة
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يستخدمها ات التي فتراضنفس الإ هيات إفتراضأي  ويجب أن تكونخصم القيمة العادلة للديون. 
 في السوق. المشارك

 

( إلى مبلغ المصاريفالدخل و )مثل التدفقات النقدية أو المبالغ المستقبلية الدخل يحول منهج : الدخل منهج
ية توقعات السوق الحالقياس القيمة العادلة يعكس منهج الدخل،  إستخدام (. وعندمخصومحالي واحد )أي 

مثلة على الأ تشمل .(40، الفقرة ب40التقارير المالية  لإعدادالمعيار الدولي حول تلك المبالغ المستقبلية )
؛ سهمالأ نموذج خصم أرباحو المخصوم؛  التدفق النقدي لي:ما يعمال الألتقييم  مائمةالالتقييم  أساليب

ت النقدية يتم خصم التدفقاالثابت، ونموذج الرسملة. وبموجب أسلوب التدفق النقدي المخصوم، النمو و 
سملمقدمي ر متوفرة تكون والتي المستقبلية المتوقعة ) سمأو لمقدمي ر  الملكية حقوقو  ال الديونا  حقوق ال ا 

. تكلفة حقوق الملكية والديون معا أو تكلفة حقوق الملكية فقط(المال )إما  رأستكلفة  داربمق( الملكية فقط
ات النقدية المستقبلية المتوقعة التي ، عند اشتقاق التدفقوي طلب عدد كبير من التقديرات، على سبيل المثال

ات إفتراضويجب أن تكون أي . نشطة التشغيليةلألالمستقبلية  الموازناتمن خال تقدير قد تبدأها الإدارة 
 .ات التي يستخدمها المشارك في السوقفتراضهي نفس الإ

 

امتاك من ها تقيم ستمدت   يالت منشأةلل كثر مائمةالأالأسلوب هو  هذا: المعدلة صولالأ صافيسلوب أ 
 اءلإنش صولالأ إستخداممثل ، أوسع نطاقا أعمال تجارية كجزء من صولالأ إستخدام بدلا من صولالأ

 مناسبهذا الأسلوب قد يكون ، وعلى نحو مماثل .طراف خارجيةبيعها لأ تميالتي عناصر المخزون 
 تقييم على سلوبهذا الأينطوي و  .التطور مبكرة جدا منمراحل  في لا تزالالتي  مؤسسات الأعمالل

يأخذ هذا الأسلوب و  .معينةأعمال لمؤسسة غير المعترف بها، المعترف بها و  ،الفردية اتلتزامالإو  صولالأ
 بيان المركز المالي في معروضة يكما ه صولصافي الأ أخذعلى أنه ي يصور هأن من حقيقة هإسم

 غير كونتات التي قد لتزامالإو  صولالأ وعن طريق دمج لقيمة العادلةاإلى  لغ المسجلالمب من ويعدلها
 إستخدامب الفردية اتلتزاموالإ صولللأ العادلة القيم ستمدويمكن أن ت  . بيان المركز المالي في معترف بها

. التقييم أسلوب نفس إستخدامجميعها بمن الضروري أن ت قيّم  ليسو ؛ التقييم أساليب مجموعة متنوعة من
، على الرغم التقييم أساليب مزيج منعلى أنه  ةالمعدل صولصافي الأ أسلوب يمكن أن ينظر إلى ،وبالتالي
 مع أو السوق( ومنهجالدخل  منهجأعاه ) المنهجين المذكورين مع يجب أن تكون متسقة جميعهامن أن 
 (.صولصافي الأ الفردية ضمن صولللأ يكون مائماقد ي الذ) التكلفة منهج

 

. هاأسهمب تتعلق يةسوقمعاملة ، كان لديها 20X3أكتوبر  6المعدات في  "م"ة أاشترت المنشعندما 
وراء وجود فرق بين سبب الالإدارة لتحديد تحتاج ، سهملأالأخرى على أساس امعامات اللأغراض قياس و 

مقابل الحصول على المعدات المقدمة  سهم( وقيمة الأوحدة عملة 4400000لمعدات )سعر بيع ا
إلى إعادة تقويم  يحتاجون المدراءإلى أن المنشأة ، قد تشير (. على سبيل المثالوحدة عملة 4420000)

 أراد الحصول علىالمعدات  مورد، أن لكن افترض، في هذه الحالة. سهمللأ لقياس القيمة العادلة محساباته
التي ضافية الإمخاطر ه النقد، من أجل تعويضه عن الإستاممقارنة بحالة بقيمة إجمالية أعلى  أسهم

تمت مناقشته خال  قدمن المرجح أن يكون الأمر ، وهذا غير المتداولة بشكل عام سهمقبول الأ تحملها عند
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قد يكون تفسير التعويضات ن الإدارة ستكون على علم بذلك. إفمورد المعدات وبالتالي مفاوضات مع ال
 .ختافهو تفسير معقول في ضوء حجم هذا الإأقل سيولة  ةدفعالإضافية مقابل 

 

  9دراسة الحالة 
 عددهم لغمن موظفيها الباكل موظف ل سهممن خيارات الأ 40 "ن"ة أالمنش ، تمنح20X0 ديسمبر 04في 

الموظفين في الخدمة خال السنوات الثاث المقبلة.  ببقاءكل منحة مشروطة تكون موظف.  40000
نموذج تسعير الخيارات المناسب، القيمة العادلة لكل خيار  إستخدامالإدارة، ب ، تقيس20X0 ديسمبر 04في

سيترك العمل موظف  400أن ة تقدر المنشا، ية المتوسط المرجحاحتمالوحدة عملة. وبناء على  0 بمقدار
 .سهمحقوقهم في خيارات الأ تسقط، وبالتالي سوف خال فترة الثاثة سنوات

 

خفض السوق الذي ان ،20X1 ديسمبر 04. بحلول 20X1 عام خالالعمل لدى المنشأة موظفا  10ترك 
ل المنشأة "ن" وأعمال لأعماهذا كان له أثر سلبي على القيمة العادلة " بشكل كبير و ن"ة أالمنش فيهتعمل 

خيارات أدى إعادة تسعير . الخاصة بها سهمالمنشأة "ن" تسعير خيارات الأ لذلك أعادت وتبعا  ، منافسيها
 .ةوحدة عمل 6 قدارمباشرة قبل إعادة التسعير ب تم قياسهسهم إلى زيادة القيمة العادلة لكل خيار  سهمالأ

في و . 20X3ديسمبر  04 المعاد تسعيرها بتاريخ سهمات الأوتستحق خيار دون تغيير  ستحقاقيبقى تاريخ الإ
، 20X3و  20X2 عامي خال سيتركون العملآخرون   موظفا   60الإدارة أن  ، تقدر20X1ديسمبر  04

 440ثاث سنوات هو ل الممتدة ستحقاقفترة الإ خالوبالتالي فإن مجموع المغادرين من الموظفين المتوقع 
 موظف.

 

موظف  00أن الإدارة  تقدر 20X2ديسمبر  04 فيالعمل، و  موظفا   00 يتركسوف ، 20X2عام وخال 
يقدر مجموع المغادرين من الموظفين المتوقع خال فترة )أي  20X3 عام خالآخرون سيتركون العمل 

 (.موظف 400الممتدة لثاث سنوات بـ ستحقاقالإ
 

. (ستحقاقا العمل خال فترة الإتركو موظف  400ن العمل )أي أموظفا  28 ترك ،20X3 عام وخال
ديسمبر  04 بتاريخ سهمخيارات الأتستحق ، موظف 896المتبقين البالغ عددهم للموظفين  وبالنسبة
20X3. 

 

 المطلوب:
 قبل إعادة التسعير. ، أيجمالي الأجور في تاريخ المنحلإتحديد المبلغ المقدر  (أ)
فترض أن تعويضات ا. 20X3و 20X2و 20X1الأجور في  مصاريفاليومية لتسجيل  قيودإعداد  (ب)

 للرسملة." ليست مؤهلة ن"ة ألمنشموظفي ا
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 9دراسة حالة على  الإجابة
ويبلغ تقدير إجمالي خدمة. السنوات الثلاث المقبلة هو عبارة عن شرط الموظف في الخدمة خلال  بقاءشرط )أ(  إن 

وحدة عملة  000333الثلاث  ما مجموعه  على مدى السنواتأي إعادة تسعير، قبل ، الأجور في تاريخ المنح

وحدة عملة القيمة  5×  لكل موظف خيارات 33لكل ( × خيار سهم متوقع سقوطه 333 ناقصموظف  30333])

 مبلغ "ن"المنشأة تسجل كما هو متوقع، موظف العمل  333 وترك كن هناك إعادة تسعيرلم ي إذاالعادلة لكل خيار[. 

 عترافيتم الإ. ولا 20X3و 20X2و  20X1ر في كل سنة من السنوات أجوكمصروف وحدة عملة  300333

 عام في مقابلها سهمخيارات الأتم منح أي من الخدمات التي  إستلاملأنه لم يتم  20X0 عام في مصاريف بأي

20X0. 
خيارات  مقابل خدمات التي استلمتفيما يخص ال، ستحقاقفترة الإ خلالاليومية التالية قيود  "ن"المنشأة  تنفذ)ب(    

 المتوقع. ستحقاقالإ حولإعادة التسعير والمعلومات المحدثة  عتبار، مع الأخذ بعين الإالصادرة سهمالأ
 

 20X1ديسمبر  21للسنة المنتمية في 
  وحدة عملة 410800    تكاليف الموظفين     الخسارة: أو الربح منه  

   ة عملةوحد 410800    حتياطات: الإحقوق الملكية        له
 (خيار سهم متوقع سقوطه 440ناقص  موظف 40000)
 من المنشأة "ن" لكل موظف أسهمخيارات  40مقابل  الموظفين في السنة الحالية خدمات إستامب عترافللإ
 

 20X2ديسمبر  21للسنة المنتمية في 
  وحدة عملة 600900    تكاليف الموظفين     الخسارة: أو الربح منه  

   وحدة عملة 600900     حتياطات: الإقوق الملكيةح        له
 (خيار سهم متوقع سقوطه 440ناقص  موظف 40000)
 من المنشأة "ن" لكل موظف أسهمخيارات  40مقابل  الموظفين في السنة الحالية خدمات إستامب عترافللإ
 6/0× أصلية وحدة عملة  0× ))خيارات  40( × خيار سهم متوقع سقوطه 400ناقص  موظف 40000])

 وحدة عملة 410800 –× ½(([ وحدة عملة إعادة تسعير  6سنة( + )
 

 20X3ديسمبر  21للسنة المنتمية في 
  وحدة عملة 610006    تكاليف الموظفين     الخسارة: أو الربح منه  

   وحدة عملة 610006     حتياطات: الإحقوق الملكية        له
 ناقصوحدة عملة إعادة تسعير([  6وحدة عملة أصلية +  0× )ت خيارا 40×  ( موظف400- 40000])

 . 20X6و  20X1ي عترف بها في عامي  وحدة عملة 080680
 من المنشأة "ن" لكل موظف أسهمخيارات  40مقابل  الموظفين في السنة الحالية خدمات إستامب عترافللإ
 

تعود تزيد من مجموع القيمة العادلة أو  بآثار التعديات التي عترافالإ تآالمنش يتوجب على :ماحظة
 عترافالإالمنشاة   يتوجب على ،لذلك وتبعا  مباشرة قبل وبعد التعديل. ، والتي تقاس الموظفين بالنفع على

تعديل يحدث لأن الو . تنتج عن إعادة التسعيري لتخيار اوحدة عملة لكل  6بالقيمة العادلة التراكمية البالغة 
، في قياس المبلغ وحدة عملة 6أي ، القيمة العادلة التراكمية الممنوحة دمج، يتم قستحقاأثناء فترة الإ

حتى تاريخ و ( 20X1ديسمبر  04من تاريخ  التعديل )بدءا خال الفترة  المستلمةالمعترف به للخدمات 
ين مدى العامين الأخير ، أي يتم قيدها على (20X3ديسمبر  04) المعدلةحقوق الملكية  أدوات إستحقاق
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الإضافة إلى المبلغ القائم على أساس هذا المصروف  بيكون . و لثاث سنوات الممتدة ستحقاقمن فترة الإ
فترة  خال الذي ي عترف به، وحدة عملة 0 ،في تاريخ المنحلأدوات حقوق الملكية الأصلية القيمة العادلة 

 .20X3ديسمبر  04 لثاث سنوات حتى الممتدةالأصلية  ستحقاقالإ
 

 .من إرشادات التنفيذ 6مثال  ،6التقارير المالية  لإعداددراسة الحالة مشتقة من المعيار الدولي إن 
 

 :2دراسة الحالة 
التنفيذيين  مدرائهاخول ذي يال( SARs)السهم  إرتفاعافأة الموظف مقابل برنامج مك "ف"المنشأة تنشر 

أربع سنوات. في  خال مدة ةالعادي سهمللأة ، في القيمة العادلاوي للنمو، إن وجدمسمبلغ نقدي  إستامب
 سهمالأ إرتفاعمكافأة من مكافآت الموظفين مقابل  100000التنفيذيين  المدراءتم منح ، 20Y0ديسمبر  04

لسنوات الأربع " خال اف"المنشأة   لدى)الخدمة( في العمل  ببقاء كل مدير تنفيذيمشروطة والتي كانت 
 04في  "ف"ة أالمنش سهملأبلغت القيمة العادلة قد سنوات(. و  1) 20Y4ر ديسمب 04المقبلة، أي لغاية 

 وحدة عملة. 00ما مجموعه  20Y0ديسمبر 
 

على مدى السنوات  سهموجدت( في القيمة العادلة للأ عادل الزيادة )إننقدية تللمدراء التنفيذيين مبالغ سيدفع 
 إرتفاعلمكافآت الموظفين مقابل قيمة العادلة ال وتقاس. 20Y5 فبراير، في 20Y4ديسمبر  04الأربع حتى 

 ،20Y1ديسمبر 04وحدة عملة في  9، و20Y0ديسمبر  04فيمكافأة وحدة عملة لكل  6 مقدارب سهمالأ
وحدة عملة في  12و، 20Y3ديسمبر  04في وحدة عملة  8و، 20Y2ديسمبر  04وحدة عملة في 15و

ديسمبر  04في  سهمالأ إرتفاعكافآت الموظفين مقابل لمالقيمة الجوهرية  أيضا  بلغت و . 20Y4ديسمبر  04
20Y4  خال  "ف"لدى المنشأة المدراء التنفيذيين يعملون جميع  وقد بقي. وحدة عملة 46ما مجموعه

 السنوات الأربع.
بمكافآت المتعلقة  الموظفينتعويضات  لحساب( 20Y1-20Y4)جدول لمدة أربع سنوات إعداد  (أ)

 .التنفيذيينراء للمدالممنوحة  مكافأة 100000البالغ عددها  سهمالأ إرتفاعالموظفين مقابل 
فيما يخص مكافآت في كل سنة من السنوات الأربع  الموظفينتعويضات  اريفلمصاليومية  قيودإعداد  (ب)

 عام في ةالنقدي ةاليومية للدفع مكافأة وقيد 100000البالغ عددها  سهمالأ إرتفاعالموظفين مقابل 
20Y5 ليست مؤهلة للرسملةة فأالمنش موظفيتعويضات  أن إفتراض. على ". 

 

 2دراسة الحالة على  الإجابة
 سهمالأ إرتفاعفيما يخص مكافآت الموظفين مقابل  ينتعويضات الموظفأ( جدول )

 

 التاريخ
القيمة 
 العادلة

النسبة المئوية 
 المستحقة

( ئتمانالمصروف/)الإ
  للسنة

مستحقة حتى 
     المعادلات تاريخ

 
حدة و 

      وحدة عملة  وحدة عملة % عملة
31/12/Y1 9   25 90,000     90,000 (9  مكافأة  100000× وحدة عملة)¼ × 

              
31/12/Y2    50  210,000   210,000 (40  6/1× مكافأة  100000× وحدة عملة )
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 وحدة عملة 900000ناقص    15
       

300,000 
     

31/12/Y3 8   75 ( 60,000)    
(60,000) 

( 0/1× مكافأة  100000× وحدة عملة  8)
 وحدة عملة 0000000ناقص 

      240,000      
31/12/Y4    

12   
100  240,000     

240,000 
(CU12 × 40,000 SARs) less 

CU240,000 
       480,000  

 

 الموظفينتعويضات  اريفلمصاليومية  قيود)ب( 
 

 20Y1ديسمبر  21ية في للسنة المنتم
  وحدة عملة 900000    تكاليف الموظفين     الخسارة: أو الربح منه  
   وحدة عملة 900000  سهمالأ إرتفاعخطة مكافأة الموظف مقابل : لتزامالإ   له      

بع مكافأة للمنشأة "ف" على مدى أر  100000مقابل  الموظفين في السنة الحالية خدمات إستامب عترافللإ
 السنة الأولى -سنوات

 

 20Y2ديسمبر  21للسنة المنتمية في 
  وحدة عملة 6400000    تكاليف الموظفين     الخسارة: أو الربح منه  
   وحدة عملة 6400000  سهمالأ إرتفاع: خطة مكافأة الموظف مقابل لتزامالإ   له    
مكافأة للمنشأة "ف" على مدى أربع  100000مقابل  الموظفين في السنة الحالية خدمات إستامب عترافللإ

 السنة الثانية -سنوات
 

 20Y3ديسمبر  21للسنة المنتمية في 
  وحدة عملة 200000    سهمالأ إرتفاع: خطة مكافأة الموظف مقابل لتزامالإ منه  
وحدة عملة 200000    تكاليف الموظفين     الخسارة: أو الربح   له    

أربع  على مدىمكافأة للمنشأة "ف"  100000مقابل  الموظفين في السنة الحالية دماتخ إستامب عترافللإ   
 عكس جزء من مصاريف السنة السابقة -الثالثةالسنة  -سنوات

 

 20Y4ديسمبر  21للسنة المنتمية في 
  وحدة عملة 6100000    تكاليف الموظفين     الخسارة: أو الربح منه  
   عملة وحدة 6100000  سهمالأ إرتفاعافأة الموظف مقابل : خطة مكلتزامالإ   له     
أربع  على مدىمكافأة للمنشأة "ف"  100000مقابل  الموظفين في السنة الحالية خدمات إستامب عترافللإ

 الأخيرةالسنة  -سنوات
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 20Y5ديسمبر  21للسنة المنتمية في 
  وحدة عملة 1800000    سهمالأ إرتفاع: خطة مكافأة الموظف مقابل لتزامالإ منه  
   وحدة عملة 1800000     النقد     :صولالأ   له      

للسنوات الأربعة المنتهية  سهمالأ إرتفاعبدفع النقد للموظفين بموجب خطة مكافأة الموظف مقابل  عترافللإ
  20Y4ديسمبر  04في 


